

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்
1.1 அபிப்பிராயம்

மக்கள் வங்கியினதும் (“வங்கி”) மற்றும் அதன் துணைக் கம்பனிகளினதும் (“தொகுதி”) 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் பொருண்மையான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2023 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான முறையே நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒன்றிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன.

வங்கியானது 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 5(1) ஆம் பிரிவில் அவருக்கு ஒப்படைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தை பயன்படுத்தி 1992 மே 14 ஆம் திகதிய 715 ஆம் இலக்க அரசாங்க வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட முன்னாள் நிதி அமைச்சரின் கட்டளையொன்றின் மூலம் குறித்த நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் பகுதி II இலுள்ள ஏற்பாடுகளிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்டிருந்தது. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. இந்தக் கணக்காய்வினை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத்தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர் நிறுவனமொன்றின் உதவியை நான் பெற்றிருந்தேன்.

வங்கி மற்றும் தொகுதியின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு வங்கி மற்றும் தொகுதியின் இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றிணை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, வங்கி மற்றும் தொகுதி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது வங்கி மற்றும் தொகுதியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

வங்கியினதும் தொகுதியினதும் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வங்கி மற்றும் தொகுதியின் வருடாந்த மற்றும் காலாந்தியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு வங்கி மற்றும் தொகுதி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை

பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி வங்கி மற்றும் தொகுதியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.

- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு வங்கி மற்றும் தொகுதிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் வங்கி மற்றும் தொகுதியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- வங்கியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- வங்கியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் வங்கி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- வங்கி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்

- வங்கியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5. பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.5.1. முற்பணங்கள்

	கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
1.5.1.1	2023 ஆம் ஆண்டில் வங்கியினால் ரூபா.586,421 மில்லியன் பெறுமதியான 103,147 கடன்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன் அந்த கடன்களில் ரூபா.2,537.11 மில்லியன் பெறுமதியான 2,757 கடன்கள் 31 டிசம்பர் 2023 நிலவரப்படி செயல்படாத வகையிலேயே இருந்தன. மேலும், NPL வகைக்கு மாற்றப்பட்ட மேற்கூறிய கடன்களில், மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டில் ரூபா.650.67 மில்லியன் பெறுமதியான 484 கடன்களில் இருந்து ஒரு தவணைப்பணம் கூட வங்கியால் திரும்பப் பெற முடியவில்லை.	2023 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட கடன்களின் ரூபா.586,420.94 மற்றும் அதன்படி, செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட கடன்களின் சதவீதம் 0.4 ஆகும், இது நாட்டின் மெக்ரோ-பொருளாதார நிலைமைகளின் அடிப்படையில் ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்கது. மேலும், 30 ஜூன் 2024 இல் ஒரு தவணைப்பணம் கூட திரும்பப் பெறப்படாத கடன் வசதிகளை, 31 டிசம்பர் 2023 நிலவரப்படி 234 வசதிகளிலிருந்து 484 வசதிகள் வரை காணப்பட்டதுடன் அதன் பெறுமதி ரூபா.12.60 மில்லியனில் இருந்து ரூபா.638.07 மில்லியன் வரை தொகையை வங்கியால் 31 டிசம்பர் 2023 நிலவரப்படி ரூபா.650.67 குறைக்க முடிந்தது.	அங்கீகரிக்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் சுற்றறிக்கைகளின்படி தகுதியுள்ள வாடிக்கையாளர்களுக்கு கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்களை வழங்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் மற்றும் மீட்பு நடவடிக்கைகளை சரியாகவும் மற்றும் திறமையாகவும் மேற்கொள்ளவும். மேலும், இணங்காததற்கு பொறுப்பான தரப்பினருக்கு எதிராக தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் மற்றும் வங்கியின் உள்ளக கட்டுப்பாடுகளை வலுப்படுத்தவும் நடவடிக்கைகளை எடுக்கப்பட்டுள்ளன.
1.5.1.2	2023 ஆம் ஆண்டிற்கான வங்கியால் ரூபா.67.24 மில்லியன் தள்ளுபடி செய்யப்பட்டுள்ளது, இதில் ரூபா.40.31 மில்லியன் மூலதனமும் ரூபா.26.93 மில்லியன் வட்டியும் அடங்கும். 2023 ஆம் ஆண்டில் ரூபா.190.57 மில்லியன் தள்ளுபடி செய்யப்பட்ட நிலுவைகளில் இருந்து மீட்கப்பட்டது. கடந்த ஐந்தாண்டுகளில் தள்ளுபடி செய்யப்பட்ட நிலுவைகள் மற்றும் தள்ளுபடி செய்யப்பட்ட மீட்டெடுப்புகளின் விவரங்கள் பின்வருமாறு.	கணக்குப் புத்தகங்களைச் சரியாகப் பிரதிபலிக்கும் நோக்கத்திற்காக, ஒவ்வொரு ஆண்டும் பொருந்தக்கூடிய வகையில், மீட்க முடியாத முடியாத செயல்படாத கடன்களுக்கான தள்ளுபடிக் கொள்கையை வங்கி ஏற்றுக்கொண்டது. இருந்தபோதிலும், அத்தகைய தள்ளுபடி முன்னேற்றங்களை மீட்டெடுக்க அனைத்து	

ஆண்டு	ரூபா. மில்லியன்			மீட்டெடுக்கப்பட்ட தள்ளுபடி
	தள்ளுபடி மூலதனம்	செய்யப்பட்ட வட்டி	நிலுவை மொத்தம்	
2019	329.29	74.00	403.29	71.53
2020	363.20	1,321.12	1,684.32	13.57
2021	108.86	761.26	870.12	15.29
2022	276.67	365.45	642.12	15.35
2023	40.31	26.93	67.24	190.57

1.5.1.3 நிலை 2 வகையின் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்ட கடன்கள் முந்தைய ஆண்டை விட 31 டிசம்பர் 2023 இல் ரூபா.37,283 மில்லியன் அல்லது 13.5 சதவீதம் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளன.

1.5.1.4 31 டிசம்பர் 2023 நிலவரப்படி வங்கியின் ரூபா.5 மில்லியனுக்கும் மேலான செயல்படாத மேலதிகப்பற்று (OD) மீதி ரூபா.10,536.23 மில்லியனாக இருந்தது, இது மூலதனம் ரூபா.2,631.39 மில்லியன் மற்றும் நிச்சயமற்ற வட்டி ரூபா.7,904.84 மில்லியன் உள்ளடக்கியது.

1.5.1.5 ரூபா.10 மில்லியனுக்கும் மேலான மொத்தச் செயல்படாத முன்பணங்கள் 31 டிசம்பர் 2023 இல் ரூபா.122,923.8 மில்லியன் ஆகும். இதில் ரூபா.61,577.3 மில்லியன் மூலதன நிலுவைத் தொகை மற்றும் ரூபா.61,346.5 மில்லியன் வட்டி நிலுவைத் தொகை உள்ளடங்கும். மேற்கண்ட மொத்த மூலதன நிலுவையில், ரூபா.22,961 மில்லியன் அல்லது 37.29 சதவீதம் போதுமான பாதுகாப்பு இல்லாமல் இருந்தது. விவரங்கள் பின்வருமாறு.

சாத்தியமான மீட்பு நடவடிக்கைகளும் தொடரப்பட்டுள்ளன. மேலும், தள்ளுபடி செய்யப்பட்ட கடன்களை மீட்டெடுப்பது மீட்புத் துறையின் முக்கிய செயல்திறன் குறிகாட்டியாக அமைக்கப்பட்டு, மீட்பு செயல்முறையின் செயல்திறனை உறுதி செய்வதற்காக, மாதந்தோறும் உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்கப்படுகிறது. மேலும், 2023 ஆம் ஆண்டில், தள்ளுபடி செய்யப்பட்ட மதிப்பை விட 04 மடங்கு அதிகமாக மீட்டெடுப்புகள் காணப்பட்டன. 2023 டிசம்பர் 31 இல் இலங்கை மின்சார சபை (CEB) நிலை 2 இன் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்டதே இதற்கு முக்கிய காரணமாகும். 31 டிசம்பர் 2023 இல் ரூபா.2,631.39 மில்லியனாக இருந்த மூலதன நிலுவையில் இருந்து 2024 ஜூலை 31 வரை வங்கியால் ரூபா.93.6 மில்லியனை மீட்டெடுக்க முடிந்தது. எப்படியிருந்தாலும், 2024 ஜூலை 31, இல் வங்கியின் ரூபா.5 மில்லியனுக்கும் மேலான மொத்தச் செயல்படாத மேலதிகப்பற்று (OD) மீதி ரூபா.2,735.19 மில்லியன் ஆகும். மீட்பு செயல்முறை தொடர்கிறது. கார்ப்பரேட் கடன் வசதிகள் பல முக்கிய அளவுகோல்களின் மதிப்பீட்டுடன் வழங்கப்படுகின்றன, அங்கு பாதுகாப்பு என்பது அத்தகைய அளவுகோலாகும். வசதிகளை வழங்கும் நேரத்தில், நிதி, காசுப்பாய்ச்சல் மற்றும் தொழில்/பொருளாதார மதிப்பீடுகளுடன் தொழில் மதிப்பீடுகள் (பின்னர் தொழில்துறை) மற்றும் பொருளாதார சூழல்) போன்றவை சரியான வழிகள் மூலம் முறையான ஒப்புதல்கள் பெறப்பட்டு

	31.12.2023	ரூபா.10	மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.
பாதுகாப்பு விளக்கம்	இல் நிலுவையில் உள்ள மூலதனம் (ரூபா. 10 மில்லியனுக்கு மேல் செயல்படாத முற்பணங்கள்)	மில்லியனுக்கும் அதிகமான நிலுவையில் உள்ள மொத்த செயல்படாத மூலதன நிலுவையின் %	எவ்வாறாயினும், மோசமான பொருளாதார நிலைமைகள் அல்லது வெளிப்புற/வணிகச் சூழலின் கொந்தளிப்பின் காரணமாக நேரடியாகப் பாதிக்கப்பட்ட காரணிகளின் காரணமாக, சிறந்த NPL வாடிக்கையாளர்களின் கடன்களில் கணிசமான விகிதம் அந்த வகைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது. வசதிகள் NPL என வகைப்படுத்தப்பட்டாலும், உரிய தொகையை திரும்பப் பெற வங்கி தொடர்ந்து அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்கிறது.
போதுமான சொத்து பாதுகாப்பு இன்மை கார்ப்பரேட் உத்தரவாதம் தனிப்பட்ட உத்தரவாதம் சுத்தமான அடிப்படை மொத்தம்	4,352.13 5,915.95 9,398.58 3,294.93 22,961.59	7.07 9.61 15.26 5.35 37.29	
1.5.1.6 31 டிசம்பர் 2023 முதல் 10 (NPLகள்) ரூபா.73,158.94 இதில் மில்லியன் மீட்டர் மில்லியன். கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.	2023 நிலுவையில் உள்ள செயல்படாத கடன்களின் மொத்த நிலுவைத் தொகை மில்லியனாக இருந்தது, மூலதனம் ரூபா.35,774.39 மற்றும் வட்டி ரூபா.37,384.55 மில்லியன். விவரங்கள் கீழே		அனைத்து சாத்தியமான காரணங்களாலும் செயல்படாத கடன்களின் மூலதன நிலை குறைந்துள்ளது கடன்களை வசூலிக்க எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள்.
			31.12.2023 நிலுவையில் உள்ள மூலதனம் - ரூபா.35,774.39 மில்லியன் 31.07.2024 நிலுவையில் உள்ள மூலதனம் - ரூபா.28,378.12 மில்லியன் அதன்படி, 21 சதவீதம் (ரூபா.7,396.27 மில்லியன்) குறைப்பு எட்டப்பட்டுள்ளது.
	வாடிக்கையாளரின் பெயர்	கடன்களின் எண்ணிக்கை	மூலதன நிலுவை ரூபா. மில்லியன்
	வட்டி நிலுவை ரூபா. மில்லியன்	மொத்த நிலுவை ரூபா. மில்லியன்	
01	லங்கா ஹொடெல்ஸ் & ரெசிடன்ஸ் (பிரைவேட்)லிமிடெட்	04	5,945.53
			2,202.62
			8,148.15
			5,945.53
			2,202.62
			8,148.15

02	ஸ்ரீ எக்யூப்மென்ட் பைனான்ஸ் லிமிடெட்	01	4,524.15	622.24	5,146.39
			4,524.15	622.24	5,146.39
03	W.M.மென்டிஸ் & கம்பனி லிமிடெட்	09	3,876.20	874.76	4,750.96
			3,876.20	874.76	4,750.96
04	சீஎம்எல் எம்டீடி கன்ஸ்ட்ரக்ஷன் லிமிடெட்	33	2,670.51	2,856.97	5,527.48
	வாக்கர்ஸ் பைலிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	15	343.45	346.42	689.86
	வாக்கர்ஸ் இக்யூப்மென்ட் லிமிடெட்	12	293.16	299.15	592.31
	வாக்கர்ஸ் சன்ஸ் மற்றும் கோ- இன்ஜினியர்ஸ்(பிரைவேட்) லிமிடெட்	01	25.55	79.85	105.40
	எம்டீடி வாக்கர்ஸ் பிஎல்சி	01	2.12	4.33	6.47
			3,334.79	3,586.73	6,921.52
05	த கிராண்ட் மவுண்டன் ஹோட்டல் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	06	1,464.23	1,048.77	2,512.99
	லக் ஸ்டீல் இன்ஜினியரிங் பிரைவேட் லிமிடெட்	07	1,617.24	715.79	2,333.03
	லக் ஜிப்சம் பிரைவேட் லிமிடெட்	11	151.49	32.15	183.63
	லக் பிராண்ட் பர்நிசஸ் பிரைவேட் லிமிடெட்	03	57.59	19.56	77.16
			3,290.56	1,816.27	5,106.83
06	மிஹின் லங்கா பிரைவேட் லிமிடெட்	03	3,171.42	529.49	3,700.91
			3,171.42	529.49	3,700.91
07	ஹூரவீ இண்டர்நேஷனல் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	01	3,078.95	1,753.96	4,832.91
			3,078.95	1,753.96	4,832.91
08	நவலோகா ஸ்டீல் இண்டஸ்ட்ரீஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	03	516.73	295.28	812.00
	நவலோகா கன்ஸ்ட்ரக்ஷன் கம்பெனி (பிரைவேட்) லிமிடெட்	31	2,231.14	1,285.83	3,516.97
	ஈஸ்ட் வெஸ்ட் மார்க்கெட்டிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	01	138.50	53.7	192.21
	நிவ் ஆஷ்.போர்ட் இண்டர்நேஷனல்	02	33.18	14.58	47.76
	நவலோகா பெற்றோலியம் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	01	115.00	45.21	160.21
			3,034.55	1,694.61	4,729.16
09	யசோதா ஹோட்டிங்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	36	2,424.32	18,647.46	21,071.78

யசோதா மார்க்கெட்டிங் சர்வீசஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	01	0.73	5.51	6.24
யசோதா அட்வர்டைசிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	01	0.47	3.56	4.03
யுனி ஏஜென்சீஸ் டிராண்ஸ்போர்ட் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	01	0.84	6.39	7.24
யுனி பிரிண்டர்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	03	11.02	95.08	106.10
ருஹ்னு அக்ரோ பேர்டிஸைசர் கோ. லிமிடெட்	09	498.50	3,900.49	4,398.99
ருஹ்னு ப்ளைஷ்ட் புரொடக்ஸ்ட் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	02	90.25	606.42	696.68
முர்னி பேக்கரி உபகரணங்கள் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	01	4.30	27.99	32.29
		3,030.44	23,292.91	26,323.35
10 ஆர்ஐபி (பிரைவேட்) லிமிடெட்	03	2,487.79	1,010.96	3,498.76
		2,487.79	1,010.96	3,498.75
மொத்தம்		35,774.39	37,384.55	73,158.94

1.5.1.7

அரசுக்கு சொந்தமான (SOEs) GOSL மற்றும் SOE களுக்கான வெளியீடுகளை வங்கியின் இடர் விருப்பத்திற்கு ஏற்ப, குறுகிய மற்றும் நடுத்தர காலத்திற்கு ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய அளவிற்கு படிப்படியாகக் குறைப்பதற்காக, உள்ளக இடர் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய வரம்புகள் மற்றும் நிறுவப்பட்ட இலக்குகளை வங்கி தொடர்ந்து மதிப்பாய்வு செய்து திருத்துகிறது. மேலும், பொது திறைசேரியால் வழங்கப்படும் பிணையின் அடிப்படையில் SOE களால் பெறப்பட்ட கடன் வசதிகளை உறுதி செய்வதற்காக நெருக்கமான கண்காணிப்பு மற்றும் பின்தொடர்தல் ஆகியவை கடன் அபாயத்தைத் தணிக்கவும் மற்றும் பணப்புழக்கம், வருவாய் மற்றும் மூலதனத்தை ஒழுங்குமுறை தேவைகளுக்கு மேல் திருப்திகரமான அளவில் பராமரிக்கவும் சரியான நேரத்தில் சேவை செய்யப்படுகின்றன. வங்கியின்

(i) 2023 டிசம்பர் 31, இல் மத்திய அரசு மற்றும் SOE களுக்குச் சொந்தமான மொத்த நிலுவையில் உள்ள கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள் ரூபா.781,402 மில்லியன் அல்லது 42.32 சதவீதம் வங்கியின் மொத்தக் கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள் இருந்தது. இருப்பினும், SOE களில் நிலுவையில் உள்ள கடன் நிலுவைகள் முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபா.90,217 மில்லியனாக அல்லது 10.35 சதவீதம் குறைந்துள்ளது.

(ii) 31 டிசம்பர் 2023 நிலவரப்படி, அரசாங்கத்திடமிருந்து முதலீடுகள் மற்றும் பிற வரவுகளின் மொத்தத் தொகை ரூபா.1,041,466 மில்லியனாக இருந்தது, அதன்படி, மத்திய அரசு மற்றும் SOEகளின் மொத்த வெளியீடு ரூபா.1,822,868 மில்லியனாக இருந்தது, மேலும்

இது வங்கியின் மொத்த சொத்துக்களில் 60 சதவீதமாகும்.

அளவு மற்றும் சிக்கலான தன்மையைக் கருத்தில் கொண்டு.

(iii) கடந்த 5 ஆண்டுகளில் மத்திய அரசு மற்றும் அரசு நிறுவனங்களுக்கு (SOEs) சொந்தமான கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்களின் மொத்த நிலுவைத் தொகை மற்றும் முதலீடுகள் மற்றும் அரசாங்கத்திடமிருந்து வரவேண்டிய பிற வரவுகள் பின்வருமாறு.

எந்த சந்தேகத்தையும் தவிர்க்க, இது சம்பந்தமாக பின்வருவனவற்றை முன்னிலைப்படுத்த வேண்டும்.

- பண வரம்பு வசதிகள் தவிர்த்து கொடுக்கப்பட்ட SOE வெளிப்பாடு வரம்புகளின் கீழ் மட்டுமே SOE களுக்கு வசதிகள் கருதப்படுகின்றன.

- வரம்புகளை உறுதி செய்வதற்காக, ஒவ்வொரு மாத இறுதியிலும் SOE வெளிப்பாடு DGMக்கு (இடர் முகாமை) தெரிவிக்கப்படுகிறது.

- 2024 இல் பண வரவு வசதிகளைத் தவிர்த்து புதிய வசதிகள் எதுவும் SOE களுக்குக் கருதப்படவில்லை.

கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள்	2019	2020	2021	2022	2023
மத்திய அரசு மற்றும் சொந்தமான கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள் (ரூபா. மில்லியன்)	601,297	844,821	937,386	871,619	781,402
முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது மத்திய அரசு மற்றும் SOEகளின் நிலுவை அதிகரிப்பு (ரூபா. மில்லியன்)	50,197	243,525	92,564	(65,767)	(90,217)
முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது மத்திய அரசு மற்றும் SOEகளின் நிலுவை அதிகரிப்பு %	9.11	40.55	10.96	(7.02)	(10.35)
மொத்த கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள் (ரூபா. மில்லியன்)	1,386,481	1,723,466	1,936,974	1,915,788	1,846,389
வங்கியின் மொத்த கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்களில் மத்திய அரசு மற்றும் SOEகளின் நிலுவை %	43.37	49.02	48.39	45.50	42.32

வங்கியின் மொத்த சொத்துக்கள் (ரூபா. மில்லியன்)	1,873,406	2,230,119	2,647,641	2,972,028	3,038,195
மொத்த சொத்துக்களில் கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்களில் மத்திய அரசு மற்றும் SOEகளின் நிலுவை %	32.10	37.88	35.40	29.33	25.72
முதலீடு ஏனைய மத்திய அரசிடமிருந்து பெறத்தக்கவை (ரூபா. மில்லியன்)	419,217	435,343	672,155	1,024,096	1,041,466
SOEகளின் மத்திய மொத்த வெளிப்பாடு மற்றும் அரசின் சொத்து	1,020,514	1,280,164	1,609,540	1,895,715	1,822,868
மொத்த சொத்துக்களில் SOEகளின் மத்திய அரசின் வெளிப்பாடு %	54.47	57.40	60.79	63.79	60.00
SOE களுக்கு செலுத்த வேண்டிய மொத்த (கடன் மற்றும் வைப்பு)	217,791	222,257	226,722	418,932	480,710
(iv) மூத்த குடிமக்கள் நிலையான வைப்புத்தொகையின் மீதான வட்டி பெறத்தக்க மீதி	மூத்த குடிமக்கள் நிலையான வைப்புகளில் இலங்கை அரசாங்கத்திடமிருந்து பெற வேண்டிய நிலுவைத் தொகை 31 டிசம்பர் 2023 இல் ரூபா. 22,594.87 மில்லியன். இருப்பினும், 2023 ஆம் ஆண்டில் பொது திறைசேரியிலிருந்து வங்கிக்கு ரூபா.959.49 மில்லியன் பெறப்பட்டது.	நிலையான மீதான வட்டி	தொடர் கண்காணிப்பு(கள்) மேற்கொள்ளப்படுகிறது. இதன் விளைவாக, 18 ஏப்ரல் 2024 அன்று ரூபா.4.2 பில்லியன் பெறப்பட்டது. மீதிக்கான பின்தொடர்தல் தொடர்கிறது.		
(v) திறைசேரியின் பிரதிச் செயலாளர், வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை, தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை மற்றும் சமுர்த்தி அபிவிருத்தி திணைக்களம் ஆகியவற்றின் கடன் நிலுவைகளின் மொத்தம் ரூபா. 37,079.25 மில்லியன் பணம் செலுத்துவதற்குப் பதிலாக 2023 ஆம் ஆண்டில் திறைசேரி பத்திரங்களை வழங்குவதன் மூலம் செலுத்தப்பட்டது. விவரங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.	அரசாங்க நிலவும் அழுத்தத்தின் பணமாக செய்வதற்குப் பதிலாக 2023 ஆம் ஆண்டில் திறைசேரி பத்திரங்கள் மூலம் ஒவ்வொரு வாடிக்கையாளரின் கீழும் கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிலுவைத் தொகையைத் தீர்ப்பதற்கு வங்கி ஒப்புக்கொண்டுள்ளது.	திறைசேரியில் பணப்புழக்க காரணமாக கொடுப்பனவு			
			DST - POD வசதி	யூனியன்	

விபரம்	கொடுத்துத் தீர்க்கப்பட்ட பெறுமதி ரூபா. மில்லியன்	பத்திரங்களின் முதிர்வுத் திகதி	பிளேஸ் பராமரிக்கப்படும் கணக்குக்கான செயலாளரின் கணக்கில் மில்லியன் உள்ளது.	கிளையில் திறைசேரிக் துணைச் நடப்புக் ரூபா.30,000.0
திறைசேரி துணை செயலாளர்		15.07.2025	2024 இல் கூறப்பட்ட POD வரம்பின் படி	
		15.07.2027	பூஜ்ஜியமாகும்.	
		15.07.2029	RDA - 2022 இல் திறைசேரி	
		15.07.2031	பத்திரங்களை வழங்குவதன் மூலம் வட்டி செலுத்தப்படும், இருப்பினும் ஜூன் 2023 இல் அனைத்து நிலுவைத் தொகைகளும் பொது திறைசேரி யிலிருந்து நிதியைப் பெற்றவுடன் தீர்க்கப்பட்டன.	
வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை	27,709.21	15.07.2033	ஆண்டுக்கு இருமுறை திருப்பிச் செலுத்துதல் டிசம்பர் & ஜூன் மாதங்களில் நடைபெறும்.	
சமுர்த்தி அபிவிருத்தித் திணைக்களம்	7,423.08		புதுப்பித்த நிலையில் மீண்டும் செலுத்துதல்.	
மொத்தம்	1,458.37	01.07.2025		
	488.59	15.09.2027		
	37,079.25			

NWSDB - நிலுவைத் தவணைகளில் ஒரு பகுதியை மீட்டெடுக்க ஆகஸ்ட் 2022 மற்றும் பெப்ரவரி 2023 இல் வழங்கப்பட்ட திறைசேரி பத்திரங்கள். திருப்பிச் செலுத்துதல் வருடத்திற்கு இரண்டு முறை செய்யப்படுகிறது மற்றும் மீளச்செலுத்தல்கள் நாளதுவரையாக்கப்பட்டுள்ளது.

சமுர்த்தி அபிவிருத்தித் திணைக்களம் - வசதிகள் 28 பெப்ரவரி 2024 அன்று முழுமையாகத் தீர்க்கப்பட்டன.

(vi) முதல் 10 SOE கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள்

31 டிசம்பர் 2023 இல் மத்திய அரசு உட்பட முதல் 10 SOEகளின் கடன் நிலுவைத் தொகைகள் ரூபா.734,261 மில்லியன் மூலதனத்துடன் ரூபா.722,415 மில்லியன் மற்றும் வட்டி ரூபா.11,846 மில்லியன், இது மத்திய அரசு மற்றும் SOE களுக்குச் சொந்தமான கடன்கள்

கார்ப்பரேட் வங்கிப் பிரிவின் SOE வெளிப்பாடு உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்கப்படுகிறது, அதன்படி, 2024 ஆகஸ்ட் 31, இல் பெரிய SOEகளில் ரூபா.613,133 மில்லியன் நிலுவைத் தொகை பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மற்றும் முன்பணங்களின் மொத்த
நிலுவைத் தொகையில் 93.97
சதவீதத்தைக் குறிக்கிறது.
விவரங்கள் பின்வருமாறு.

நிறுவனம்	31 டிசம்பர் 2023 நிலுவையில் உள்ளது ரூபா. மில்லியன்	பாதுகாப்பு	பாதுகாப்பு மதிப்பு
திறைசேரி பிரதி செயலாளர் மொத்தம்	428,659 428,659	கடன் ஒப்பந்தம்	-
இலங்கை மின்சார சபை	3,039	சுத்தமான	-
	44,340	பெறத்தக்கவை க்கு மேல்	ரூபா. 43,738 மில்லியன்
	5,496	அடமானம் திறைசேரி உத்தரவாதம்	ரூபா. 5,445 மில்லியன்
	9,184	திறைசேரி உத்தரவாதம் சுத்தமான	ரூபா. 8,833 மில்லியன் ரூபா. 18,013 மில்லியன்
		புத்தகக் கடன்கள்	ரூபா. 3,800 மில்லியன்
	25,813	நிலையான வைப்பு	ரூபா. 4,000 மில்லியன்
மொத்தம்	87,872		
வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை	23,594	திறைசேரி இழப்பீடு	ரூபா. 21,273 மில்லியன்
	38,822	திறைசேரி உத்தரவாதம்	ரூபா. 35,000 மில்லியன்
	5,274	திறைசேரி உத்தரவாதம்	அமெரிக்க டாலர் 44.72 மில்லியன்
	995	டோல் வசூல் மீதான பணி	-
மொத்தம்	68,685		
ஸ்ரீலங்கை ஏர்லைன்ஸ்	13,356	வசதிக் கடிதம்	ரூபா. 13,350 மில்லியன்
	33,212	வசதிக் கடிதம்	அமெரிக்க டாலர் 100 மில்லியன்
	5,380	திறைசேரி உத்தரவாதம்	ரூபா. 8,289 மில்லியன்
	1,767	திறைசேரி உத்தரவாதம்	அமெரிக்க டாலர் 5.38 மில்லியன்
மொத்தம்	53,715		
இயக்குனர் ஓய்வூதியம்	19,837	ஓய்வூதியத் துறையுடன்	-

		புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம்	
மொத்தம்	19,837		
சிலோன்	6	சுத்தமான	-
பெர்டிலைசர்	17,977	வசதிக் கடிதம்	ரூபா. 29,316
கம்பெனி லிமிடெட்			மில்லியன்
	19	வைப்புமீதான	ரூபா. 20 Mn
மொத்தம்	18,002		
சிலோன் ஷிப்பிங்	17,304	திறைசேரி	அமெரிக்க
கார்ப்பரேஷன்		உத்தரவாதம்	டாலர் 71.91
			மில்லியன்
மொத்தம்	17,304		
தேசிய நீர்	3,480	திறைசேரி	ரூபா. 5,121
வழங்கல் மற்றும்		உத்தரவாதம்	மில்லியன்
வடிகால்	9,313	திறைசேரி	ரூபா. 9,613
அமைப்புச் சபை		உறுதிமொழி	மில்லியன்
		கடிதம்	
		திறைசேரி	ரூபா. 561
		உத்தரவாதம்	மில்லியன்
		திறைசேரி	ரூபா. 1,683
		உறுதிமொழி	மில்லியன்
	1,814	கடிதம்	
		திறைசேரி	ரூபா. 128
		உத்தரவாதம்	மில்லியன்
		திறைசேரி	ரூபா. 385
		உறுதிமொழி	மில்லியன்
	154	கடிதம்	
மொத்தம்	14,761		
இலங்கை அரசு	9,925	சுத்தமான	-
மருந்தாக்கல்	3,986	பொது	ரூபா. 6,000
கூட்டுத்தாபனம்		திறைசேரியிலிரு	மில்லியன்
		ந்து வசதிக்	
		கடிதம்	
மொத்தம்	13,911		
கொழும்பு	11,513	பொது	ரூபா. 15,282
கொமர்ஷல்		திறைசேரியிலிரு	மில்லியன்
பெர்டிலைசர்		ந்து வசதிக்	
லிமிடெட்		கடிதம்	
மொத்தம்	11,513		
மொத்த பெறுமதி	734,261		

1.5.1.8 அரசு வங்கிகளின் சிறந்த 25 செயல்படாத வாடிக்கையாளர்களின் விசேட அறிக்கை.

அரசு வங்கிகளின் முதல் தர வரிசையில் உள்ள 25 செயல்படாத வாடிக்கையாளர்களைப் பற்றி நாடாளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட

மேலும் காலதாமதம் செய்யாமல் நிலுவைத் தொகையை மீட்டெடுக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும்.

மேற்கூறிய தலைப்பின் கீழ் ஒரு விசேட அறிக்கை, குழு அடிப்படையில் (வங்கிகள் வழங்கிய தகவல்களின் அடிப்படையில் வாடிக்கையாளர்கள் குழு அடையாளம் காணப்பட்டது). தொடர்புடைய குழுவின் செயல்படாத கடன் வெளிப்பாட்டைப் பெறும்போது, செயல்படாத கடன் வெளிப்பாடுகளைக் கொண்ட குழுவில் உள்ள துணை நிறுவனங்கள் கருதப்பட்டன. செயல்படாத வாடிக்கையாளர்கள் 30 செப்டம்பர் 2023 நிலுவையில் உள்ள மொத்த நிலுவைத் தொகையின் அடிப்படையில் தரவரிசைப்படுத்தப்பட்டனர். தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட விசேட 25 செயல்படாத வாடிக்கையாளர்களில், 14 வாடிக்கையாளர்கள் தரவரிசை மற்றும் தொடர்புடைய வாடிக்கையாளர்களின் அவதானிப்புகளின் அடிப்படையில் மக்கள் வங்கியிலிருந்து தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர்.

(i) யசோதா

(அ) யசோதா ஹோல்டிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

1992 - 1996 காலகட்டத்தில் யசோதா ஹோல்டிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட முப்பத்தி நான்கு (34) எண்ணிக்கையிலான கடன் வசதிகள் மற்றும் இரண்டு (2) எண்ணிக்கையிலான மேலதிகப்பற்று வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் இருந்தன. வழங்கப்பட்ட அனைத்து வசதிகளும் 1996 - 1997 காலப்பகுதியில் கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தவில்லை மற்றும் 1998 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் 26 ஆம் திகதி வங்கியால் செயல்படாதவை என வகைப்படுத்தப்பட்டன. யசோதா ஹோல்டிங்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் வங்கியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒற்றைக் கடனாளி வரம்பை மீறும் கடன் வசதிகள் வங்கியால் அந்த காலகட்டத்தில் வழங்கப்பட்டன. மேலும், வாடிக்கையாளரின் கடன் மதிப்பீடுகள் கணக்காய்வுக்கு கிடைக்கவில்லை மற்றும் கடன்களை வழங்கும் போது வாடிக்கையாளரினால் இக் கடனைப் பெற்றுக்கொள்ள விருப்பம் தெரிவித்த

மேலும், இணங்காமைக்கு பொறுப்பான தரப்பினருக்கு எதிராக தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் மற்றும் வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை வலுப்படுத்தவும்.

கடிதம் வங்கியால்
ஏற்றுக்கொள்ளப்படவில்லை.

2023 செப்டம்பர் 30, இல்
வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத்
தொகை ரூபா.20,914.09 மில்லியனாக
இருந்தது, மொத்த மூலதனம் மற்றும்
வட்டி முறையே ரூபா.2,424.32
மில்லியன் மற்றும் ரூபா.18,489.77
மில்லியன்.

சபைக் குறிப்பு இல: 1324/95 இன் படி,
30 செப்டம்பர் 2023 இல் மேலதிகப்பற்று
வசதிகள் (மொத்த நிலுவையில் 6.66%)
மொத்த நிலுவைத் தொகையான
ரூபா.1,392.19 மில்லியனுடன் கூடிய
கடன்கள் தொடர்பான பாதுகாப்பிற்காக
ஆரம்பத்தில் வத்தளை, நுவரெலியா,
படலீயா உள்ள 03 சுதந்திரமான
அசையா சொத்துக்களுக்கு எதிராக
மற்றும் கொள்ளப்பீட்டியில்
அமைந்துள்ள 99 வருட குத்தகை
சொத்தும் ஏற்கப்பட்டன.

எவ்வாறாயினும், வத்தளை, பலகல்ல
வீதியில் அமைந்துள்ள ரூபா 4.3
மில்லியன் விற்பனை பெறுமதி கொண்ட
சுதந்திரமான சொத்து, சொத்து
உரிமையாளரால் மோசடியான
முறையில் வேறொரு தரப்பினருக்கு
மாற்றப்பட்டது மற்றும் சொத்துக்களை
வங்கி ஏற்றுக்கொள்ளத் தவறியதுடன்,
இது தொடர்பில் எந்தவிதமான சட்ட
நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்படவில்லை.

1997 ஆம் ஆண்டு ஜூலை 10 ஆம்
திகதி வங்கியில் அடமானம்
வைக்கப்பட்டுள்ள சொத்துக்களை ஏலம்
விடுவதற்கான தீர்மானத்தை
நிறைவேற்றும் போது, அடமானம்
வைக்கப்பட்ட சொத்துக்களில் ஒன்றான
படலீய சொத்தை வங்கி
சேர்க்கவில்லை. எனவே, ஏலச்
செயல்முறையை வங்கியால்
செயல்படுத்த முடியவில்லை மற்றும்
படலீய சொத்து தொடர்பாக அனுமான
நடவடிக்கைகளை எடுக்க
வேண்டியிருந்தது. இருப்பினும், 2007
இல் அனுமான நடவடிக்கைகள் தாக்கல்
செய்யப்பட்டன, அதாவது தீர்மானம்

வத்தளை பலகல்ல வீதியில்
உள்ள காணி பதிவேட்டில்
சரியாக
பிரதிபலிக்கப்படவில்லை.
எனவே, அடகு வைத்தவர்
சொத்தை அந்நியப்படுத்த
முடிந்தது. இந்தச் சொத்தை
மாற்றுவதற்கு எதிராக வங்கி
எந்த நடவடிக்கையும்
எடுக்கவில்லை.

உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்பின்
விளைவாக, நுவரெலியாவில்
உள்ள அடமானச் சொத்தை
வங்கியால் செயல்படுத்த

நிறைவேற்றப்பட்டு 10 ஆண்டுகள் ஆகியும் வழக்கு இன்னும் முடிவுக்கு வரவில்லை.

கொள்ளப்பிட்டு சொத்து ஒரு குத்தகை சொத்தாக இருந்ததால், அதை நிறைவேற்றுவதற்கு UDA விடம் ஒப்புதல் கோரப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், அவர்களின் ஒப்புதல் வங்கியிடம் வழங்கப்படவில்லை.

நுவரெலியா, பதுளை வீதியில் அமைந்துள்ள நுவரெலியா சொத்து மட்டுமே மேலதிகப்பற்று வசதிகளுக்கான ஒரே பாதுகாப்பு. இது கட்டாய விற்பனை பெறுமதி ரூபா 300 மில்லியன் கொண்டுள்ளது. அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்தின் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு, அந்தந்த நிலுவைத் தொகையில் 21.55% ஆகும்.

மொத்த நிலுவையில் 93.33% அல்லது ரூபா.19,519.30 மில்லியன் முதன்மை ஆவணங்களுக்கு எதிராகப் பாதுகாக்கப்பட்டது மற்றும் மீதமுள்ள 0.01% அல்லது ரூபா.2.60 மில்லியன் சுத்தமான அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டது. எனவே, கடன் நிலுவைத் தொகையான ரூபா.20,614.09 மில்லியன் மீளப்பெறுவது சந்தேகத்திற்குரியது.

முதன்மைக் கடன் ஆவணங்களின் அடிப்படையில், வங்கி மொத்த நிலுவையில் உள்ள ரூபா.19,519.30 மில்லியன் (2023 செப்டம்பர் 30, நிலுவையில் உள்ள நிலுவை) கடன் வசதிகளை மீட்டெடுப்பதற்காக வங்கி 18 நீதிமன்ற வழக்குகளைத் தாக்கல் செய்துள்ளது அதில் கிட்டத்தட்ட 15 வழக்குகள் வங்கிக்கு சாதகமாக முடிவு செய்யப்பட்டன. இருப்பினும், நிறுவனத்திற்கு சொந்தமான எந்த சொத்துக்களையும் வங்கியால் கண்டறிய முடியவில்லை. மேற்கூறியவைகளுக்கு மேலதிகமாக, நிறுவனத்தின் 03 பணிப்பாளர்களுக்கு எதிராக நிறைவேற்றப்பட்ட தனிநபர் உத்தரவாதப் பத்திரத்தின் கீழ் ரூபா.2,000 மில்லியன் பெறுவதற்கு

முடிந்தது மற்றும் கையகப்படுத்தப்பட்டது. வெளியேற்றும் நடவடிக்கையும் வங்கிக்கு ஆதரவாக உச்சநீதிமன்றத்தால் முடிவு செய்யப்பட்டது, அதன்படி சொத்துக்களின் காலியான உடைமை ரிட் செயல்படுத்தல் மூலம் பெறப்பட்டது.

அதன் பின்னர், 2012 ஆம் ஆண்டு நுவரெலியா மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் அவர்களால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட காணி விவகாரத்திற்கு இணங்க, அடமானக்காரர் காணி பதிவேட்டில் ஒரு லிஸ்பெண்டன்சியை பதிவு செய்தார். இது சொத்தை அப்புறப்படுத்துவதில் சிக்கலை உருவாக்குகிறது. லிஸ்பெண்டன்சி வழங்குவதற்கு வங்கி எதிர்ப்பு தெரிவித்தது மற்றும் முடிவு நிலுவையில் உள்ளது.

தனிப்பட்ட உத்தரவாத வழக்கில் வங்கிக்கு ஆதரவாக தீர்ப்பு வந்த பிறகு, இயக்குநர்களின் சொத்துக்களுக்கு எதிரான ரிட் வெற்றிகரமாக நிறைவேற்றப்படுவதைப் பொறுத்து மீட்புப் பெறப்படுகிறது.

வங்கி வழக்குத் தாக்கல் செய்துள்ளது மற்றும் விசாரணை நடைபெற்று வருகிறது. தனிப்பட்ட உத்தரவாததாரர்களுக்கு எதிரான வழக்கின் தீர்ப்பு வங்கிக்கு சாதகமாக வழங்கப்பட்டாலும், வங்கி உத்தரவாததாரர்களுக்கு சொந்தமான சொத்துக்களை கண்டறிய முடியுமா என்பது கேள்விக்குறியாக உள்ளது.

(ஆ) யசோதா மார்க்கெட்டிங் சர்வீசஸ் லிமிடெட், யோஷி அட்வர்டைசிங் லிமிடெட் மற்றும் யுனி ஏஜென்சீஸ் டிரான்ஸ்போர்ட் லிமிடெட்

1996 ஆம் ஆண்டு வங்கி மேற்கூறிய நிறுவனங்களுக்கு கடன் வசதிகளை வழங்கியது மற்றும் ஒழுங்கற்ற கொடுப்பனவுகள் காரணமாக, 26 அக்டோபர் 1998 அன்று வங்கியால் கடன்கள் செயல்படாதவை என வகைப்படுத்தப்பட்டன.

சொத்து இல்லாது செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட பின்னர் நிறுவனமானது கூடிய காலம் நிலைத்திருக்கவில்லை.

30 செப்டம்பர் 2023 இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.17.39 மில்லியனாக இருந்தது, மூலதனம் மற்றும் வட்டி இருப்பு முறையே ரூபா.2.05 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.15.34 மில்லியன்.

சுத்தமான அடிப்படையில் கடன்கள் வழங்கப்பட்டன மற்றும் பாதுகாப்பு ஆவணங்கள் எதுவும் பெறப்படாததால் நிறுவனங்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. எனவே, பாதுகாப்பு பத்திரங்கள் கிடைக்காததால், கடனின் மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.17.39 மில்லியன் மீளப்பெறுவது சந்தேகத்திற்குரியது.

(இ) யுனி பிரிண்டர்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

1996 - 1997 காலப்பகுதியில் யுனி பிரிண்டர்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட மூன்று (03) எண்ணிக்கையிலான கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் இருந்தன.

சொத்து இல்லாது செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட பின்னர் நிறுவனமானது கூடிய காலம் நிலைத்திருக்கவில்லை.

1996 - 1997 காலப்பகுதியில் வழங்கப்பட்ட அனைத்து வசதிகளும் செலுத்தப்படவில்லை. 26 அக்டோபர் 1998 அன்று வங்கியால் செயல்படாதவை என வகைப்படுத்தப்பட்டன.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.105.26 மில்லியனாக இருந்தது, மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா.11.02 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.94.24 மில்லியன்.

விண்ணப்பம், உறுதிமொழி குறிப்புகள் போன்ற முதன்மை பாதுகாப்பு ஆவணங்களுக்கு எதிராக இந்த வசதிகள் வழங்கப்பட்டன மற்றும் உறுதியான பாதுகாப்பு பத்திரங்கள் எதுவும் பெறப்படவில்லை. முதன்மைக் கடன் ஆவணங்களின் அடிப்படையில், வங்கி கடன் நிலுவைத் தொகையை மீட்பதற்காக 02 நீதிமன்ற வழக்குகளைத் தாக்கல் செய்துள்ளது மற்றும் ரிட்கள் அனுமதிக்கப்பட்டன, ஆனால் ரிட்களைச் செயல்படுத்த சொத்துக்கள் எதுவும் கண்டறியப்படவில்லை. எனவே, கிடைக்கும் பத்திரங்களின் வலிமை இல்லாததால், மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.105.26 மில்லியன் மீள்பெறுவது சந்தேகத்திற்குரியது.

(ஈ) ருஹூ அக்ரோ .:பெர்டிலைசர் கம்பனி லிமிடெட்

1995 - 1997 காலப்பகுதியில் ருஹூ அக்ரோ .:பெர்டிலைசர் கம்பனி லிமிடெட்டுக்கு வழங்கப்பட்ட ஒன்பது (9) எண்ணிக்கையிலான கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் இருந்தன. வழங்கப்பட்ட அனைத்து வசதிகளும் 1996 - 1997 காலப்பகுதியில் கடனை செலுத்தவில்லை. 26 அக்டோபர் 1998 அன்று வங்கியால் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது.

சொத்து இல்லாது செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட பின்னர் நிறுவனமானது கூடிய காலம் நிலைத்திருக்கவில்லை.

30 செப்டம்பர் 2023 இல்

வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.4,366.03 மில்லியனாக இருந்தது, மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா.498.50 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.3,867.53 மில்லியன்.

விண்ணப்பம், உறுதிமொழி குறிப்புகள் போன்ற முதன்மை பாதுகாப்பு ஆவணங்களுக்கு எதிராக இந்த வசதிகள் வழங்கப்பட்டன மற்றும் நிலையான சொத்து உறுதி பத்திரங்கள் எதுவும் பெறப்படவில்லை. முதன்மைக் கடன் ஆவணங்களின் அடிப்படையில், வங்கி கடன் நிலுவைத் தொகையை மீட்பதற்காக 08 நீதிமன்ற வழக்குகளைத் தாக்கல் செய்துள்ளது மற்றும் ரிட்கள் அனுமதிக்கப்பட்டன, ஆனால் ரிட்களைச் செயல்படுத்த சொத்துக்கள் எதுவும் கண்டறியப்படவில்லை. எனவே, கிடைக்கும் பத்திரங்களின் வலிமை இல்லாததால், மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.4,366.03 மில்லியன் மீளப்பெறுவது சந்தேகத்திற்குரியது.

(உ) ருஹூனு பிளைவுட் புராடக்ட்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

சொத்து இல்லாது செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட பின்னர் நிறுவனமானது கூடிய காலம் நிலைத்திருக்கவில்லை.

1994 - 1995 காலப்பகுதியில் பிளைவுட் புராடக்ட்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட இரண்டு (02) எண்ணிக்கையிலான கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் இருந்தன. வழங்கப்பட்ட அனைத்து வசதிகளும் 1996 - 1997 காலப்பகுதியில் செலுத்தப்படவில்லை. எனவே 26 அக்டோபர் 1998 அன்று வங்கியால் செயல்படாதவை என வகைப்படுத்தப்பட்டன.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 691.71 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா.90.25 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.601.46 மில்லியன்.

விண்ணப்பம், உறுதிமொழி குறிப்புகள் போன்ற முதன்மை பாதுகாப்பு

ஆவணங்களுக்கு எதிராக இந்த வசதிகள் வழங்கப்பட்டன மற்றும் நிலையான சொத்து உறுதி பத்திரங்கள் எதுவும் பெறப்படவில்லை. முதன்மைக் கடன் ஆவணங்களின் அடிப்படையில், வங்கி கடன் நிலுவைத் தொகையை மீட்பதற்காக நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடுத்துள்ளது. எனவே, பலமான பாதுகாப்பு இல்லாததால் மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.691.71 மில்லியன் அறவீடானது சந்தேகத்திற்குரியது.

(ஊ) முர்னி பேக்கரி இக்யூப்மென்ட் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

வங்கி 1995 ஆம் ஆண்டு ஜூலை 03 ஆம் திகதி முர்னி பேக்கரி எக்யூப்மென்ட் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு ரூபா. 15 மில்லியன் கடன் வசதியை வழங்கியது மற்றும் ஒழுங்கற்ற கொடுப்பனவு காரணமாக 26 அக்டோபர் 1998 அன்று வங்கியால் செயல்படாதவை என வகைப்படுத்தப்பட்டன.

சொத்து இல்லாது செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட பின்னர் நிறுவனமானது கூடிய காலம் நிலைத்திருக்கவில்லை.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.32.05 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா. 4.30 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 27.75 மில்லியன்.

விண்ணப்பம், உறுதிமொழிக் குறிப்புகள் போன்ற முதன்மை பாதுகாப்பு ஆவணங்களுக்கு எதிராக கடன் வழங்கப்பட்டது மற்றும் நிலையான சொத்து உறுதி பத்திரங்கள் எதுவும் பெறப்படவில்லை. முதன்மைக் கடன் ஆவணங்களின் அடிப்படையில், வங்கி கடன் நிலுவைத் தொகையை மீட்பதற்காக நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடுத்தது மற்றும் ரிட் அனுமதிக்கப்பட்டது ஆனால் ரிட் செயல்படுத்த சொத்துக்கள் எதுவும் கண்டறியப்படவில்லை. எனவே, பலமான பாதுகாப்பு இல்லாததால் மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா. 32.05 மில்லியன் அறவீடானது

சந்தேகத்திற்குரியது.

(ii) லா.:ப்ஸ்

(அ) லா.:ப்ஸ் டெர்மினல்ஸ் லிமிடெட்

2017 மற்றும் 2023 ஆம் ஆண்டுகளில் லா.:ப்ஸ் டெர்மினல்ஸ் லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட இரண்டு (2) எண்ணிக்கையிலான கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் உள்ளன. முக்கிய வசதியான ரூபா.7,133.5 மில்லியன் 23 மார்ச் 2017 அன்று வழங்கப்பட்டது மற்றும் 02 மார்ச் 2022 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. கடன் வசதிகளை மீட்டெடுப்பதற்கான சட்ட நடவடிக்கைகள் தொடங்கப்பட்டன.

கடன் வாங்கும் நிறுவனம் பெப்ரவரி மற்றும் ஏப்ரல் 2023 இல் USD 1.79 மில்லியன் (ரூபா.587.03 மில்லியன்) மூலதன நிலுவைத் தொகையுடன் இரண்டு கடன் வசதிகளைச் தீர்ப்பளவு செய்வதற்காக பணத்தை வைப்புச் செய்தது. அதன்படி, 2023 ஜூலை 04 அன்று சபை நிர்வாகக் கடன் குழு குறிப்பு இல. 291/2023 இன் ஒப்புதல் மூலம் வசதிகள் மாற்றியமைக்கப்பட்டன.

வழங்கப்பட்ட கடன்கள், லா.:ப்ஸ் கேஸ் பிஎல்சி மீதான கார்ப்பரேட் உத்தரவாதம் பிணையின் மீது அமெரிக்க டாலர்கள் 22.6 மில்லியன் மற்றும் ஸ்டாண்டர்ட் சார்ட்டர்ட் வங்கியுடனான திட்ட சொத்துக்கள் மீதான ஒரே நேரத்தில் அடமானம் ஆகியவற்றிற்கு எதிராக பாதுகாக்கப்பட்டது. 2023 செப்டம்பர் 15, நிலவரப்படி சொத்தின் மதிப்பீடு USD 57.3 மில்லியனாக இருந்தது, மேலும் இதில் ஆலை மற்றும் இயந்திரங்களில் மதிப்பீடு USD 52.9 மில்லியன் ஆகும். 2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.7,809.51 மில்லியனாக இருந்தது, மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி இருப்பு முறையே ரூபா.7,801.63 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.7.88 மில்லியன்.

எவ்வாறாயினும், ஹம்பாந்தோட்டை

சபை நிர்வாகக் கடன் குழு குறிப்பு இல. 291/2023 இன் ஒப்புதலுடன் 27 செப்டம்பர் 2023 அன்று காலக் கடன் வசதிக்கு மாற்றியமைக்கப்பட்டது. இந்த வசதி 2023 டிசம்பர் 29, அன்று செயற்படு கடன் வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. கொடுப்பனவு செலுத்துவது வழக்கமானது.

துறைமுகத்தில் உள்ள முனையத்தின் குத்தகை உரிமையின் மீது ஒரே நேரத்தில் அடமானம் செயல்படுத்தப்பட்டாலும், வங்கிக்கு ஒதுக்கப்பட்ட அடமான உரிமைகள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதில் நடைமுறை சிக்கல்கள் இருக்கலாம்.

(ஆ) லா.:பீஸ் கேஸ் பிஎல்சி

2020 – 2022 காலகட்டத்தில் லா.:பீஸ் கேஸ் பிஎல்சி க்கு ஐந்து (05) கடன் வசதிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன, மேலும் 2021 - 2023 காலப்பகுதியில் அனைத்து வசதிகளும் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டு சட்ட நடவடிக்கைகள் தொடங்கப்பட்டன 2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.1,031.21 மில்லியனாக மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா. 773.69 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 257.52 மில்லியன்.

நீதிமன்றத்தில் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட தீர்வுத் திட்டத்தின்படி மீட்புகள் செய்யப்பட்டன. 2024 மார்ச் 20 அன்று கணக்காய்வு திகதியின்படி, ஐந்து (05) கடன்களில் மூன்று (03) கடன்கள் ரூபா. 569.22 மில்லியன் செலுத்தப்பட்டுள்ளது மற்றும் மீதமுள்ள 02 கடன்களின் மொத்த நிலுவைத் தொகை 30 செப்டம்பர் 2023 இன் படி ரூபா.461.99 மில்லியன் ஆகும்.

இருப்பினும், 05 க்கும் மேற்பட்ட குறுகிய கால கடன் (STL) வசதிகள் ரூபா. 807.87 மில்லியன் முதன்மை ஆவணங்களுக்கு (விண்ணப்பம், ரசீது) எதிராக வழங்கப்பட்ட LC என முறையான பத்திரங்களை எடுக்காமல் வழங்கப்பட்டது. மேலும், ரூபா.211.3 மில்லியன் வட்டி தள்ளுபடி 10 ஜூலை 2023 திகதியிட்ட சபை நிர்வாகக் கடன் குழு எண்.311/2023 ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

(உ) லா.:பீஸ் இன்ஜினியரிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

2018 - 2021 காலப்பகுதியில் லா.:பீஸ்

செயல்படாத வகையிலான குறுகிய கால கடன்கள் சபை நிர்வாகக் கடன் குழு எண் 311/2023 இன் ஒப்புதலுடன் தீர்க்கப்பட்டன, 02 தொகுதிக் கடன்கள் செயல்படுகின்றன மற்றும் கொடுப்பனவுகள் ஒழுங்காக செலுத்தப்படுகின்றன. 02 செப்டம்பர் 2024 நிலுவையில் உள்ள நிலுவைத் தொகை ரூபா. 1,369.58 மில்லியன் மற்றும் புதிதாக வழங்கப்பட்ட கடன் கடிதம்/குறுகிய கால கடன்கள்.

ரூபா.170 மில்லியன் காலக் கடன் வசதி, சபை நிர்வாகக்

இன்ஜினியரிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட ஆறு (6) எண்ணிக்கையிலான கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. முக்கிய வசதியான ரூபா. 170 மில்லியன் 25 ஏப்ரல் 2018 அன்று வழங்கப்பட்டது மற்றும் 27 ஏப்ரல் 2022 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. மற்ற வசதிகள் 2022 இல் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 155.65 மில்லியன் மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா.123.15 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 32.50 மில்லியன். லா.பென் ஹோல்டிங்ஸ் லிமிடெட் மற்றும் முதன்மை ஆவணங்கள் மீதான கார்ப்பரேட் உத்தரவாதத்திற்கு எதிராக வசதிகள் வழங்கப்பட்டன. எனவே, கிடைக்கப்பெறும் பத்திரங்களின் பலம் இல்லாத காரணத்தால், நிலுவையில் உள்ள கடன்களை மீளப்பெறுவது சந்தேகத்திற்குரியது. எவ்வாறாயினும், வங்கியால் 6 நீதிமன்ற வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்பட்டு, அனைத்து வசதிகளும் 10 ஜூலை 2023 திகதியிட்ட சபை நிர்வாகக் கடன் குழு எண்.237/2023 மற்றும் 19 பிப்ரவரி 2024 திகதியிட்ட சபை நிர்வாகக் கடன் குழு எண்.135/2024 மூலம் மாற்றியமைக்கப்பட்டன.

(iii) லங்கா ஹோட்டல் & ரெசிடென்சியல் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

நிறுவனம் 2012 இல் திட்டத்திற்கு நிதியளிக்க ஹட்டன் நேஷனல் வங்கியிடம் (HNB) USD 30 மில்லியன் கடனைப் பெற்றுள்ளது. மேலும் இரண்டு கட்டிடங்களைச் சேர்ப்பதன் மூலம் திட்டத்தை விரிவுபடுத்தும் முடிவுடன், வாடிக்கையாளர் HNB இலிருந்து வரம்பை அதிகரிக்கக் கோரினார். திட்டத்தை முடிக்காததால் கோரிக்கை HNB ஆல் நிராகரிக்கப்பட்டதுடன் கடன் திருப்பிச் செலுத்தும் காலத்தை 2014

கடன் குழு எண். 237/2023 இன் ஒப்புதலுடன் 27 நவம்பர் 2023 அன்று மாற்றியமைக்கப்பட்டது, அதே திருப்பிச் செலுத்தும் திட்டம் நீதிமன்றத் தீர்வு CHC/273/22/MR க்கு அமைய அனுமதிக்கப்பட்டது. கொடுப்பனவுகள் வழக்கமானது.

மற்ற 5 காலக் கடன்கள் சபை நிர்வாகக் கடன் குழு எண். 135/2024-ன் ஒப்புதலுடன் 28 மே 2024 அன்று மாற்றியமைக்கப்பட்டது, அதே திருப்பிச் செலுத்தும் திட்டம் நீதிமன்றத் தீர்வு MR/2974/2022/Mr/2975/2023/M R/3019/2022, MR/3069/2022 மற்றும் MR/3020/2022சட்ட வழக்குகளுக்கு அமைய அனுமதிக்கப்பட்டது. கொடுப்பனவுகள் வழக்கமானது.

- லங்கா ஹோட்டல் ரூ ரெசிடென்சியல் (டுர்சு) முக்கிய பங்குதாரருடன் சிண்டிகேட் கடன் வழங்குபவர்களால் 27 ஜூன் 2024 அன்று ஒரு சந்திப்பு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.
- வசதிகள் மறுபரிசீலனை செய்யப்பட வேண்டும் மற்றும் உடனடியாக நடப்பு செய்ய வேண்டும் என்ற உண்மையை இரு வங்கிகளும் கடன் வாங்கியவருக்கு மீண்டும் வலியுறுத்தியது.
- வங்கிகளின் எதிர்ப்புகள் இருந்தபோதிலும், எந்தவொரு

முதல் நீட்டித்தது.

USD 15 மில்லியன் HNB கடனை மறுநிதியளிப்பதற்கும், USD 7.5 மில்லியன் நிலுவை நிதித் தேவையைப் பூர்த்தி செய்வதற்கும், பரிபசு ரைட் ஓவர் ப்ராஜெக்ட் சொத்துக்களை ஒரே நேரத்தில் அடமானத்திற்கு எதிராக 45 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை சிண்டிகேஷனாக வாடிக்கையாளர் கோரியுள்ளார். அதன்படி, 2017 - 2019 காலப்பகுதியில் மொத்தத் தேவையான 45 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களில் பாதியான 22.5 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை வங்கி வழங்கியுள்ளது, இது தேசிய அபிவிருத்தி வங்கியுடன் (NDB) பரிபசு உரிமையுடன் ஒரே நேரத்தில் அடமானத்திற்கு எதிராக சிண்டிகேட் கடனாக வழங்கியுள்ளது. திட்ட சொத்துக்கள். ஜூன் 2018 இல் முன்மொழியப்பட்ட முதலீட்டை முழுமையாக முடிப்பதன் மூலம் 2 வருட கால அவகாசம் உட்பட 9 ஆண்டுகளுக்குள் கடன் வசதி திரும்பப் பெறப்பட வேண்டும். இருப்பினும், சரியான நேரத்தில் கட்டுமானத்தை முடிக்காதது மற்றும் கோவிட் -19 தொற்றுநோயின் சாதகமற்ற சூழ்நிலைகளின் விளைவைக் கருத்தில் கொண்டு, வங்கி கடன் திருப்பிச் செலுத்தும் காலத்தை நீட்டித்துள்ளது. திருப்பிச் செலுத்தும் காலம் நீட்டிக்கப்பட்டிருந்தாலும், ஒப்பந்தத்தின்படி முதலீட்டாளரால் கடன் வசதியைத் தீர்க்க முடியவில்லை மற்றும் 28 ஜூன் 2023 அன்று NPLக்கு மாற்றப்பட்டது. வங்கி மூலதனமாக ரூபா. 259.6 மில்லியன் மற்றும் முக்கிய வசதியான ரூபா.4,867.5 மில்லியனில் இருந்து NPL திகதியின்படி ரூபா.1,126.3 மில்லியன் வட்டி.

மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா. 30 செப்டம்பர் 2023 நிலவரப்படி ரூபா. 7,966.73 மில்லியன் மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா. 5,951.45 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.2,015.28 மில்லியன். எதிர்கால வணிக காசுப் பாய்சனின் அடிப்படையில் வங்கி கடன் வசதியை வழங்கியுள்ளது மற்றும்

மறு-திட்டமிடல் ஏற்பாட்டையும் ஏற்க, அடமானச் சொத்தின் ஒரு பகுதியை விடுவிக்க வாடிக்கையாளர் தொடர்ந்து கோரினார். எவ்வாறாயினும், வங்கிகள், குறிப்பாக PB அரசு வங்கியாக இருப்பதால், சொத்தின் ஒரு பகுதியை விடுவிப்பது குறித்து எங்களால் எந்த உறுதிமொழியும் கொடுக்க முடியாது என்று கூறியது. வாடிக்கையாளர்கள் சீரான நிபந்தனைகளுடன் சொத்தை விடுவிப்பதற்கான உறுதிமொழியை வழங்குமாறு தொடர்ந்து கோரினர்.

• இந்த கடைசி சந்திப்பின் அடிப்படையில், முன்மொழியப்பட்ட மறு திட்டமிடல் ஏற்பாட்டுடன் மட்டுமே வங்கிகள் தொடரும் என்று இரு வங்கிகளும் தெரிவித்தன

மற்றும் வாடிக்கையாளரின் கோரிக்கையானது வாடிக்கையாளர் 4 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை உள்முக முதலீட்டுக் கணக்கில் செலுத்த (ஐஐயு) ஒப்புக்கொண்டவுடன். வங்கிகளின் இரண்டு சபைகளுக்கும் இந்த மறு திட்டமிடல் ஏற்பாட்டுடன் தெரிவிக்கப்படும்.

• குறிப்பிட்ட காலவரையறைக்குள் வாடிக்கையாளர் உறுதியான நிதியை உள்நோக்க முதலீட்டுக் கணக்கில் (IIA) வைப்பு செய்யத் தவறினால், வங்கிகள் சட்ட நடவடிக்கையைத் தொடரவும் மற்றும் வெளி ஆலோசகரின் சட்ட ஆலோசனையைப் பெறவும்.

• NDB சட்ட ஆலோசகரின் ஆலோசனையின் அடிப்படையில், இரு வங்கிகளும் கூட்டாக 29 ஜூலை 2024 திகதியிட்ட கடிதத்தை வாடிக்கையாளருக்கு

நவம்பர் 2023 கணக்காய்வு திகதியின்படி முதலீட்டின் மீது காசுப் பாய்சல்களை உருவாக்கத் தொடங்கவில்லை, இது மொத்தக் காலத்தின் ஏழு ஆண்டுகளை கிட்டத்தட்ட நிறைவு செய்துள்ளது.

13 பில்லியன் கட்டாய விற்பனை மதிப்பைக் கொண்ட இல.265, காலி வீதி, கொழும்பு 03 இல் அமைந்துள்ள காணி மற்றும் கட்டிடங்கள் உட்பட திட்டத்தின் அனைத்து சொத்துக்களிலும் NDB மற்றும் PB க்கு ஆதரவாக ஒரே நேரத்தில் அடமானமாக மேற்கூறிய கடனின் பத்திரம் முதலாவதாக தரப்படுத்தப்பட்டது. 20 மார்ச் 2023 இன் படி, PB மற்றும் NDB ஆகிய இரண்டிற்கும் பிணையம் பாதுகாப்பாக இருப்பதால், வசதிகளை மறுகட்டமைக்க வாடிக்கையாளருடன் இரு வங்கிகளும் கூட்டாகவும் தொடர்ச்சியாகவும் பேச்சுவார்த்தை நடத்தப்பட்டு, உத்தேச மறு அட்டவணையைத் தொடர வங்கிகளின் ஒப்பந்தத்தைக் கூறி வாடிக்கையாளருக்கு 2023 டிசம்பர் 06, திகதியிட்ட கடிதத்தை அனுப்பியது. சொத்து விடுவிப்பு தவிர்த்து வசதிகள் நிறுவனம் 30 டிசம்பர் 2023 அன்று ஹோட்டல் செயல்பாட்டின் மென்மையான திறப்பை அதிகாரப்பூர்வமாக அறிவித்தது மற்றும் கிராண்ட் திறப்பு மார்ச் 2024 இல் திட்டமிடப்பட்டது. வசதிகளை மீண்டும் திட்டமிடுவது குறித்த பேச்சுவார்த்தைக்கான கடைசி கூட்டம் 27 பிப்ரவரி 2024 அன்று வாடிக்கையாளர் மற்றும் இரு வங்கிகளின் CEO களுக்கு இடையே நடைபெற்றது.

அனுப்பியது, தடைக் காலத்தில் வழங்கப்பட்ட சலுகைகள் மற்றும் வசதிகளின் விதிமுறைகளை முறைப்படுத்துவதுடன், கோரிக்கைக் கடிதத்தை அனுப்புவதற்கு முன், வங்கிகள் சட்டப்பூர்வ நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்கின்றன. செயல்கள். மேலும், 06 ஆகஸ்டு 2024 அன்று இரு வங்கிகளின் சட்டக் குழுவின் பங்கேற்புடன் ஒரு மெய்நிகர் கூட்டம் நடத்தப்பட்டது, கோரிக்கை செயல்முறை மற்றும் வழக்கின் முன்னோக்கி செல்லும் வழி குறித்து விவாதிக்கவும், இரு வங்கிகளும் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய ஒரு சட்ட ஆலோசகரை நியமிப்பது குறித்து உடன்படுவது குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது. வங்கிகள் சட்டப்பூர்வ நடவடிக்கைகளைத் தொடரும் பட்சத்தில், அவை வரும் காலத்தில் முடிக்கப்படும்.

(iv) வோக்கர்ஸ்

(அ) சிஎம்எல் எம்டீடி கன்ஸ்ட்ரக்ஷன் லிமிடெட்

2005 - 2018 காலகட்டத்தில் சிஎம்எல் எம்டீடி கன்ஸ்ட்ரக்ஷன் லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட முப்பத்தி நான்கு (34) கடன் வசதிகள் 2023 செப்டம்பர் 30,

மூன்றாம் தரப்பினரால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட எண். HC Civil 32/19/CO ஐக் கொண்டு, முடிக்கப்பட்ட வழக்கில் ஒரு உரிமைகோரல் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. கலைப்பு

நிலவரப்படி செயல்படாத வகையின் கீழ் உள்ளன. 30 செப்டம்பர் 2023 இல் மேலதிக பற்றுடனான மொத்த நிலுவையில் உள்ள ரூபா.1,605 மில்லியன் 21 ஏப்ரல் 2005 அன்று வழங்கப்பட்டதுடன் இது 22 ஆகஸ்ட் 2018 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை இந்த வசதியிலிருந்து மூலதன நிலுவை ரூபா.22,551.4 மில்லியன் மற்றும் வட்டி நிலுவை ரூபா.294.9 மில்லியன் மீட்கப்பட்டன.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.5,303.85 மில்லியனாக இருந்தது, மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா.2,670.51 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.2,633.34 மில்லியன். மொத்த நிலுவையில், ரூபா.472.1 மில்லியன் வாகனங்கள் மற்றும் இயந்திரங்களுக்கு எதிராக பாதுகாக்கப்பட்டது, இதன் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு ரூபா. 85.7 மில்லியன். மேலும் ரூபா. 1,712.1 மில்லியன் மீதியானது நிறுவனத்தின் இயக்குநர்களின் கூட்டு மற்றும் பல உத்தரவாதங்கள் மற்றும் MTD Walkers PLC இன் கார்ப்பரேட் உத்தரவாதத்திற்கு எதிராக பாதுகாக்கப்பட்டது. மேலும் ரூபா.1,864.5 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.1,255.15 மில்லியன் முறையே முறையே முதன்மை ஆவணங்கள் மற்றும் சுத்தமான அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டது.

மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.472.1 மில்லியனுக்கு வங்கியால் பரேட் நடைமுறை செயல்படுத்தப்பட்டது. 11 வாகனங்கள்/இயந்திரங்களின் விற்பனை வருமானத்தில் இருந்து ரூபா.88.47 மில்லியன் சபை நிர்வாகக் கடன் குழுவின் ஒப்புதலுடன் மூலதனத்திற்கு

உத்தரவு கொடுக்கப்பட்டு புதிய கலைப்பாளர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். இதற்கிடையில், இயந்திரங்களை அகற்றுவதைத் தடுக்கும் நிறுவனத்திற்கு எதிராக வங்கி தடை உத்தரவைப் பெற்றது. கூறப்பட்ட நிறுவனம் தற்போது கலைப்பு நிலையில் உள்ளது மற்றும் நீதிமன்றத்தால் நியமிக்கப்பட்ட கலைப்பாளர் ஏற்கனவே கலைப்பு நடவடிக்கைகளைத் தொடங்கியுள்ளார். வங்கி கலைப்பாளரிடம் கோரிக்கையை பதிவு செய்துள்ளது.

கால கடன் வசதிகளுக்கு வாகனங்கள், இயந்திரங்கள் மற்றும் பிற உபகரணங்களின் மீதான அடமானத்திற்கு எதிராக ரூபா.481.72 மில்லியன் வழங்கப்பட்டது, வங்கி ஆரம்பத்தில் 22 வாகனங்கள் மற்றும் இயந்திரங்களை அடையாளம் கண்டுள்ளது. அதன்பிறகு, மேலும் 3 வாகனங்கள் மற்றும் இயந்திரங்கள் அடையாளம் காணப்பட்டன. அடையாளம் காணப்பட்ட 25 வாகனங்கள் மற்றும் இயந்திரங்களில் 15 வாகனங்கள் மற்றும் இயந்திரங்களை அப்புறப்படுத்தியுள்ளோம். கண்டுபிடிக்க முடியாத இயந்திரங்கள்/வாகனங்கள் மீது சிஐடி புகார் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

31 ஜூலை 2024 இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 5,907.33 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி முறையே ரூபா. 2,582.03 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 3,325.30 மில்லியன்.

ஒதுக்கப்பட்டது. 30 ஏப்ரல் 2024 இன் மொத்த வரம்பு மீதி ரூபா.14.4 மில்லியனாக இருந்தது, மேலும் 4 வாகனங்களின் விற்பனை வருமானமாகும்.

நிரந்தர மேலதிகப்பற்று (பிஓடி)க்காக 3 நீதிமன்ற வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்பட்டன. ரூபா.150 மில்லியன் (004100140210842) & கடனுக்கான 1 நீதிமன்ற வழக்கு. ரூபா.1.0 பில்லியன் (0048001000008769). நிறுவனத்திற்கு எதிராக வங்கியால் சட்ட நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டாலும், இயக்குநர்களின் கூட்டு மற்றும் பல உத்தரவாதங்கள், முதன்மை ஆவணங்கள், பெருநிறுவன உத்தரவாதங்கள் போன்றவற்றின் அடிப்படையில் கடன்களை வழங்குவதால், மீளப்பெறுதல் சந்தேகத்திற்குரியது.

(ஆ) வாக்கர்ஸ் பைலிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

வாக்கர்ஸ் பைலிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு 2005 - 2019 காலப்பகுதியில் பத்தொன்பது (19) கடன் வசதிகள் வழங்கப்பட்டன மற்றும் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. முக்கிய வசதியாக ரூபா. 80 மில்லியன் 2018 ஜூலை 11 ஆம் திகதி 90 நாட்கள் கால அவகாசத்துடன் வழங்கப்பட்டது மற்றும் 30 நவம்பர் 2018 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. மற்ற வசதிகள் 2018-2019 காலகட்டத்தில் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டன.

2023 செப்டம்பர் 30,இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 674.72 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா. 343.45 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 331.27 மில்லியன். ரூபா.222.5 மில்லியன் மீதிக்கெதிராக இல.18, சென்ட் மைக்கேல்ஸ் சாலை,

கால கடன் வசதிகள் இயந்திரங்கள் மீதான அடமானத்திற்கு எதிராக ரூபா.254.82 மில்லியன் வழங்கப்பட்டது. 2021 ஆகஸ்ட் 17, அன்று வங்கியால் பரேட் செயல்படுத்தப்பட்டு அதை வாங்கியது. ஒரு இயந்திரம் (Sany Crawler Crane) தவிர அனைத்து இயந்திரங்களும் ரூபா. 185 மில்லியன் மற்றும் மொத்த மூலதன நிலுவைத் தொகை மற்றும் கால கடன் வசதிகளின் வட்டியின் ஒரு பகுதிக்கு ஒதுக்கப்பட்டது. அதன்பின், மீதமுள்ள இயந்திரம் மார்ச் 2024 இல் ரூபா. 9.1 மில்லியன் மற்றும் மீதமுள்ள வட்டி மற்றும் அபராத வட்டியின் ஒரு பகுதியை மீட்டெடுத்தது.

பேச்சுவார்த்தைக்குப் பிறகு, வாடிக்கையாளர் மில்லியன் வாக்கர்ஸ் சன்ஸ் & கம்பெனி லிமிடெட் நிறுவனத்திற்குச்

கொழும்பு 3 இல் அமைந்துள்ள சொத்துக்கள் பெறப்பட்டது, மேலும் இந்த சொத்து வாக்கர்ஸ் சன்ஸ் & கம்பெனி இன்ஜினியர்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு சொந்தமானது, இது ரூபா. 375 மில்லியன் கட்டாய விற்பனை மதிப்பைக் கொண்டுள்ளது. ரூபா. 7 மில்லியனுக்கு எதிராக இயந்திரங்கள் அடமானமாக பாதுகாக்கப்பட்டது மற்றும் மீதமுள்ள ரூபா. 445.22 மில்லியன் முதன்மை ஆவணங்களில் வழங்கப்பட்டது.

வங்கியால் 3 நீதிமன்ற வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்பட்டு, ரூபா.25 மில்லியன் அளவுக்கு மேலதிகப்பற்று வசதி தொடர்பாக தாக்கல் செய்யப்பட்ட 1 வழக்குக்கு வங்கிக்கு ஆதரவாக தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது. வங்கிக்கு ஆதரவாக முடிவு எடுக்கப்பட்டாலும், ஆணையை செயல்படுத்த சொத்துக்கள் கண்டறியப்பட வேண்டும். மற்ற இரண்டு வழக்குகள் ரூபா.75 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.33 மில்லியன் குறுகிய கால கடன்கள் மீது தாக்கல் செய்யப்பட்டன. கிடைக்கக்கூடிய இயந்திரங்களின் மதிப்பு ரூபா.7.65 மில்லியன்.

இ) வாக்கர்ஸ் எக்யூப்மென்ட் லிமிடெட்

வாக்கர்ஸ் எக்யூப்மென்ட் லிமிடெட்க்கு 2015 – 2019 காலப்பகுதியில் வழங்கப்பட்ட பன்னிரண்டு கடன் வசதிகள் (12) 2023 செப்டம்பர் 30 வரை செயல்படாத பிரிவின் கீழ் இருந்தன. முக்கிய வசதியான ரூபா.95.2 மில்லியன் 2017 செப்டம்பர் 25 அன்று வழங்கப்பட்டது. மற்றும் 18 டிசம்பர் 2018 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. நிறுவனத்தால் ரூபா.1.03 மில்லியன் மூலதன நிலுவை மற்றும் ரூபா.15.07 மில்லியன் வட்டி நிலுவையை பிரதான வசதியிலிருந்து, வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல்

சொந்தமான சென்ட் மைக்கேல் சாலையில் அமைந்துள்ள அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்தைப் பெற ரூபா. 200.0ஐ செலுத்த சம்மதித்தார்.

31 ஜூலை 2024 இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 745.64 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி முறையே ரூபா. 343.44 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 402.19 மில்லியன்.

நிறுவனம் மற்றும் கார்ப்பரேட் உத்தரவாததாரருக்கு எதிராக தாக்கல் செய்யப்பட்ட சட்ட வழக்குகளுக்கு வங்கிக்கு சாதகமாக தீர்ப்பு கிடைத்தது. இருப்பினும், கடன் வாங்கும் நிறுவனம் மற்றும் கார்ப்பரேட் உத்தரவாததாரரின் எந்த சொத்துக்களையும் கண்டறிய முடியவில்லை.

முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை மீட்டெடுக்க முடிந்தது. மற்ற வசதிகள் 2018-2020 காலகட்டத்தில் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டன.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 572.10 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா. 293.16 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 278.94 மில்லியன். அந்த கடன்கள் MTD வாக்கர்ஸ் பிஎல்சியின் கார்ப்பரேட் உத்தரவாதத்திற்கு எதிராக பாதுகாக்கப்பட்டன. நிறுவனத்திற்கு எதிராக வங்கியால் சட்ட நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டாலும், மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா. 572.10 மில்லியன் கிடைக்கக்கூடிய பத்திரங்களின் வலிமை இல்லாததால் சந்தேகத்திற்குரியது.

ஈ) வாக்கர்ஸ் சன்ஸ் & கம்பெனி இன்ஜினியர்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

நிறுவனம் எம்டீடி வாக்கர்ஸ் பிஎல்சி இன் துணை நிறுவனமாகும், மேலும் 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் கார்ப்பரேட் வங்கியியல் பிரிவு 2 இன் கீழ் ஒரு கடன் தொகுப்பை வங்கி அங்கீகரித்துள்ளது. கெகுனகஹவத்தை, சியம்பலாபேயில் உள்ள சொத்து மீதான அடமானத்திற்கு எதிராக 02 ஜூன் 2011 அன்று வங்கியால் ஒரு மேலதிகப்பற்று வசதி வழங்கப்பட்டது (மதிப்பீட்டு அறிக்கையின்படி மதிப்பு ரூபா. .80 மில்லியன்). 2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.97.33 மில்லியனாக இருந்தது, மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா.25.55 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.71.78 மில்லியன்.

அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்து வங்கியால் கையகப்படுத்தப்பட்டது. வெளியேற்ற வழக்கு எண் DRE 4/2022. Ni Si ஆணை முழுமையான மற்றும் வழங்கப்பட வேண்டும். இதற்கிடையில், சொத்தை அப்புறப்படுத்த கொள்வனவாளர்களைக் கண்டறியும் பணியில் வங்கி ஈடுபட்டுள்ளது. கடன் வாங்கிய நிறுவனத்தின் இயக்குநர்கள் மேலும் ரூபா. 70.0 மில்லியன் செலுத்தி சொத்தை விடுவிக்குமாறு கோரினர். மேலும் பேச்சுவார்த்தை நடந்து வருகிறது.

வங்கியினால் ரூபா.797.78 மில்லியன் மூலதன நிலுவை மற்றும் வட்டி மீதியான ரூபா.13.07 மில்லியனை பிரதான வசதியிலிருந்து, வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை மீட்டெடுக்க முடிந்தது.

அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்து வங்கியால் கையகப்படுத்தப்பட்டது மற்றும் வெளியேற்ற வழக்கு பதிவு செய்யப்பட்டது (வழக்கு எண். DRE 4/2022) மற்றும் ஆட்சேபனைகள் 15 நவம்பர் 2023 அன்று அழைக்கப்பட்டன.

(உ) எம்டிடி வாக்கர்ஸ் பிளஸி

29 ஆகஸ்ட் 2011 அன்று வங்கியால் சுத்தமான அடிப்படையில் மேலதிகப்பற்று வசதி வழங்கப்பட்டது. 2023 செப்டம்பர் 30 இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 5.97 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி செலுத்த வேண்டிய மீதி முறையே ரூபா 2.13 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 3.84 மில்லியன். வங்கியினால் ரூபா.230.5 மில்லியன் மூலதன நிலுவை மற்றும் வட்டி மீதியான ரூபா.8.7 மில்லியனை இந்த வசதியிலிருந்து, வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை மீட்டெடுக்க முடிந்தது. வங்கியால் சட்டப்பூர்வ வழக்கு தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்தாலும், மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.5.97 மில்லியன் பாதுகாப்பு பத்திரங்கள் கிடைக்காததால் சந்தேகத்திற்குரியது.

31 ஜூலை 2024 இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 13.13 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி செலுத்த வேண்டிய மீதி முறையே ரூபா.7.10 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.6.02 மில்லியன்.

நிறுவனம் கலைக்கப்பட்டுள்ளது மற்றும் வங்கி கோரிக்கையை பதிவு செய்துள்ளது.

எம்டிடி வாக்கர்ஸ் பிளஸியின் கட்டுப்பாடற்ற பாதுகாப்பற்ற மீட்டெடுக்கக்கூடிய மற்றும் பட்டியலிடப்பட்ட கடன் பத்திரங்களில் வங்கி 30 செப்டம்பர் 2015 அன்று ரூபா. 500 மில்லியனை முதலீடு

செய்திருந்தது. நிறுவனம் ரூபா.245.2 மில்லியன் மதிப்புள்ள கடன் பத்திரங்களை 30 செப்டம்பர் 2018 அன்று திரும்ப வாங்கியுள்ளது. தற்போதைய முதலீட்டு நிலுவை ரூபா.254.8 மில்லியன் மற்றும் நிறுவனம் 30 செப்டம்பர் 2018 வரை வட்டி செலுத்தியது மற்றும் 30 செப்டம்பர் 2019 அன்று செலுத்த வேண்டிய கடைசி வட்டித் தொகையான ரூபா.29.9 மில்லியன் இன்னும் செலுத்தப்படவில்லை.

v) SREI எக்யூப்மென்ட் ஃபைனான்ஸ் லிமிடெட்

2018 ஆம் ஆண்டில், மக்கள் வங்கி மற்ற 6 சிண்டிகேட் வங்கிகளுடன் 110 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் உலகளாவிய வரம்புடன் Srei உபகரணங்களின் கடன்களுக்கு நிதியளித்துள்ளது. வாடிக்கையாளர் நிறுவனத்தின் கடனாளிகளின் அடிப்படையில் மக்கள் வங்கியின் பங்களிப்பு 15 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களாகும். 30 ஜனவரி 2018 அன்று செலுத்தப்பட்ட நாளிலிருந்து 4.5 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு வட்டியை இரு வருடத்திற்கு ஒரு முறையும், 3 தவணைகளில் மூலதனத்தையும் செலுத்தும் வகையில் திருப்பிச் செலுத்துதல் கட்டமைக்கப்பட்டது.

30 செப்டம்பர் 2021 அன்று கடனைச் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றியபோது மொத்தம் 2.19 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் வட்டியாகவும், USD 262,500 செயலாக்கக் கட்டணமாகவும் திரும்பப் பெறப்பட்டது. அதன்படி, வங்கியால் எந்த மூலதனத் தவணையையும் திரும்பப் பெற முடியவில்லை மற்றும் மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.5,445.38 மில்லியன் NPL ஆக 30 செப்டம்பர் 2023 இல் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இந்திய ரிசர்வ் வங்கி (RBI) நிறுவனத்தின் திவால்நிலையை அறிவித்தது மற்றும் கலைப்பு செயல்முறை 2021 அக்டோபர் 04,

இந்தியாவில் கார்ப்பரேட் திவால் தீர்மான செயல்முறையின்படி, மக்கள் வங்கிக்கு ஒதுக்கப்பட்ட மொத்த உரிமைகோரல் அன்னளவாக 7.28 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் ஆகும். அந்தத் தொகையில், 2.34 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் மட்டுமே முன்பணமாகவும், மாற்ற முடியாத கடன் பத்திரங்களின் தள்ளுபடித் தொகையாகவும் பெறப்பட்டுள்ளன. சட்டக் கருத்தின்படி, கார்ப்பரேட் திவால் தீர்மான செயல்முறைக்குப் பிறகும் வேறு எந்த சட்ட நடவடிக்கையும் தொடங்க முடியாது.

முதல் தொடங்கப்பட்டது மற்றும் அனைத்து கடன் வழங்குபவர்களும் கார்ப்பரேட் திவால் தீர்மான செயல்முறையின் கீழ் தங்கள் கோரிக்கைகளை பதிவு செய்துள்ளனர்.

கலைப்பு செயல்முறை வெற்றியடைந்தால், கடன் வசதியின் மீட்சியானது அன்னளவாக 6.37 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் (ரூபா. 2,066.7 மில்லியன்) திருப்பிச் செலுத்துவதற்கான முன்மொழியப்பட்ட கட்டமைப்பின்படி மற்றும் 8.63 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் (ரூபா. 3,378.6 மில்லியன்) நிலுவை வங்கிக்கு இழப்பாகும். 30 செப்டம்பர் 2023 நிலுவையில் உள்ள மொத்த மூலதனத்தின் 42.46 சதவீதத்தை கடனின் மீட்டெடுக்கக்கூடிய தொகை பிரதிபலிக்கிறது.

2023 டிசம்பர் 21 அன்று 1.04 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் கலைப்பு செயல்முறையின் மூலம் பெறப்பட்ட பணத்தின் 1வது தவணை வங்கிக்கு பெறப்பட்டு, செயல்படாத கடனின் மூலதன மீட்புக்காக பயன்படுத்தப்பட்டது. 2024 பெப்ரவரி 01, அன்று 1.29 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் மதிப்பிலான பண வருவாயைப் பெறப்பட்டது மற்றும் 14 மார்ச் 2024 அன்று கடனின் மூலதன மீட்புக்காகப் பயன்படுத்தப்பட்டது.

சபை குறிப்பு எண்.880/2022 இன் படி, பொறுப்பான நபர்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதற்காக, சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்தின் கவனத்திற்கு இதனைப் பரிந்துரைக்க சபை தீர்மானித்திருந்தது. இருப்பினும், பின்தொடர்தல் நடவடிக்கைகளுக்கான எந்த ஆதாரமும் கணக்காய்வுக்கு கிடைக்கவில்லை.

vi) கிரேலைன் எக்ஸ்பிரஸ் (பிரைவேட்)
லிமிடெட் மற்றும் கிரேலைன்
இன்டர்நேஷனல் (பிரைவேட்)
லிமிடெட்

(அ)கிரேலைன் எக்ஸ்பிரஸ் (பிரைவேட்)
லிமிடெட்

1994 ஆம் ஆண்டில் கிரேலைன் எக்ஸ்பிரஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு மூன்று (3) கடன் வசதிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன, மேலும் அனைத்து வசதிகளும் 19 பிப்ரவரி 1996 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டன. வங்கியின் தெளிவுபடுத்தலின் படி, மேற்கூறிய நிறுவனம் தற்போது செயற்பாட்டில் இல்லை என்பது கவனிக்கப்பட்டது.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 2,716.19 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா. 209.93 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 2,506.26 மில்லியன். மொத்த நிலுவைத் தொகைக்கு எதிராக மீதொட்டமூல்ல, வெல்லம்பிட்டியவில் அமைந்துள்ள அசையா சொத்துக்கள் பாதுகாக்கப்பட்டது, அதன் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு 23 நவம்பர் 2022 திகதியிட்ட மதிப்பீட்டு அறிக்கையின்படி ரூபா. 1,463 மில்லியன். அதன்படி, மேற்கண்ட சொத்தின் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு மொத்த நிலுவைத் தொகையில் 53.86 சதவீதம் மட்டுமே

அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்தை விற்பனை செய்ய தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டாலும், அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்தின் உரிமையாளர் மாதத்திற்கு ரூபா.2.6 மில்லியன் செலுத்த ஒப்புக்கொண்டதன் காரணமாக, அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்தின் உரிமையாளரால், சொத்தை விற்பனை செய்வது நிறுத்தப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், நிலுவையில் உள்ள நிலுவைத் தொகையை (மூலதனம் மற்றும் வட்டி ஆகிய இரண்டும்) செலுத்த இந்த கட்டணத் தொகை

தரப்பினருடன் சமீபத்தில் நடந்த விவாதத்தின் விளைவாக அடமானச் சொத்தின் குத்தகை வாடகையில் இருந்து அடமானக்காரர் மாதம் ரூபா.2.8 மில்லியன் செலுத்துகிறார். மேலும், ஜனவரி 2025 முதல் ரூபா.2.8 மில்லியனை ரூபா.3.0 மில்லியனாக உயர்த்த ஒப்புக்கொண்டார். வங்கி அவ்வாறு செலுத்தப்பட்ட பணத்தை மூலதனம் மற்றும் வட்டிக்கு 40%-60% அடிப்படையில் ஒதுக்கியது.

போதுமானதாக இல்லை, மேலும் நிலுவைத் தொகையைத் திருப்பிச் செலுத்துவதைக் கணிப்பது கடினமாக இருந்தது (2023 செப்டம்பர் 30, இல் தற்போதைய நிலுவைத் தொகையின்படி கடனைத் தீர்க்க 87 ஆண்டுகள் ஆகும்.)

(ஆ) கிரேலைன் இன்டர்நேஷனல் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

1994 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 11 ஆம் திகதி கிரேலைன் இன்டர்நேஷனல் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு வங்கி ரூபா.351 மில்லியன் கடன் வசதியை வழங்கியது மற்றும் முறையற்ற கொடுப்பனவுகள் காரணமாக, 08 ஏப்ரல் 1996 முதல் கடன் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. இழப்பீட்டுத் தொகையின் அடிப்படையில் இந்த வசதி வழங்கப்பட்டது. ரூபா. 400 மில்லியன் பொது திறைசேரியால் வழங்கப்பட்டது.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.2,463.76 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா.351.03 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.2,112.73 மில்லியன். திறைசேரி இழப்பீட்டுத் தொகைக்கு எதிராக உரிமைகோரல் பதிவு செய்யப்பட்டு, 2023 இல் பின்தொடர்தல் செய்யப்பட்ட போதிலும், திறைசேரி பணம் செலுத்த மறுத்துவிட்டது. எனவே, மீட்பதில் சந்தேகம் உள்ளது.

1994 இல் ரஷ்ய நாணயத்தின் மதிப்பிறக்கம் காரணமாக, ஏற்றுமதி வருமானம் பெறப்படவில்லை, அதன்படி நிறுவனம் செயற்பாட்டில் இல்லை. நிபந்தனையற்ற இழப்பீடு தொடர்பாக திறைசேரியால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட கோரிக்கை திருப்பிச் செலுத்தப்படவில்லை. வங்கி திறைசேரியுடன் விடயத்தைப் பின்தொடர்கிறது.

vii) ஹிங்குராணா

(அ) த கிரான்ட் மவுன்டன் ஹொடெல் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

2015 - 2021 காலப்பகுதியில் த கிரான்ட் மவுன்டன் ஹொடெல் (பிரைவேட்) லிமிடெட்க்கு வழங்கப்பட்ட ஆறு (6) எண்ணிக்கையிலான கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் உள்ளன. முக்கிய வசதியான ரூபா.500 மில்லியன் 09 செப்டம்பர் 2015 அன்று

கடன் வசதிகளுக்கான திருப்பிச் செலுத்தும் ஏற்பாடு சபை குறிப்பு இல. 660/2024 ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்டது. 27 ஆகஸ்ட் 2024 அன்று சட்ட வழக்கு எண். 229/2023 அங்கீகரிக்கப்பட்ட திருப்பிச் செலுத்தும் ஏற்பாட்டின் திருப்பிச் செலுத்தும் திட்டத்தில் தீர்க்கப்பட்டது. நீதிமன்ற சமரசத்தைத் தொடர்ந்து ரூபா.17.72 மில்லியன் மூலதனம், வட்டி மற்றும்

வழங்கப்பட்டது மற்றும் 25 ஜூன் 2019 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை மூலதன நிலுவை ரூபா.16.6 மில்லியன் மற்றும் வட்டி ரூபா.230.4 மில்லியன் ஆகியவை மேற்கண்ட வசதியிலிருந்து மீட்டெடுக்கப்பட்டுள்ளன. மற்ற வசதிகள் 2018-2021 காலகட்டத்தில் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டன.

கட்டணமாக முறையே ரூபா. 4.23 மில்லியன், ரூபா. 11.57 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 1.92 மில்லியன் தீர்க்கப்பட்டது.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 2,450.28 மில்லியன் மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா.1,464.23 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.986.05 மில்லியன். மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா. 2,450.28 மில்லியனுக்கு எதிராக மாத்தளையில் (ஹோட்டல்) அமைந்துள்ள அசையாச் சொத்துக்கள் (ஹிங்குரானா டிஸ்டில்லரிஸுக்குச் சொந்தமானது) பாதுகாக்கப்பட்டது, அதன் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு ரூபா. 2,500 மில்லியன். வழக்கு எண். 229/2023 இன் கீழ் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 2,450.28 மில்லியன் அறவீடு செய்வதற்கான வழக்கு தொடரப்பட்டுள்ளதுடன் அது கேட்கும் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

ஆ) லக் ஸ்டீல் இன்ஜினியரிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

2016-2022 காலப்பகுதியில் லக் ஸ்டீல் இன்ஜினியரிங் பிரைவேட் லிமிடெட்டுக்கு வழங்கப்பட்ட எட்டு (8) கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் உள்ளன. 30 டிசம்பர் 2020 அன்று வழங்கப்பட்ட முக்கிய வசதி ரூபா.785 மில்லியன், 30 டிசம்பர் 2021 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. மேற்கூறிய பிரதான வசதியிலிருந்து எந்த மூலதன பாக்கியும் மீட்டெடுக்கப்படவில்லை

ஏலம் வெளியானதைத் தொடர்ந்து வாடிக்கையாளர் ரூபா. 51.92 மில்லியன் மூலதனத்திற்கு, வட்டி மற்றும் கட்டணமாக ரூபா. 10.82 மில்லியன், ரூபா. 39.46 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 1.64 மில்லியன். 2024 ஆம் ஆண்டின் கடன் மீட்பு (சிறப்பு ஏற்பாடு) சட்டம் எண். 26 இன் படி ஏலம் 2024 டிசம்பர் 15, வரை ஒத்திவைக்கப்பட்டது. கடன் வாங்கிய நிறுவனம் மற்றும் கார்ப்பரேட் உத்தரவாததாரர் மற்றும் தனிப்பட்ட

மற்றும் வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை வட்டி ரூபா.8.6 மில்லியன் மட்டுமே வசூலிக்கப்பட்டது. மற்ற வசதிகள் 2022 ஆம் ஆண்டில் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டன.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 2,317.50 மில்லியன் மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா.1,623.88 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.693.62 மில்லியன். 3 வசதிகள் தொடர்பான மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா. 1,544.6 மில்லியன்கள் மாத்தளையில் (ஹோட்டல்) உள்ள அசையாச் சொத்தின் மீதான இரண்டாம் நிலை அடமானத்திற்கு எதிராகப் பாதுகாக்கப்பட்டது, அதன் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு ரூபா. 2,500 மில்லியன். மேலும், ரூபா.683.1 மில்லியன் நிலுவைத் தொகையான 3 வசதிகளுக்கு எதிராக ரூபா.685 மில்லியன் கட்டாய விற்பனை மதிப்புள்ள இந்தோலமுல்ல, தொம்பே (நிலம்) என்ற இடத்தில் அமைந்துள்ள அசையா சொத்துக்கள் பாதுகாக்கப்பட்டது. 1 வசதியுடன் தொடர்புடைய ரூபா.89.8 மில்லியன் நிலுவைத் தொகையானது ரூபா.215 மில்லியன் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு மற்றும் தனிப்பட்ட மற்றும் பெருநிறுவன உத்தரவாதத்துடன் இயந்திரங்கள் மீதான அடமானத்திற்கு எதிராக பாதுகாக்கப்பட்டது.

வங்கி வழங்கிய தகவலின்படி, மூன்று கடன் வசதிகள் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 683.1 மில்லியன் இந்தோலமுல்ல சொத்து ஏலத்தின் மூலம் மீளப் பெறப்பட வேண்டும் மற்றும் ஏலத்திற்கான திகதி 29 நவம்பர் 2023 அன்று திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், ஏலம் நடத்தப்படவில்லை, மேலும் நிலுவைத் தொகையை மீட்பதற்கான ஆலோசனைகள் நடந்து வருகின்றன.

உத்தரவாததாரர்களுக்கு எதிராக பிற காலக் கடன்களை வசூலிப்பதற்காக சட்ட நடவடிக்கை தொடங்கப்பட்டது.

இ) லக் ஜிப்சம் பிரைவேட் லிமிடெட்

2016 - 2022 காலப்பகுதியில் லக் ஜிப்சம் பிரைவேட் லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு பதினொன்று (11) கடன் வசதிகள் வழங்கப்பட்டன. 30 செப்டம்பர் 2023 நிலவரப்படி இவை செயல்படாத வகையின் கீழ் உள்ளது. முக்கிய வசதியான ரூபா. 100 மில்லியன் 29 ஜனவரி 2021 அன்று வழங்கப்பட்டது மற்றும் இது 28 ஆகஸ்ட் 2023 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை மூலதன நிலுவை ரூபா.12.8 மில்லியன் மற்றும் வட்டி ரூபா.42.1 மில்லியன் ஆகியவை பிரதான வசதியிலிருந்து மீட்டெடுக்கப்பட்டுள்ளன. மற்ற வசதிகள் 2022 - 2023 காலகட்டத்தில் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டன

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.177.60 மில்லியனாக இருந்தது, மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா.151.49 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.26.11 மில்லியன். மொத்த நிலுவைத் தொகையில், ரூபா.151.2 மில்லியன் டொம்பே, கட்டகந்தவில் அமைந்துள்ள அசையாச் சொத்துக்களுக்கு எதிராகப் பாதுகாக்கப்பட்டது, அதன் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு ரூபா. 565 மில்லியன். குழுத் தலைவரின் தனிப்பட்ட உத்தரவாதத்தின் பேரில் மீதியான ரூபா.26.4 மில்லியன் வழங்கப்பட்டது. எனவே கடனை திரும்பப் பெறுதல் ரூபா. 26.4 மில்லியன் பாதுகாப்பு பலம் இல்லாததால் சந்தேகத்திற்குரியது.

வங்கியின் பதிலின்படி, வாடிக்கையாளர் ரூபா.3 மில்லியன் மாதாந்தம் செலுத்துவதற்கு ஒப்புக்கொண்டதால் வங்கியால் சட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவில்லை.

இது தொடர்பாகக் குறிப்பிடப்பட வேண்டியவை.

- ஒப்புக்கொண்டபடி வாடிக்கையாளர்கள் பணம் செலுத்துவதில் தோல்வி.
- 2024 ஆம் ஆண்டின் 26 ஆம் இலக்க சட்டம் மூலம் கடன் மீட்பு (சிறப்பு ஏற்பாடு) பராதே எக்ஸிகியூஷனை ஒத்திவைத்தல். மேற்கூறிய உண்மைகளைக் கருத்தில் கொண்டு, வங்கி கோரிக்கைக் கடிதம் அனுப்புவதன் மூலம் மத்தியஸ்த சபை நடவடிக்கைகளைத் தொடங்கியது மற்றும் புகார் வரைவு செய்யப்பட்டுள்ளது. குறுகிய காலத்திற்குள் மத்தியஸ்த சபை நடவடிக்கையை தாக்கல் செய்யும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

ஈ) லக் பிராண்ட் பர்னிச்சர் பிரைவேட் லிமிடெட்

2016 - 2020 காலகட்டத்தில் லக் பிராண்ட் பர்னிச்சர் பிரைவேட் லிமிடெட்டுக்கு வழங்கப்பட்ட மூன்று (3) கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் உள்ளன. முக்கிய வசதியான ரூபா. 31.5 மில்லியன் 24 டிசம்பர் 2020 அன்று வழங்கப்பட்டது மற்றும் 24 ஜூலை 2022 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை மூலதன நிலுவை ரூபா. 6.5 மில்லியன் மற்றும் வட்டி ரூபா.4.8 மில்லியன் பிரதான வசதியிலிருந்து மீட்டெடுக்கப்பட்டது. மற்ற வசதிகள் 2021 காலகட்டத்தில் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டன.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 74.86 மில்லியன் மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா. 57.60 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 17.26 மில்லியன். 2 கடன் வசதிகள் தொடர்பான மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.42 மில்லியன் தனிநபர் உத்தரவாதம் மற்றும் நிறுவன உத்தரவாதத்தின் மீது மட்டுமே பாதுகாக்கப்பட்டது. ரூபா.32.86 மில்லியன் நிலுவைத் தொகைக்கு எதிராக ரூபா.25 மில்லியன் கட்டாய விற்பனை மதிப்புள்ள அசையும் சொத்து பாதுகாக்கப்பட்டது.

2023 செப்டம்பர் 30, நிலவரப்படி மொத்தம் ரூபா.42 மில்லியன் நிலுவைத் தொகையுடன் 2 கடன் வசதிகள் தொடர்பாக இரண்டு வழக்குகள் (185/MR & 203/MR) தாக்கல் செய்யப்பட்டு விசாரணை நடந்து வருகிறது. வங்கி வழங்கிய தகவலின்படி, ஏல நடைமுறை மற்றும் சபைத் தீர்மானம் மூலம்

BP எண். 89/2024 மூலம் மறுஅட்டவணை முன்மொழிவு அங்கீகரிக்கப்பட்டு, மறு திட்டமிடல் முன்மொழிவின் திருப்பிச் செலுத்தும் திட்டத்தில் நீதிமன்ற வழக்கு எண். 185/MRக்கு தீர்வு காணப்பட்டது. கொடுப்பனவுகள் வழக்கமானவை.

மீளப்பெற வேண்டிய மொத்த
நிலுவைத் தொகையான ரூபா.32.86
மில்லியன் தொகை
நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது.

**viii) ஹூராவி் இன்டநெஷனல்
(பிரைவேட்) லிமிடட்**
ஹூராவி் இன்டநெஷனல்
(பிரைவேட்) லிமிடட் என்பது 2002
இல் இணைக்கப்பட்ட ஒரு
மாலத்தீவு நிறுவனமாகும் மற்றும்
மீன் மற்றும் உலர் மீன்
ஏற்றுமதியில் ஈடுபட்டுள்ளது. 2013,
நிறுவனம் சுற்றுலாத் துறையில்
நுழைந்தது மற்றும் 06 மார்ச் 2018
இல் கலஹூதியா: புஷி தீவில் 5
ஸ்டார் 108 அறை விடுதியை
உருவாக்க வங்கி 9.5 மில்லியன்
அமெரிக்க டாலர்களை
(ரூபா.3,082.75 மில்லியன்) காலக்
கடனாக வழங்கியது. ஒழுங்கற்ற
கொடுப்பனவுகள் காரணமாக, இந்த
வசதி 18 மார்ச் 2019 அன்று
செயல்படாத வகைக்கு
மாற்றப்பட்டது.

மாலத்தீவில் வழக்கு
எண்.4915/Cv-C/2018 இன் கீழ்
தற்போதுள்ள வழக்குக்கு தனி
உரிமைகோரலைச் சமர்ப்பிக்க,
மாலத்தீவு வழக்கறிஞரைக்
கலந்தாலோசிக்க நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மாலத்தீவின் சுற்றுலா அமைச்சகம்
1 நவம்பர் 2017 அன்று, ஏற்கனவே
பதிவுசெய்யப்பட்ட அடமானங்களின்
எழுத்துப்பூர்வ ஒப்புதலுக்கு உட்பட்டு
முன்மொழியப்பட்ட ஓய்வு விடுதி
திட்டத்தின் தலைமை குத்தகை
உரிமையின் மீது முதல்
முன்னுரிமை அடமான ஒப்பந்தத்தை
உருவாக்க எந்த ஆட்சேபனையும்
தெரிவிக்கவில்லை. மேலும்,
மாலத்தீவு சுற்றுலா அமைச்சகத்தால்
வெளியிடப்பட்ட 2017 டிசம்பர் 18,
திகதியிட்ட உரிய யதார்த்தமான
அறிக்கையின்படி, பேங்க் ஆஃப்
மாலத்தீவு பிஎல்சிக்கு ஆதரவாக 17
மே 2016 அன்று அடமானம் பதிவு
செய்யப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும்,
அந்த அடமான ஒப்பந்தத்தை
உருவாக்குவதற்கு முன்னர் வங்கி
மாலத்தீவின் வங்கியிடமிருந்து
எழுத்துப்பூர்வ ஒப்புதலைப்
பெறவில்லை, மேலும் வங்கி
மாலத்தீவு வங்கியுடன் முதல்
முன்னுரிமை பங்கு பாதுகாப்பு
ஒப்பந்தத்தில் மட்டுமே

கையெழுத்திட்டது.

30 செப்டம்பர் 2023 இல்
மேற்கண்ட வாடிக்கையாளரின்
மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.
4,725.18 மில்லியன் மொத்த
மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி
முறையே ரூபா. 3,082.75 மில்லியன்
மற்றும் ரூபா. 1,642.43 மில்லியன்.
எவ்வாறாயினும், வழங்கப்பட்ட
தொகையிலிருந்து எந்த மூலதனத்
தவணையும் திரும்பப்
பெறப்படவில்லை மற்றும்
வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல்
முறையாக செயல்படாத வகைக்கு
மாற்றப்பட்ட திகதி வரை ரூபா.
208.7 மில்லியன் வட்டி மீட்கப்பட்டது.

மாலத்தீவின் தா அட்டோலில்
உள்ள கலஹுதியா. புஷி தீவின்
தலைமை குத்தகை உரிமையில்
முதல் முன்னுரிமை பரிபசு
அடமானத்தின் பத்திரங்களுக்கு
எதிராக கடன் வழங்கப்பட்டது,
உத்தேச ஓய்வு விடுதி திட்டத்தின்
கட்டிடங்கள் மற்றும் பிற அனைத்து
திட்ட சொத்துக்கள், நிறுவனத்தின்
இயக்குநர்கள் / பங்குதாரர்களின்
தனிப்பட்ட உத்தரவாதம்,
ஆவணங்கள் அனுப்பப்பட்ட
பொருட்களுக்கான தலைப்பு,
ஷிப்பிங் ஆவணங்கள், ஹூராவி
இன்டநெஷனல் (பிரைவேட்)
லிமிடெட் இழப்பீடு, நிறுவனத்தால்
ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல்
வாங்கல் பில் மற்றும் ஆரம்ப
மானியம் வழங்கும் கட்டத்தில்
பங்குகள் மீதான கட்டணம்.

கலஹுதியா. புஷி தீவில்
அமைந்துள்ள சொத்தின் மேலும்
கட்டாய விற்பனை மதிப்பு 30
அக்டோபர் 2023 நிலவரப்படி 14.758
மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களாக
இருந்தது.

09 ஏப்ரல் 2019 அன்று கடனாளி
மற்றும் உத்தரவாததாரர்களுக்கு
கோரிக்கை கடிதத்தை வழங்குவதன்
மூலம் வங்கி மீட்பு
செயல்முறையைத்
தொடங்கியுள்ளது. மக்கள்
வங்கியின் ஒப்புதலுடன்

மாலத்தீவுகள் வங்கி
வாடிக்கையாளருக்கு எதிராக சட்ட
நடவடிக்கையை ஆரம்பித்துள்ளது
அங்கு பிஎம்எல்-க்கு சாதகமாக
தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டது திட்ட
சொத்துக்களை வைத்திருக்க மற்றும்
கலைப்பு செய்ய.

சமீபத்திய வழக்கு
நடவடிக்கைகளின் அடிப்படையில்,
கடன் வாங்கியவரின் தலையீட்டுடன்
சொத்தை அப்புறப்படுத்துவதற்கான
நீட்டிப்பு 16 மே 2023 அன்று
காலாவதியானது. எனவே கடன்
வழங்குபவர்களால் சொத்தை விற்க
சிவில் நீதிமன்றம் நீட்டிப்பு
வழங்கியுள்ளது. சொத்தை விற்க
வருங்கால வாங்குபவருடன்
பேச்சுவார்த்தைகள் நடந்து
வருகின்றன.

ix) W M மென்டிஸ் & கம்பனி லிமிடட்

கடன் இல.0048001000009394
ரூபா 250 மில்லியன்

2015 முதல் 2019 வரையிலான
காலப்பகுதியில் 09 வரையிலான
கடன் வசதிகள் வழங்கப்பட்டன. 2019
ஜூன் 20 அன்று ரூபா.250 மில்லியன்
முக்கியமான வசதி வழங்கப்பட்டது
மற்றும் 20 ஜூன் 2020 அன்று
செயல்படாத வகைக்கு
மாற்றப்பட்டது. மற்ற வசதிகள் 2019 -
2020 காலகட்டத்தில் செயல்படாத
வகைக்கு மாற்றப்பட்டன. ஆரம்ப
கடன் வழங்கும் போது
வாடிக்கையாளரின் கடன்
மீள்செலுத்தக்கூடிய தகுதி வங்கியால்
சரியாக மதிப்பீடு செய்யப்படவில்லை.

வங்கியின் கடன் நடைமுறை
கையேட்டின் தலைப்பு 5, பிரிவு 12
இன் படி, வங்கியின் கடமைப் ஒரு
வாடிக்கையாளருக்கு கடன்
வழங்குவதற்கு முன் ஏற்கனவே
வழங்கப்பட்ட கடன்கள் NPL
நிலைக்கு
மாற்றப்பட்டுள்ளனவா என
சரிபார்க்கப்பட வேண்டும்.

எவ்வாறாயினும், மேற்கூறியவற்றிற்கு
மாறாக, மேற்படி

நிறுவனம் செயல்படாத
வாடிக்கையாளர் என
வகைப்படுத்தப்பட்டபோது,
ரூபா.250 மில்லியன் கடனை
வழங்க, வங்கியின் நிர்வாகக்
குழுவிடமிருந்து ஒப்புதல்
பெறப்பட்டது (27.05.2019
திகதியிட்ட BECC குறிப்பு
எண்.324/2019ஐப் பார்க்கவும்).

பின்வரும் காரணிகளைக்
கருத்தில் கொண்டு நிறுவனம்
செயல்படாத வாடிக்கையாளர்
என வகைப்படுத்தப்பட்டபோது
வசதிகளை வழங்க கருத்தில்
கொள்ளப்பட்டன,

- SCB நிதியில் ஏற்கனவே
கட்டுமானம் தொடங்கப்பட்ட
ENA ஆலையின் இரண்டாம்
நிலை அடமானத்தை
செயல்படுத்துவதன் மூலம்
நிறுவனத்தின் பத்திரங்களை
வலுப்படுத்துதல் மற்றும் அதன்
சந்தை மதிப்பைக் கருத்தில்
கொண்டு, காலத்துடன் கூடிய

வாடிக்கையாளருக்கு வங்கியினால்
மொத்தமாக ரூபா.378 மில்லியன்
பெறுமதியான 3 கடன்கள்
வழங்கப்பட்டுள்ளன.

சாத்தியமான மதிப்பு அதிகரிப்பு.

- கடன் நடைமுறை கையேடு பிரிவு 02 (பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட கடன் அதிகாரம்) அட்டவணை 04 இன் படி தற்போதுள்ள குறுகிய கால வசதிகளை மீட்டல் - எதிர்காலத்தில் வசதிகளை மீட்டெடுப்பதை மேம்படுத்த 120% மீட்பு அடிப்படையில் வர்த்தக நிதி நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக CBD/OBU அதிகாரிகளுக்கு அதிகாரமளித்தல்.

- மீட்சியின் அதிக சதவீதத்தில் குறுகிய கால வசதிகளை மீட்பதன் மூலம் செயல்படாத கடன்இலாகாவை குறைக்கும் நோக்கத்துடன்.

செயல்படக்கூடிய மீட்புத் திட்டத்திற்குச் செல்ல வங்கிக்குத் தேவைப்படும் செயல்பாடுகளைத் தொடர நிறுவனத்திற்கு ஆதரவளிக்க.

28 ஜூன் 2021 திகதியிட்ட சபையின் நிர்வாகக் கடன் குழுவின் (BECC) குறிப்பு எண்.708/2021 இன் படி, மூலதன நிலுவையில் உள்ள ரூபா.3,062.7 மில்லியன் 7 ஆண்டுகள் வரை 9.75 சதவீத வட்டியில் 4 கடன்களாக மாற்றியமைக்கப்பட்டுள்ளது (18 மாத கால அவகாசத்துடன் மூலதன திருப்பிச் செலுத்துதல்) மற்றும் நிலுவை வட்டி மற்றும் அபராத வட்டி ரூபா.806.5 மில்லியன் 3 ஆண்டுகள் வரை 9.75 சதவீத வட்டியில் 4 கடன்களாக மாற்றியமைக்கப்பட்டது. மேற்கூறிய குறிப்பின் 9வது பந்தியின்படி, “வேறுபாடு மற்றும் பின்னர் தள்ளுபடி” என மேலதிகப்பற்று வசதிகள் மீதான ரூபா.400 மில்லியன் வட்டியை நீக்கி கடன்கள் மீள் அட்டவணை செய்யப்பட்டன.

14 ஜூலை 2021 திகதியிட்ட சபையின் நிர்வாகக் கடன் குழுவின் (BECC) குறிப்பு எண்.708/2021 இன் படி, வசதிகள் மாற்றியமைக்கப்பட்டுள்ளன. அதன்படி, தற்போதுள்ள பத்திரங்களுக்கு மேலதிகமாக வங்கியின் இரண்டு இயக்குநர்களின் தனிப்பட்ட உத்தரவாதம் உள்ளிட்ட பாதுகாப்பு ஆவணங்களைப் பெற முடிந்தது. நிறுவனம், 15 ஜூன் 2021 இன் வசதி மறு திட்டமிடல் திகதி வரை நிலுவையில் உள்ள முழு நிலுவைத் தொகைக்கும். இதன்படி, மூலதனம் ரூபா.3,063.00 மில்லியன் மற்றும் வட்டி ரூபா.1,207.49 மில்லியன் மீள் திட்டமிடப்பட்டது. ரூபா.400.0 மில்லியன் அபராத

வட்டியை மீட்டெடுப்பது மட்டுமே அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மறு திட்டமிடல் முன்மொழிவின் கீழ் வேறுபடுகிறது.

மேலே உள்ள BECC குறிப்பின் பிரிவு 11.4 இன் படி 2 சபை இயக்குநர்களிடமிருந்து தனிப்பட்ட உத்தரவாதங்களைப் பெறுமாறு பரிந்துரைக்கப்பட்டது. இதன்படி, ரூபா 1,632.2 மில்லியன் பெறுமதியான 7 கடன்களுக்கு மட்டுமே பணிப்பாளர்களின் தனிப்பட்ட உத்தரவாதங்களும் உறுதிமொழித் தாள்களும் பெறப்பட்டுள்ளன. எவ்வாறாயினும், உத்தரவாதம் அளிக்கப்பட்ட பணிப்பாளர்கள் தலா ரூபா.100 மில்லியன் மதிப்புள்ள பங்குகளை படிவம் எண்.149 மூலம் மட்டுமே சமர்ப்பித்துள்ளனர் மற்றும் ஆதாரங்கள் கூட வங்கியால் பெறப்படவில்லை.

30 செப்டம்பர் 2023 நிலுவையில் உள்ள மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.4,613.95 மில்லியன் மேலே உள்ள வாடிக்கையாளரின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது, இதில் ரூபா. 3,840.38 மில்லியன் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா. 773.58 மில்லியன். எவ்வாறாயினும், கிடைக்கக்கூடிய பத்திரங்களின் மதிப்பு ரூபா.1,912.8 மில்லியனாக (04 அக்டோபர் 2022 இல்) காணப்பட்டது, இது வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகையில் 41 சதவீதத்தை மீட்டெடுக்க மட்டுமே போதுமானது.

முழு நிலுவையில் உள்ள தொகையும் (08 கடன்கள்) மறு திட்டமிடல் திட்டத்தின் கீழ் தனிப்பட்ட உத்தரவாதங்களுடன் பாதுகாக்கப்பட்டன. எவ்வாறாயினும், ரூபா.100.0 மில்லியன் பங்குகளுக்கான சான்றுகள் இயக்குநர்களால் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

கடன் மறுசீரமைக்கப்பட்டாலும், மதுபான உரிமம் நிறுத்தப்பட்டதால் திருப்பிச் செலுத்தப்படவில்லை. மற்றும் எதிர்பார்த்தபடி ஸ்பிரிட் உரிமம் தயாரிப்பை வழங்காதது. எவ்வாறாயினும், ஆலையை இயக்கிய உடனேயே நிறுவனம் வங்கியுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி ரூபா.40.0 மில்லியனை தவணைகளில் செலுத்தியது.

இந்த முயற்சியும் வெற்றியடையவில்லை, இப்போது நிறுவனம் பரஸ்பரம் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட தீர்வு விதிமுறைகளை ஏற்க வங்கியுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி வருகிறது. இதற்கிடையில், தனிப்பட்ட உத்தரவாதம் மற்றும் நிறுவனத்திற்கு எதிராக வங்கி 03 வழக்குகளைத் தொடங்கியுள்ளது

நிறுவனத்திற்கு எதிராக பின்வரும் சட்ட நடவடிக்கைகள் வங்கியால் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

வெளியேற்ற வழக்கு ஏற்கனவே தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது, அடுத்த திகதி 09 செப்டம்பர்

- i) மொரகல்ல சொத்துக்கான சொத்து 2024 என நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. 2022 அன்று வங்கியிடம் இடத்தில், மொரகொல்ல சொத்தில் சேமித்து வைக்கப்பட்டுள்ள மதுபானங்களை அகற்ற நிறுவனம் வங்கியுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்துகிறது. இது சம்பந்தமாக, வங்கி கடனைத் தீர்ப்பதற்கு விகிதாச்சாரப்படி செலுத்துவதன் மூலம் மதுபானங்களை விடுவிக்கும் முறையை பின்பற்ற விரும்புகிறது.
- ஏலம் 19 ஏப்ரல் 2022 அன்று நடத்தப்பட்டு வங்கியிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டது. கையகப்படுத்தப்பட்ட சொத்தில் உள்ளவர்களை வெளியேற வேண்டி நோட்டீஸ் அனுப்பப்பட்டுள்ளது மற்றும் பதிவு செய்த பிறகு விற்பனை சான்றிதழ் பெறப்பட்டது மற்றும் வெளியேற்ற வழக்கைத் தொடங்குவதற்காக 06 அக்டோபர் 2022 அன்று சட்டத் துறையிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. வெளியேற்ற வழக்கு தாக்கல் நடந்து வருகிறது மேலும் செயல்முறையைத் தொடர 16 ஆகஸ்ட் 2023 அன்று அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிரமாணப் பத்திரம் அனுப்பப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், கடன் வாங்கிய நிறுவனம் மறுசீரமைக்கப்பட்ட வசதிகளை மறுசீரமைக்கவும், வாங்கிய சொத்தில் உற்பத்தியை இயக்கவும் கோரியது. மறுசீரமைப்பிற்கு முன் ஆரம்ப வைப்புத்தொகையாக ரூபா.40.0 மில்லியனைப் பெற்ற பின்னர், மறுசீரமைப்பு முன்மொழிவு சபை நிர்வாகக் கடன் குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்டது. இது தொடர்பாக கடன் பெறும் நிறுவனத்திற்கு பலமுறை தகவல் தெரிவித்தும், நிறுவனம் ஒப்புக்கொண்டதைச் செய்யத் தவறிவிட்டது.
- ii) மேலும், மொரகல்ல சொத்தின் குளிர்சட்டல் இயந்திரங்களை அகற்றியமை தொடர்பாக பி 3977 வழக்கு தாக்கல் செய்யப்பட்டது மற்றும் கையகப்படுத்தப்பட்ட வளாகத்தில் இருந்து குளிர்சட்டல் இயந்திரங்களை அகற்ற முயன்ற தொழிலாளர்களை விடுவிக்க 11 அக்டோபர் 2022 அன்று நடைபெற்ற கலந்துரையாடலின் விளைவாக ரூபா. 10.0 மில்லியன் வாடிக்கையாளரால் வைப்புச் செய்யப்பட்டது. அதன்படி, கடன் வாங்கிய நிறுவனம் ஒப்புக்கொண்டபடி பணத்தை வைப்புச் செய்ததால் வழக்கை வாபஸ் பெற அறிவுறுத்தப்பட்டது.
- இந்த வழக்கு ரூபா.10.0 மில்லியன் செலுத்தி குளிர்சட்டல் இயந்திரங்களை இடமாற்றம் செய்தது. எவ்வாறாயினும், இந்த விடயம் பொதுச் சொத்து சட்டத்தின் கீழ் உள்ளதால் களுத்துறை நீதவானால் சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

iii) ஸ்டாண்டர்ட் சார்ட்டர் வங்கி இந்த வழக்கில் மக்கள் வங்கி கல்குடாவில் உள்ள சொத்துக்கு ஒரு தரப்பு மற்றும் வங்கி பதில் எதிராக எண். CHC/187/2021/MR தாக்கல் செய்தது. கீழ் வழக்கு தொடர்ந்துள்ளது மற்றும் விசாரணைகள் நடந்து மக்கள் வங்கி 15 மே 2023 அன்று வருகின்றன. வழக்கு 2024 இரண்டாம் நிலை அடமானம் நவம்பர் 18, க்கு தொடர்பில் வழக்கில் நுழைந்தன. நிர்ணயிக்கப்பட்டது. அடுத்த அழைப்பு திகதி 23 ஜூலை 2024.

iv) நிறுவனம் மற்றும் இயக்குநர்கள் கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது. மீதுதான கிரிமினல் வழக்கு திரும்பிய கர்னாசோலைகள் ரூ.3.0 மில்லியன் கோட்டை நீதவான் நீதிமன்றில் 23747/2022 இலக்கத்தின் கீழ் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. 10 ஜனவரி 2023 அன்று திரும்பிய கர்னாசோலைகளின் தொகைக்கு சமமாக ரூபா.3.0 மில்லியனை வாடிக்கையாளர் வைப்பு செய்துள்ளார். வங்கியால் வழக்கு திரும்பப் பெறப்பட்டது.

(x) நவலோக ஹோல்டிங் கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது.
(அ) நவலோகா ஸ்டீல் இண்டஸ்ட்ரீஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது.

2014 - 2021 காலப்பகுதியில் நவலோக ஸ்டீல் இண்டஸ்ட்ரீஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட நான்கு (4) எண்ணிக்கையிலான கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் உள்ளன. 08 செப்டம்பர் 2020 அன்று வழங்கப்பட்ட முக்கிய வசதி ரூபா.400 மில்லியன் 28 டிசம்பர் 2021 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது மற்றும் வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை ரூபா.9.2 மில்லியன் வட்டி வசூலிக்கப்பட்டது. மற்ற வசதிகள் 2021-2022 காலகட்டத்தில் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டன.

30 செப்டம்பர் 2023 இல் மேற்கண்ட வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 795.83 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா.524.75

மில்லியன் மற்றும் ரூபா.271.08
மில்லியன்.

மொத்த நிலுவையில், ரூபா.11.4
மில்லியன் பெறுமதியான தங்கொடுவ
என்ற ஹொரகெலேவத்த ஏலியஸ்
தங்கெலே தன்கொடுவ அசையாச்
சொத்துக்களுக்கு எதிராகப்
பாதுகாக்கப்பட்டது. இதன் கட்டாய
விற்பனை தொகை ரூபா. 45
மில்லியன்.

இருப்பினும், நிலுவைத் தொகையான
ரூபா. 784.43 மில்லியன் நவலோக
கன்ஸ்ட்ரக்ஷன்ஸ் (பிரைவேட்)
லிமிடெட் நிறுவனத்தின்
இயக்குநர்கள் மற்றும் கார்ப்பரேட்
உத்திரவாதத்தின் கூட்டு மற்றும் பல
உத்தரவாதங்களுக்கு எதிராக
பெறப்பட்டது, எனவே மீட்பது
சந்தேகத்திற்குரியது.

தனிப்பட்ட உத்தரவாததாரர்கள்
மற்றும் கார்ப்பரேட்
உத்தரவாததாரர்களுக்கு எதிராக
நான்கு சட்ட வழக்குகள் தாக்கல்
செய்யப்பட்டு விசாரணை நடந்து
வருகிறது. மேலும், சொத்துக்களுடன்
கூடிய பாதுகாப்பான வசதி 30
நவம்பர் 2023 இல் தீர்க்கப்பட்டது.

**(ஆ) நவலோகா கன்ஸ்ட்ரக்ஷன்
கம்பெனி (பிரைவேட்) லிமிடெட்**

2008 - 2023 காலப்பகுதியில்
நவலோக கன்ஸ்ட்ரக்ஷன் கம்பெனி
பிரைவேட் லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு
வழங்கப்பட்ட முப்பத்தொரு (31)
கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023
வரை செயல்படாத வகையின் கீழ்
இருந்தன. 2008 செப்டம்பர் 17,
அன்று வழங்கப்பட்ட மேலதிகப்பற்று
வசதி 08 ஜூலை 2021 அன்று
செயல்படாத வகைக்கு
மாற்றப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட
திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக
செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட
திகதி வரை மூலதன நிலுவை
ரூபா.6,970.5 மில்லியன் மற்றும் வட்டி
ரூபா. 302 மில்லியன் மேற்கண்ட
வசதியிலிருந்து மற்ற
வசதிகள் 2021 - 2023 காலகட்டத்தில்

ரூபா.1.1 பில்லியன் தொகை
பெறுமதியான அடமானச்
சொத்தின் ஒரு பகுதியை
அப்புறப்படுத்த நிறுவனம் ஒரு
திட்டத்தை சமர்ப்பித்தது இது
இன்னமும் பரிசீலனையில்
உள்ளது.

செயல்படாத வகைக்கு
மாற்றப்பட்டன.

கடன் நடைமுறை கையேட்டின் பிரிவு 6.5.1 (மற்றும் பிரிவு 12 இன் தலைப்பு 05) இன் தலைப்பு 02 இன் கீழ், ஏற்கனவே உள்ள நிலுவைத் தொகைக்கு வசதிகள் வழங்கப்படக்கூடாது/ செலுத்தாத கடன் வாடிக்கையாளர்களுக்கு வசதி முழுமையாக செலுத்தப்படாவிட்டால் மற்றும் வசதிகள் வேண்டுமென்றே கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தாதவர்களுக்கு வழங்கப்படக்கூடாது. இருப்பினும், மேற்கண்ட நிபந்தனைகளுக்கு முரணாக, புதிய கடன்கள் ரூபா. 62.2 மில்லியன் மேற்கூறிய வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்பட்டது.

கடன் தொகை ரூபா. 62.2 மில்லியன் (ரூபா. 50.0 மில்லியன் வசதி மற்றும் ரூபா. 12.2 மில்லியன் வசதி) எந்த விருப்பத்தின் அடிப்படையில் வழங்கப்பட வேண்டிய உத்தரவாதக் கடிதத்திற்காக செலுத்தப்பட்ட உரிமைகோரல்களுடன் தொடர்புடையது.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் மேற்கண்ட வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 3,355.83 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா.2,231.13 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.1,124.70 மில்லியன்.

நிலுவைத் தொகை ரூபா. 1,582.4 மில்லியன் தொடர்பான 2 கடன்கள், அவிசாவளை வீதி, வெல்லம்பிட்டிய, கொலன்னாவையில் அமைந்துள்ள அசையாச் சொத்துக்களுக்கு எதிராகப் பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளது, அதன் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு ரூபா. 1,600 மில்லியன் 04 அக்டோபர் 2023 இல். ரூபா. 233.3 மில்லியன் கட்டாய விற்பனை மதிப்புள்ள அசையும் சொத்துக்கு எதிராக ரூபா.693.6 மில்லியன் நிலுவைத் தொகையுடன் இரண்டு (2) கடன்கள் பாதுகாக்கப்பட்டன. 27 கடன்கள் தொடர்பான மீதமுள்ள நிலுவைத் தொகையான ரூபா. 1,079.83 மில்லியன் நிறுவனத்தின் இயக்குநர்களின் கூட்டு மற்றும் பல உத்தரவாதங்களுக்கு எதிராகப் பாதுகாக்கப்பட்டது. அதன்படி, மேற்கண்ட நிலுவைத் தொகையை

வசூலிக்க போதுமான பத்திரங்கள் கிடைக்கவில்லை.

வங்கி வழங்கிய தகவலின்படி, ரூபா 1,582.4 மில்லியன் நிலுவைத் தொகையை மீட்பதற்காக, கொலன்னாவ, வெல்லம்பிட்டி, அவிசாவளை வீதியில் அமைந்துள்ள அசையாச் சொத்துக்கான ஏலம் 16 ஜூன் 2023 அன்று திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

ஆனால், நீதிமன்ற உத்தரவால் அது நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது. 17 ஜூன் 2022 அன்று ரூபா.1,773.43 மில்லியன் மீதித் தொகையை மீட்பதற்காக கோரிக்கை கடிதம் அனுப்பப்பட்டாலும், எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் கணக்காய்வுக்கு கிடைக்கவில்லை.

(இ) நவலோக பெட்ரோலியம் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

கடன் வசதி ரூபா. 115.3 மில்லியன் நவலோக பெட்ரோலியம் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு 01 ஜூலை 2021 அன்று வழங்கப்பட்டு ஒழுங்கற்ற கொடுப்பனவுகள் காரணமாக 25 ஆகஸ்ட் 2022 முதல் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை மூலதன நிலுவை ரூபா. 354,589.76 மற்றும் வட்டி ரூபா. 24.4 மில்லியன் மேற்கண்ட வாடிக்கையாளரிடமிருந்து மீட்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.153.77 மில்லியன் மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா.115.00 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.38.77 மில்லியன். நவலோகா கன்ஸ்ட்ரக்ஷன்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்தின் இயக்குநர்கள் மற்றும் கார்ப்பரேட் உத்தரவாதத்தின் கூட்டு மற்றும் பல உத்தரவாதங்களுக்கு எதிராக மொத்த நிலுவைத் தொகை பாதுகாக்கப்பட்டது. எனவே,

வழக்கு எண் CHC/42/2024 MR. அடுத்த திகதி 2024 செப்டம்பர் 24, என நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிடைக்கும் பத்திரங்களின் வலிமை இல்லாததால், மொத்த நிலுவைத் தொகையை மீட்டெடுப்பது சந்தேகத்திற்குரியது.

ஈஸ்ட் வெஸ்ட் மார்க்கெட்டிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட் & நிவ் எஸ்போட் இன்டநெஸனல் (பிரைவேட்) லிமிடெட் (நவலோக ஹோல்டிங்ஸின் அதே இயக்குநர்கள் இந்த நிறுவனங்களில் இயக்குநர் பதவிகளை வகிக்கின்றனர்)

வழக்கு எண் CHC/63/24. அடுத்த திகதி 2024 செப்டம்பர் 11, என நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஈ) ஈஸ்ட் வெஸ்ட் மார்க்கெட்டிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

கடன் வசதி ரூபா.142 மில்லியன் ஈஸ்ட் வெஸ்ட் மார்க்கெட்டிங் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு 28 ஜூலை 2021 அன்று வழங்கப்பட்ட, 28 மே 2022 முதல் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை மூலதன நிலுவை ரூபா. 2 மில்லியன் மற்றும் வட்டி நிலுவை ரூபா. 8.3 மில்லியன் மேற்கண்ட வாடிக்கையாளரிடமிருந்து மீட்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

2023 செப்டம்பர் 30, நிலுவையில் உள்ள மொத்த நிலுவை ரூபா. 186.49 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா. 138.50 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 47.99 மில்லியன். மொத்த நிலுவைத் தொகை நிறுவனத்தின் இயக்குநர்களின் கூட்டு மற்றும் பல உத்தரவாதங்களுக்கு எதிராக மட்டுமே பாதுகாக்கப்பட்டது. எனவே, கிடைக்கும் பாதுகாப்பின் வலிமை இல்லாததால், மொத்த நிலுவைத் தொகையை மீட்டெடுப்பது சந்தேகத்திற்குரியது.

(உ) நிவ் எஸ்போட் இன்டநெஸனல் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

2020-2021 காலகட்டத்தில் நிவ் எஸ்போட் இன்டநெஸனல் (பிரைவேட்) லிமிடெட்டுக்கு வழங்கப்பட்ட இரண்டு (2) கடன் வசதிகள் 30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ்

எண். DMR/405/24 & DMR/404/24 ஆகிய இரண்டு வழக்குகளும் 17 ஜனவரி 2025 அன்று திருப்பி அழைக்கப்படும்.

உள்ளன. முக்கிய கடன் வசதி ரூபா. 31 மில்லியன் 29 ஏப்ரல் 2021 அன்று வழங்கப்பட்டது மற்றும் 31 மார்ச் 2022 முதல் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து முதல் முறையாக செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்ட திகதி வரை மூலதன நிலுவை ரூபா. 1.15 மில்லியனும் மற்றும் வட்டி ரூபா. 1.99 மில்லியனும் மீட்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 46.32 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா.33.18 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.13.14 மில்லியன்.

மொத்த நிலுவைத் தொகையானது நவலோக ஹாஸ்பிடல் பிஎல்சி நிறுவனத்தின் இயக்குநர்களின் கூட்டு உத்திரவாதத்தின் மற்றும் பல உத்தரவாதங்களுக்கு எதிராகப் பாதுகாக்கப்பட்டது. எனவே, கிடைக்கும் பத்திரங்கள் வலிமை இல்லாததால், மொத்த நிலுவைத் தொகையை மீட்டெடுப்பது சந்தேகத்திற்குரியது.

(xi) ரிக்கன் லங்கா (பிரைவேட்) லிமிடெட்

1997 - 2007 காலப்பகுதியில் ரிக்கன் லங்கா (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட மூன்று (3) கடன் வசதிகள் 30 செப்டெம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் இருந்தன. முக்கிய வசதியான ரூபா. 1,362.9 மில்லியன் 01 அக்டோபர் 1997 அன்று வழங்கப்பட்டது மற்றும் 01 ஜூன் 1999 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. மற்ற வசதிகள் 1999 - 2008 காலகட்டத்தில் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் மேற்கண்ட நிறுவனத்தின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா. 3,915.42

2011 ஆம் ஆண்டின் 43 ஆம் ஆண்டின் குறைவான செயல்திறன் மற்றும் பயன்படுத்தப்படாத சொத்துக்களை கையகப்படுத்துதல் சட்டத்தின் அடிப்படையில் இலங்கை அரசாங்கத்தின் சார்பாக திறைசேரி செயலாளரால் BOI சொத்து கையகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மேற்படி சட்டத்தின் அடிப்படையில் நியமிக்கப்பட்ட இழப்பீடு தீர்ப்பகம் இழப்பீட்டுத் தொகையை ரூபா.18.3 மில்லியன் என நிர்ணயம் செய்தது.

மேற்படி ரூபா.18.3 மில்லியனை மீள்பெறுவதற்கு முதலீட்டுச்

மில்லியனாக இருந்தது, மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவை முறையே ரூபா. 1,290.38 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.2,625.04 மில்லியன்.

சபையுடனான கூட்டு மீட்பு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

இயக்குநர்களின் தனிப்பட்ட உத்தரவாதத்திற்கு எதிராக, HC சிவில் 227/2002-ன் கீழ், வங்கி வழக்குத் தொடர்ந்தது மற்றும் வங்கிக்கு ஆதரவாக தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

எவ்வாறாயினும், நிறுவனத்தின் இந்தியப் பணிப்பாளர்கள் நாட்டை விட்டு வெளியேறியிருந்தனர், மேலும் இலங்கையின் பணிப்பாளர் ஒருவர் நிறுவனத்திலிருந்து பணிப்பாளர் பதவியை இராஜினாமா செய்ததோடு மற்றைய பணிப்பாளர்கள் கடன் பாதுகாப்பிற்காக ஏற்கப்படவில்லை. நிறுவனத்திற்கோ அல்லது இயக்குநர்களுக்கோ சொந்தமான சொத்துக்கள் எதையும் வங்கி உறுதிப்படுத்தவில்லை.

மேலும், BOI குத்தகைச் சொத்தின் மீது அடமானம் வைக்கப்பட்டுள்ள பாதுகாப்பு இருப்பதால், மேலே உள்ள நிலுவைத் தொகைகளை மீட்டெடுப்பது சந்தேகத்திற்குரியது.

(xii) மிஷின் லங்கா (பிரைவேட்) லிமிடெட்

பொது திறைசேரியால் வழங்கப்பட்ட ஆறுதல் கடிதத்தின் அடிப்படையில் 2015-2016 காலப்பகுதியில் வங்கி 3 கால கடன்களை வழங்கியது மற்றும் 17 டிசம்பர் 2018 இல் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது.

04 ஆகஸ்ட் 2015 அன்று முக்கிய வசதியான ரூபா.1,650 மில்லியன் வழங்கப்பட்டது மற்றும் 17 டிசம்பர் 2018 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. 2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.3,591.39 மில்லியன் மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா. 3,173.42 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 417.97

ALCO குறிப்பின் படி, செயல்படாத வகைப்படுத்தப்பட்ட கடன்களின் உரிமைகோரல் கலைப்பாளரிடம் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. 12 பெப்ரவரி 2019 அன்று கலைப்பு நடைமுறையில் தற்போதைய நிலைப்பாட்டைக் கோரி கலைப்பாளருக்கு ஒரு கடிதம் அனுப்பப்பட்டது.

கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவதில் தொடர்பில் பொது திறைசேரி பின் தொடர்ந்தது. 28 ஏப்ரல் 2020 அன்று திறைசேரியின் செயலாளருக்கு அனுப்பப்பட்ட கடிதங்கள், ஆறுதல் கடிதங்களுக்கு உரிய பரிசீலனை செய்து நிலுவைத்

மில்லியன்.

பொது திறைசேரியால் வழங்கப்பட்ட ஆறுதல் கடிதத்தின் மூலம் மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா.3,591.39 மில்லியன் பாதுகாக்கப்பட்டது. பொது திறைசேரி 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான வட்டி நிலுவையை வங்கியினால் செலுத்தப்பட வேண்டிய தீர்வைக்கு எதிராக பாதிவுசெய்ய ஒப்புதல் அளித்துள்ளதால், 2022 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையான ரூபா.441.4 மில்லியன் மொத்த வட்டித் தீர்வு செய்யப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், 30 செப்டம்பர் 2023 நிலுவையில் உள்ள நிலுவைத் தொகைகள், செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டு 4 ஆண்டுகள் கடந்துள்ளன.

(xiii) குட் .:பெலோஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட்

30 செப்டம்பர் 2023 இல் செயல்படாத வகையின் கீழ் இருந்த குட் .:பெலோஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்தின் அறுபத்தொன்பது (69) கடன் வசதிகள் 1995 - 2007 காலகட்டத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ளன. முக்கிய வசதியாக ரூபா. 678.6 மில்லியன் 1998 ஜூலை 24 அன்று விண்ணப்பம், சார்பு-குறிப்பு மற்றும் இயக்குநர்களின் உத்தரவாதத்தின் அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், கடனை வழங்கும் போது முறையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்ட சொத்து அறிக்கை படிவம் மற்றும் சபை தீர்மானம் பெறப்படவில்லை. செலுத்தத் தவறியதால், 24 செப்டம்பர் 2001 முதல் கடன் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது.

2023 செப்டம்பர் 30, இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.3,532.09 மில்லியன் மொத்த மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீதி முறையே ரூபா.1,783.12 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 1,748.97

தொகையைச் செலுத்துமாறு கோருகின்றன.

பொது திறைசேரி 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான வட்டித் தீர்வை வரியிலிருந்து செலுத்துவதற்கு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

அதன்படி, மொத்தம் ரூபா. 441.4 மில்லியன் மூலதனம் மற்றும் வட்டி நிலுவைகள். 31 டிசம்பர் 2022 வரையிலான வட்டி முழுமையாக செலுத்தப்பட்டு, மூலதனத் திருப்பிச் செலுத்துதலுக்காக மீதித் தொகை மீட்கப்பட்டது.

2024 ஜனவரி 08, அன்று 2023 ஆம் ஆண்டிற்கான வட்டித் தொகையை நினைவூட்டி பொது திறைசேரிக்கு ஒரு கடிதம் அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்துடன் மேலதிகப்பற்று மட்டுமே பாதுகாக்கப்பட்டது, மேலும் சொத்தை விடுவிப்பதற்கு முன்பு அது முழுமையாக மீட்கப்பட்டது. அதன்பிறகு, வங்கி இன்னும் நிலுவையில் உள்ள சொத்தை வாங்கும் வருங்கால வாங்குபவருக்கு எதிராக பொலிகன் நடவடிக்கையை பதிவு செய்தது. அடுத்த அழைப்பு திகதி 19 நவம்பர் 2024. வெளிநாட்டு இயக்குநர்கள் நாட்டை விட்டு வெளியேறியதால், அவர்களுக்குச் சொந்தமான சொத்துகளைக் கண்டறிவது கடினம்.

மில்லியன். அடமானப் பத்திரங்களின் அடிப்படையில் வங்கிக்கு செலுத்த வேண்டிய ரூபா.65.42 மில்லியன் தொகையின் தீர்வுக்கு எதிராக அடமான சொத்து விடுவிக்கப்பட்டது. வங்கியால் மூன்று வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன, மேலும் 2 வழக்குகள் வங்கிக்கு சாதகமாக முடிக்கப்பட்டன, மற்றொரு வழக்கு இன்னும் விசாரணையில் உள்ளது. வங்கிக்கு சாதகமாக தீர்ப்பு வந்தாலும், மேற்கண்ட நிலுவைத் தொகையை வசூலிக்க நிறுவனத்தின் சொத்துக்கள் எதுவும் கிடைக்கவில்லை. எனவே, கடனின் மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா. 3,532.09 மில்லியனை அறவீடு செய்வது நிறுவனம் இல்லாததாலும், பத்திரங்கள் இல்லாததாலும் சந்தேகத்திற்குரியது.

(xiv) ஆர்ஐபி (பிரைவேட்) விமிடட்

வங்கி 3 காலக் கடன்களை (2016 மற்றும் 2017ல் முறையே 7.0 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் மற்றும் 1.5 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களான 2 கிளப் கடன்கள் BOC இலும் மற்றும் 2018 இல் 1 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களான 1 சிண்டிகேட் கடன் NSB இலும் முழுமையாக வழங்கப்பட்டன) USD 9.5 ஆக மொத்தமாக வழங்கியுள்ளது. ஹுதுபுஷி தீவின் தலைமை குத்தகை உரிமைகள் மற்றும் அதன் திட்ட சொத்துக்கள் மீதான முதல் முன்னுரிமை பரிபசு அடமானத்திற்கு எதிராக இயக்குனர்களின் இரண்டு தனிப்பட்ட உத்தரவாதங்கள் வழங்கப்பட்டன. எவ்வாறாயினும், மேற்படி சொத்தின் மதிப்பீடு கிடைக்கவில்லை மற்றும் இலங்கை வங்கி, மக்கள் வங்கி மற்றும் தேசிய சேமிப்பு வங்கி ஆகியவற்றுக்கு இடையே பாதுகாப்பு பகிரப்பட்டது.

முக்கிய வசதியாக 21 அக்டோபர் 2016 அன்று ரூபா.2,271.5 மில்லியன்

வருங்கால முதலீட்டாளருடனான சமீபத்திய ஒப்பந்தத்தின் அடிப்படையில் குறிப்பிடப்பட்ட வாடிக்கையாளரின் செயல்படாத வசதிகளை மீட்டெடுக்க/மறு அட்டவணைப்படுத்த 2 விருப்பங்களில் ஒன்றைத் தொடர கொள்கையளவில் ஒப்புதல் கோரி சபை நிர்வாகக் கடன் குழுவிடம் (BECC இல. 503/2024 & BECC இல. 579/2024) ஒரு ஆவணம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

விருப்பம் 01 3 காலக் கடன்களை 1.5 ஆண்டுகளுக்கு மறு அட்டவணைப்படுத்தல் (USD 7.7 மில்லியன்) நிலுவையில் உள்ள மூலதனத்தை 2025 ஆம் ஆண்டின் இறுதிக்குள் புல்லட் பேமெண்ட்டாகவும் மீள்-மறு-திட்டமிடல் திகதி வரை உள்ள 50 சதவீத வட்டி மற்றும் மொத்த மேலதிக வட்டியை தள்ளுபடி செய்வதன் மூலம் அறவீடு செய்தல். (அதன்பின் மாதந்தோறும் 9% வட்டி

வழங்கப்பட்டதுடன் இது 21 ஆகஸ்ட் 2023 அன்று செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. வங்கியால் NPL திகதியின்படி மூலதனத்திலிருந்து ரூபா.307.7 மில்லியன் மற்றும் வட்டியிலிருந்து ரூபா.667.7 மில்லியன் அறவிடப்பட்டது.

திட்டம் ஆரம்பத்தில் பெப்ரவரி 2018 இல் திறக்க திட்டமிடப்பட்டிருந்தாலும், கட்டுமானங்கள் திட்டமிட்டபடி முடிக்கப்படவில்லை, பின்னர் வங்கி தொடர்ச்சியான கடன் காலம்தாழ்தி செலுக்க அனுமதி (வட்டி மற்றும் மூலதனம்) வழங்கியுள்ளது. எனவே, ஒப்பந்தத்தின்படி நிலுவைத் தொகை திரும்பப் பெறப்படவில்லை மற்றும் 80 மாதங்களில் திருப்பிச் செலுத்தும் காலத்தை தாண்டியதால், 21 ஆகஸ்ட் 2023 அன்று வசதிகள் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டன.

மேலும், மொத்த நிலுவைத் தொகை 30 செப்டெம்பர் 2023 இல் ரூபா. 3,422.81 மில்லியன் மற்றும் 02 ஆண்டுகளுக்குள் கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவதற்கான மறு அட்டவணை முன்மொழிவுக்காக 13 நவம்பர் 2023 அன்று வங்கியுடன் கலந்துரையாடல் நடத்தப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், நவம்பர் 2023 அன்று கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட திகதியின்படி முதலீட்டில் இருந்து காசுப்பாய்சல் உருவாக்கப்படாததால், மீட்பது சந்தேகத்திற்குரியது.

1.5.1.9 ஊழியர் கடன்

(i) சொத்துப் பொறுப்புக் குழு (ALCO) குறிப்பு இல. 12/2024 இன் படி, ஊழியர்களுக்கு ஏற்பட்ட பாதிப்புக்கு நிவாரணம் வழங்குவதற்காக, 2023 ஆம் ஆண்டு முதல், சொத்துகள் மற்றும் பொறுப்புக் குழுவின் ஒப்புதலுடன், வருமானத்தின் மீது செலுத்தும் வரி விதிப்பதால் ஊழியர்களின் கடன்களின் மூலதனத் தவணையை சம்பளத்திலிருந்து கழிக்கப்படவில்லை. 2023 ஆம் ஆண்டில் மூலதனத் தவணைகளின்

வழங்கப்படும்)

விருப்பம் 02 மறு திட்டமிடல் திகதி வரை 50 சதவீத வட்டி மற்றும் மொத்த மேலதிக வட்டியை தள்ளுபடி செய்வதன் மூலம் 01 வருட மூலதன சலுகைக் காலத்துடன் 7 ஆண்டுகளுக்கு 3 கால கடன்களை மறு அட்டவணைப்படுத்த. (மாதாந்திர வட்டி 9%)

கடன் பெறுநரின் உரிமைக் கட்டமைப்பை (அதாவது புதிய முதலீட்டாளர் மற்றும் கடன் பெறுநரினருடன் 60:40 உரிமைக்கு) உத்தேசித்துள்ள மாற்றத்திற்கு ஒப்புதல் அளிக்க

BECC 579/2024 இன்படி DGM - இடர் முகாமையுடன் கலந்துரையாடிய பிறகு, சரியான நியாயங்களுடன் வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்படும் சிறந்த விருப்பத்தைக் கொண்டு வருமாறு அறிவுறுத்தியுள்ளது.

வாடிக்கையாளருடன் தொடர்ந்து நடந்த விவாதங்களின் அடிப்படையில், மேலே உள்ள விருப்பம் 02 இன் அடிப்படையில், திரட்டப்பட்ட வட்டியைத் தள்ளுபடி செய்யாமல், ஒப்புதலுக்காக ஒரு தாள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.

ஊழியர் கடன்களின் மூலதனப் பகுதியை மீட்டெடுக்காதது வங்கிக்கு ஒரு நாள்-1 இழப்பை ஏற்படுத்தவில்லை, ஏனெனில் கடன் ஒப்பந்தங்களின்படி சம்பந்தப்பட்ட ஊழியர் கடனின் அந்தந்த வட்டி பகுதியை வசூலிக்க வங்கி ஏற்கனவே நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. இந்த சிக்கல் முக்கியமாக வங்கியின் பணப்புழக்க நிலைக்கு பாதிப்பை

கடன் ஒப்பந்தங்களின்படி கடன் தவணைகளை வசூலிக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் மற்றும் ஊழியர்கள் அல்லாதவர்களுக்கு சலுகை விலையில் கடன் வழங்குவதை மறுமதிப்பீடு

மொத்தத் தொகையான ரூபா.3,181 ஏற்படுத்துகிறது மற்றும் செய்யவும்.
மில்லியன் மீளப் வங்கிக்கு அதிகப்படியான
பெறவேண்டியிருப்பினும், அதில் பணப்புழக்கம் இருப்பதால்,
ரூபா.903 மில்லியன் மூலதனம் பணப்புழக்க நிலைக்கு
மட்டுமே மீட்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், கணிசமான தாக்கம் இல்லை.

ALCO குறிப்பு இல.162/2024 இன் படி, ஜனவரி 2024 முதல் ஏப்ரல் 2024 வரை ரூபா.1,033 மில்லியன் மூலதனத் தவணைகளின் மொத்தத் தொகை மீளப் பெறவேண்டியிருப்பினும், ரூபா.663 மில்லியன் மூலதனம் மட்டுமே மீட்கப்பட்டுள்ளது. அதன்படி, மூலதனத் தொகை ஜனவரி 2023 முதல் ஏப்ரல் 2024 வரை ஊழியர்களிடமிருந்து பெறவேண்டிய ரூபா.4,214 (62.8%) இல் ரூபா.2,648 மில்லியன் திரும்பப் பெறப்படவில்லை.

(ii) 02 மே 2024 அன்று ALCO கூட்டம் எண் 20/2024 மற்றும் ALCO குறிப்பு எண் 162/2024 இன் படி, 2024 ஆம் ஆண்டில் கூட்டு ஒப்பந்த செயல்முறை முடியும் வரை “பணியாளர் கடன்களின் கழித்தல் காலம் இல்லை” என்று குழு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. ஊழியர்கள் மற்றும் முழு கடன் தவணையும் செலுத்த விரும்பும் ஊழியர்களுக்கு பணம் செலுத்த அனுமதிக்கிறது. இருப்பினும், ALCO ஊழியர்களின் கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவது தொடர்பாக மேற்கூறிய முடிவை எடுத்தது, இது ALCO இன் குறிப்பு விதிமுறைகளுக்கு முரணானது. ஏனெனில் ALCO வங்கியின் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகள் கட்டமைப்பை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்ட கொள்கைகளை உருவாக்குவதற்கான அதிகாரம் உள்ளது, இது ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்க வகையில் இலாபத்தை அதிகரிக்கும் ஆபத்து நிலை உள்ளது. எவ்வாறாயினும், மேற்கூறிய முடிவு தொடர்பாக குழுவின் ஒப்புதலைப் பெற ALCO எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை.

(iii) ஊழியர்களின் நலன்களை அதிகப்படுத்தும் நோக்கத்தில் மிகக் குறைந்த வட்டி விகிதத்தில் ஊழியர்களுக்கு பல வசதிகள் வழங்கப்பட்ட போதிலும் அது போலவே ஓய்வுபெற்ற ஊழியர்களுக்கும் இது பயன்படுத்தப்பட்டது. சில ஊழியர்கள் ஓய்வு பெறும் திகதிக்கு 3-4 மாதங்களுக்குள் ஊழியர்களுக்கான கடன் வட்டி விகிதத்தில் வசதிகளைப் பெற்றிருப்பது அவதானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ஓய்வுபெற்ற உறுப்பினர்களால் பெறப்பட்ட கடன் வசதிகள் ஓய்வுபெறும் போது சந்தை விகிதங்களுக்கு மாற்றப்படவில்லை, ஏனெனில் அவர்கள் வங்கியின் மேலும் பணியாளர்கள் அல்ல.

பணியாளர் சுற்றறிக்கை 449/2018 ன் படி, பணியாளர் கடன்களை வழங்குவதில் வழிகாட்டுகிறது, ஊழியர்களுக்கு வீட்டுக்கடன்கள், வாகனக் கடன்கள் மற்றும் நுகர்வுக் கடன்கள் வழங்குவதில் 70 வயது வரையிலான திருப்பிச் செலுத்தும் காலத்தை கணக்கிட வாய்ப்பு வழங்கப்படுகிறது. அதன்படி, பெறப்பட்ட கடன் தொகை ஓய்வூதியத்திலிருந்து தொடர்ந்து மாதாந்திர மீட்பு அடிப்படையில் வழங்கப்படுவதால், ஓய்வூதியத்தின் போது வட்டி விகிதங்கள் வாடிக்கையாளர் வட்டி விகிதங்களுக்கு மாறாது.

(iv) இரண்டு செயல்படாத கடன்கள் ரூபா.855,420 மட்டுமே பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களின் ரூபா. 19.6 மில்லியன் செலுத்தப்படாத கடன்களில் இருந்து மீட்கப்பட்டது. மேலும், பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களுக்கும் அதே குறைந்த வட்டி விகிதங்களை வங்கி பயன்படுத்தியது. அவதானிப்புகளின்படி, பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களுக்கான வட்டி விகிதங்கள் சந்தை விகிதங்களுக்கு மாற்றியமைக்கப்பட வேண்டும், ஏனெனில் அவர்கள் பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட பிறகு அவர்கள் வங்கியின் ஊழியர்கள் அல்ல. எவ்வாறாயினும், பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களுக்கு சந்தை விகிதங்களைப் பயன்படுத்துவது தொடர்பாக வங்கியிடம் சரியான கொள்கை எதுவும் இல்லை.

பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களின் வீட்டுக் கடன்கள், அவர்கள் பணிநீக்கம் செய்யப்படும் போது நிலவும் வாடிக்கையாளர் வட்டி விகிதத்தில் மாற்றப்படும் மற்றும் அவர்கள் பெற்ற மற்ற கடன்கள் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்படும் போது அபராத வட்டி விகிதத்தை வசூலிக்க ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

மேலும், பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களின் கடன்களை வசூலிக்க பின்வரும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

- வாலைச்சேனை மாவட்ட நீதிமன்றத்திலும் பலாங்கொடை நீதிமன்றத்திலும் இரண்டு வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன.
- பணி நீக்கம் செய்யப்பட்ட 20 ஊழியர்களுக்கு கோரிக்கை கடிதம் அனுப்பப்பட்டுள்ளது.
- சட்டத்துறை மூலம் வாடிக்கையாளர்களுக்கு

அனுப்ப
கோரிக்கை
தயாரிக்கும்
உள்ளது.

வேண்டிய
கடிதம்
பணியில்

1.5.1.10 **Disenro Resort (Pvt) Ltdக்கு வழங்கப்பட்ட கடன்கள் மீதான அவதானிப்புகள்**

17 அக்டோபர் 2017 முதல் ஆகஸ்ட் 31, 2018 வரையிலான 10 மாத காலப்பகுதியில் நான்கு (4) கடன் வசதிகள் மற்றும் 1 மேலதிகப்பற்று வசதி ரூபா.36.5 மில்லியனுக்கு அளிக்கப்பட்டது. இவை 2018-2019 காலப்பகுதியில் செயல்படாத வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. 31 டிசம்பர் 2023 இல் ரூபா.84.48 மில்லியன் நிலுவைத் தொகை பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. வழங்கப்பட்ட வசதிகளின் விவரங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

கடன் தவணைகளை வசூலிக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுங்கள் மற்றும் மீறல்களுக்கு பொறுப்பான தரப்பினருக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கவும்.

கடன் இலக்கம்	வழங்கப்பட்ட திகதி	தொகை ரூபா. மில்லியன்	வட்டி விகிதம் (%)	NPL திகதி	31/12/2023 நிலுவைத் தொகை			
					மூலதனம்	ரூபா. வட்டி	மில்லியன் ஏனை	மொத்தம்
0138001000012254	17.10.2017	18	16.63	17.01.2019	16.11		1.21	
						14.57		31.90
0138001000012414	30.11.2017	5	16.63	17.10.2018	4.87		0.4	9.84
						4.59		
0013100110037570	14.03.2018	8.5	32.00	17.01.2019	8.59	24.46	0	33.06
OD								
00138001000012753	31.08.2018	3.5	16.63	17.01.2019	3.41	3.08	0.3	6.73
00138001000012762	31.08.2018	1.5	16.63	17.10.2018	1.49	1.37		2.97
							0.1	
மொத்த நிலுவை					34.48	48.08	1.92	84.48

(i) நிரந்தர மேலதிகப்பற்று வசதி (POD) ரூபா.8.5 மில்லியன்

(அ) 08 மார்ச் 2018 திகதியிட்ட குறிப்பாணையின்படி, உதவி பொது முகாமையாளர் (ஏஜிஎம்) (கடன்) மூலம் தலைமை நிர்வாக அதிகாரிக்கு (சிஇஓ) ரூபா.8.5 மில்லியன் POD வசதியை வழங்குவது தொடர்பாக, அந்த வசதி வணிகத்தின் செயல்பாட்டு ஏஜிஎம் (கிரெடிட்) மற்றும் ஏஜிஎம் (கிரெடிட் கன்ட்ரோல்) மூலம் இந்தப் பிரச்சனைகள் எழுப்பப்பட்டாலும், சொத்தின் வெளிப்புற மதிப்பீட்டில் கட்டாய விற்பனை மதிப்பின் அடிப்படையில் மட்டுமே அங்கீகரிக்கும் அதிகாரம் முடிவு

மூலதனத்திற்காக கோரப்பட்டாலும், எடுத்துள்ளது.
முறையான மதிப்பீடு
மேற்கொள்ளப்படவில்லை. மேலும்,
வருவாயின் மீதான கூடுதல்
சுமையின் காரணமாக கடன்
வாங்குவதன் மூலம்
வணிகத்திற்கான கூடுதல்
நிதியுதவியுடன், ஏற்கனவே உள்ள
வருமானத்தின் அடிப்படையில்
கணிக்கப்படும் வருடாந்திர
வருவாயை கணிக்க முடியாது, இது
திருப்பிச் செலுத்தும் வசதிகளையும்
பாதிக்கும். AGM (கடன்
கட்டுப்பாடு) குறிப்பின் படி,
குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உண்மைகள்
காரணமாக திருப்பிச் செலுத்தும்
திறன் குறைவாக இருப்பதாகக்
கூறப்பட்டது.

(ஆ) 13 பெப்ரவரி 2018 மற்றும் 16 பெப்ரவரி 2018 திகதியிட்ட மதிப்பீட்டு அறிக்கைகளின்படி, பெனல் மதிப்பீட்டாளர் மற்றும் பிராந்திய முகாமையாளர் (காலி) மூலம், அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்தின் FSV ரூபா.40 மில்லியன் ஆகும். இருப்பினும், மதிப்பீட்டுக் குழுவின் துணைப் பொது முகாமையாளரின் (DGM) அறிக்கையின்படி, மேற்கூறிய அடமானச் சொத்தின் FSV ரூபா.28.5 மில்லியனாக இருந்தது, இது ஒரு ஆலோசகர் மதிப்பீட்டாளரால் செய்யப்பட்ட மதிப்பீட்டின் அடிப்படையில் இருந்தது.

DGM மதிப்பீட்டுக் குழுவானது ஆலோசகர் மதிப்பீட்டாளர் மற்றும் இரண்டு DGMகளை உள்ளடக்கியது மற்றும் வெளிப்புற மதிப்பீட்டாளர்களின் முடிவு மற்றும் உள்ளக அங்கீகார அறிக்கையின் அடிப்படையில் அவர்களின் சுயாதீன மதிப்பீட்டு முடிவை வழங்குகிறது. வங்கியின் கடன் நடைமுறை கையேட்டின்படி, சொத்தின் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு மதிப்பீட்டுக் குழுவின் முடிவின் அடிப்படையில் பெறப்படுகிறது.

(இ) AGM (கடன்) மற்றும் AGM (கடன் கட்டுப்பாடு) ஆகியவற்றின் இரண்டு முகாமையாளர்கள், பிராந்திய முகாமையாளரை விட அதிக அதிகாரம் பெற்றவர்கள், தங்கள் குறிப்பில் POD வசதியை வழங்குவதற்கான அபாயத்தை வலியுறுத்தினர் மற்றும் DGM குழுவுள் சொத்தின் FSV ஐ ரூபா.28.5 மில்லியன் என குறிப்பிட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், ரூபா.40 மில்லியனுக்கும் அதிகமான சொத்தின் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு POD வசதி ரூபா.8.5 மில்லியன் பிராந்திய கடன் அதிகாரிகளால் சொத்தின் மதிப்பு, வணிகத்தின் எதிர்பார்க்கப்படும் சுமுகமான வணிக செயல்பாடுகள் மற்றும் நிறுவனத்தின் முதல் இயக்குநரின் சமூக நிலை ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது.

ஏஜிஎம் (கடன்) மற்றும் ஏஜிஎம் (கடன் கட்டுப்பாடு) ஆகியோர் பிரச்சினைகளை எழுப்பியிருந்தாலும், முத்த

(FSV) மீதான பிராந்திய முகாமையாளரின் (RM) சான்றிதழின் அடிப்படையில், மூத்த துணைப் பொது முகாமையாளரால் (SDGM) (வணிக வங்கி) மேலே உள்ள POD வசதி தலைமை நிர்வாக அதிகாரியினால் பரிந்துரைக்கப்பட்டது. ரூபா.8.5 மில்லியன் அங்கீகரிக்கப்பட்ட POD வசதியுடன், 14 மார்ச் 2018 நிலவரப்படி, சொத்து அடமானத்தின் மீது வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்பட்ட கடன்களின் மொத்த மதிப்பு ரூபா.31.5 மில்லியனாக அதிகரிக்கப்பட்டு, அதன்படி, அடமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்தின் FSV பெறுமதியை விட மேலதிகமாக ரூபா.3 மில்லியன் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

துணை பொது முகாமையாளரின் (வணிக வங்கியியல்) பரிந்துரையின் அடிப்படையில் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி/ஐஎம் இந்த வசதிக்கு ஒப்புதல் அளித்துள்ளனர்.

(ii) மேலும், RM-Galle, மூத்த முகாமையாளர் கடன், AGM (வணிகக் கடன்), DGM (வணிக வங்கி மற்றும் டிஜிட்டல் மயமாக்கல்) மற்றும் சிபாரிசுகளுடன் மேற்கூறிய சொத்தின் அடிப்படையில் ரூபா.3.5 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.1.5 மில்லியன் மதிப்புள்ள மேலும் 2 வசதிகள் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியின் ஒப்புதலுடன் வழங்கப்பட்டன.

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது.

முன்னிலைப்படுத்தப்பட்ட அதிகாரிகளால் பரிந்துரைக்கப்படும் / அனுப்பும் நிலை கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பதவி அனுப்பப்பட்டது/ பரிந்துரைக்கப்படுகிறது

ஏஜிஎம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட (வணிகக் து கடன்)

DGM(வண அனுப்பப்பட்டது

ிக வங்கி

&

டிஜிட்டல் மயமாக்கல்)

DGM அனுப்பப்பட்டது

(இடர் முகாமை)

SDGM பரிந்துரைக்கப்ப

(வணிக டுகிறது

வங்கி)

(iii) 31 டிசம்பர் 2023 இல் வாடிக்கையாளரின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூ. 84.48

தொடர்ந்தும் இது தொடர்பில் கவனிக்கப்பட வேண்டியவை.

• DGM(RM) அதிக

மில்லியன் மொத்த மூலதனம், வட்டி மற்றும் இதர நிலுவைகள் ரூ.34.48 மில்லியன், ரூ. 48.08 மில்லியன் மற்றும் ரூ.1.92 மில்லியன். குழு மதிப்பீட்டாளரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பிப்ரவரி 01, 2023 தேதியிட்ட சமீபத்திய மதிப்பீட்டு அறிக்கையின்படி, பொருள் சொத்தின் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு ரூ. 44 மில்லியன். இந்தச் சொத்தின் ஏலம் 5 முறை இடைநிறுத்தப்பட்டு 19 ஜூலை 2023 அன்று ஏலம் விடப்பட்டது மற்றும் ஏலத்தில் ஏலம் எடுக்க வாங்குபவர் யாரும் இல்லாததால் வங்கியால் கையகப்படுத்தப்பட்டது. வங்கி வழங்கிய தெளிவுபடுத்தலின்படி, 14 மார்ச் 2024 அன்று தணிக்கை செய்யப்பட்ட தேதி வரை வங்கியால் அந்த சொத்தை அழிக்க முடியவில்லை.

ஆபத்தை கருத்தில் கொண்டு இந்த திட்டத்தை அனுப்பியுள்ளது.

- இருப்பினும், SDGM(BB) காசுப்பாய்சலை மேம்படுத்தும் எதிர்பார்ப்புடன் இந்த திட்டத்தை பரிந்துரைத்துள்ளது.
- SDGM (BB) பரிந்துரையின் அடிப்படையில், CEO/GM இந்த திட்டத்தை அங்கீகரித்துள்ளனர்.

பொது அறிவுறுத்தல்கள் சுற்றறிக்கை 1726/2023 இன்படி, கடனைத் தீர்ப்பதில் கணிசமான தொகையைச் செலுத்தினால், சொத்து ஏலத்தை ஒத்திவைக்கும் திறன் வங்கிக்கு உள்ளது. அதன்படி, அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ள ஐந்து முறையும், கடன் வாங்கியவர் பணம் செலுத்துவதற்கு வசதியாக பணம் செலுத்தியவுடன் சொத்து ஏலம் ஒத்திவைக்கப்பட்டது. இருப்பினும், இது வெற்றிபெறவில்லை, மேலும் வங்கி 19 ஜூலை 2023 அன்று சொத்தை கையகப்படுத்தியது. வெளியேற்ற வழக்கு நடந்து கொண்டிருக்கிறது மற்றும் வழக்கு எண்.SPL 4061. அடுத்த அழைப்பு திகதி 07 நவம்பர் 2024.

(iv)மேலும், உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 04 டிசம்பர் 2023 திகதியிட்ட கணக்காய்வு அறிக்கையின்படி, மேற்கூறிய சொத்தில் செய்யப்பட்ட புனர்மைப்புகள் தோற்றத்தில் தெரியவில்லை என்று கூறப்பட்டது.

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது. வங்கி என்பது உள்ளக வழிகாட்டுதல்களின் அடிப்படையில் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் செயல்முறையாகும்.

1.5.1.11 ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸுக்கு வழங்கப்பட்ட கடன்கள் மீதான அவதானிப்புகள்

(i) ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸ் லிமிடெட் நிறுவனத்திடம் இருந்து 25 செப்டம்பர் 2020 அன்று NDB இன் தற்போதைய

மற்ற வங்கிக் கடனை எடுத்துக்கொள்வதற்கான மறுநிதியளிப்பு வசதி என்பதால், கூறப்பட்ட ஆரம்பக் கோரிக்கை வங்கியின் ஒப்புதலுக்காகச் செயல்படுத்தப்படவில்லை. இருப்பினும், வணிக ஆய்வு நிலுவைத் தொகையை மீட்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் பொறுப்பற்ற

காலக் கடன்களை ரூபா.890 மில்லியன் நிலுவைத் தொகையுடன் கையகப்படுத்துவதற்கான கோரிக்கை பெறப்பட்டது. பூர்வாங்க மதிப்பீட்டின்படி, திருப்தியற்ற CRIB பதிவுகள் மற்றும் வாடிக்கையாளரின் உயர் கியரிங் ஆகியவை அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன, மேலும் 2017 இல் அதன் செயல்பாட்டிலிருந்து 3 வருட காலப்பகுதியை மட்டுமே நிறைவு செய்துள்ளது. இருப்பினும், 27 ஜனவரி 2021 திகதியிட்ட வணிக ஆய்வு அறிக்கையின்படி, இது பரிந்துரைக்கப்பட்டது. நிறுவனத்தின் செயல்பாட்டு மூலதனத் தேவையைப் பூர்த்தி செய்ய கடன் வழங்க வேண்டும்.

செய்யப்பட்டதைத் தொடர்ந்து ரூபா.300 மில்லியன் வணிக நடவடிக்கைகளுக்கு நிதியில்லாத கடன் கடிதம் வசதி. மேற்கூறிய ஆய்வு அறிக்கையின் மூலம், கோரப்பட்ட செயல்பாட்டு மூலதன வசதியை வழங்க பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது, ஆனால் கோரப்பட்ட மறுநிதியளிப்பு கடன் அல்ல. அதன்படி, செயல்பாட்டு மூலதன வசதி 12 மார்ச் 2021 அன்று அங்கீகரிக்கப்பட்டது மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வரம்பு குறிப்பின் 06ஆம் பந்தியில் CRIB முறைகேடுகள் எதுவும் கூறப்படவில்லை

தரப்பினருக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கவும் வேண்டும்.

(ii) 2015 அக்டோபர் 07, திகதியிட்ட CPM 581/2004(66) அத்தியாயம் 5 இன் பிரிவு 2.3 (சரிபார்ப்புப் பட்டியல்) மூலம் தேவைப்படும் கடனளிப்புச் சான்றிதழ் பெறப்படவில்லை.

வாடிக்கையாளரின் திருப்திகரமான நிகர இலாபம் மற்றும் நேர்மறை நிகர மதிப்பு ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு, அங்கீகரிக்கப்பட்ட சரிபார்ப்புப் பட்டியலில் இருந்து கடனளிப்பு பரீட்சை சான்றிதழ் தள்ளுபடி செய்யப்பட்டுள்ளது.

இருப்பினும், வங்கிகளின் கடன் நடைமுறை கையேட்டில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வழிகாட்டுதல்களை கண்டிப்பாக கடைபிடிக்குமாறு சம்பந்தப்பட்ட அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது.

(iii) 18 பிப்ரவரி 2021 திகதியிட்ட குறிப்பு எண்.CP/CB/OBU/BECC/016/2021 இல் உள்ள விவரங்களின்படி, சபை நிர்வாக கடன் குழு (BECC) முகாமையாளர் மற்றும் ஆ.ஃப் ஷோர் மற்றும் கார்ப்பரேட் போங்கிங் 01 இன் ஏஜிஎம் மூலம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸுக்கு ரூபா.1,236 மில்லியன் வழங்கப்பட்டுள்ளது, 31 ஜனவரி 2021 நிலுவையில் உள்ள கடன் நிலுவைத் தொகை ரூபா.1,115 மில்லியனாக பதிவு

சிபிஎம் (581/2004 (66)) இன் படி, பதிவு செய்யப்பட்ட நிகர சொத்துகளின் அடிப்படையில் விவரேஜ் விகிதம் கணக்கிடப்படுகின்றது நிகர சொத்துக்கள் ரூபா.173 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.65 மில்லியன் முறையே 31.03.2020 மற்றும் 31.03.2019 இல் கணக்கிடப்படுகிறது. மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட குறிப்பில் நிதி பகுப்பாய்வு மற்றும் இடர் மதிப்பீட்டில் இத்தகைய உயர்

செய்யப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், கூறப்பட்ட மூலதனம் ரூபா.2.5 மில்லியன் மட்டுமே மற்றும் லிவரேஜ் விகிதம் 7.68 மற்றும் 13.80 என பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. முறையே 31 மார்ச் 2020 மற்றும் 31 மார்ச் 2019 இல். மேலும், கடன் மற்றும் நடைமுறை கையேட்டின் தலைப்பு 26 இன் இணைப்பில் உள்ள இடர் ஏற்பு அளவுகோல் சரிபார்ப்புப் பட்டியலின்படி, கடந்த 3 ஆண்டுகளின் லிவரேஜ் விகிதம் 3 க்கும் குறைவாக இருக்க வேண்டும்.

லிவரேஜ் நிலை முறையாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இந்த மதிப்பீடுகள் மற்றும் நியாயமான அடிப்படைகள் மற்றும் குறிப்பில் மற்றும் இடர் முகாமையாளர் நிபந்தனைகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் அடிப்படையில், வணிகத்தை நடத்துவதற்கான செயல்பாட்டு மூலதன வசதி சபை நிர்வாகக் கடன் குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

(iv) சபை நிர்வாக கடன் குழு இல.239/2021 இன் வரம்புத் குறிப்பு விவரங்களின்படி, 2021/2022 நிதியாண்டில் முன்மொழியப்பட்ட ஒருங்கிணைப்பைக் கருத்தில் கொண்டு, ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸ் மற்றும் ஐடியா மெட்டலின் ஒருங்கிணைந்த புள்ளிவிவரங்களின் அடிப்படையில் கடன் வாங்குபவரின் நிதிச் சிறப்பம்சங்கள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன. எவ்வாறாயினும், ஐடியா மெட்டல் நிறுவனம் மற்றும் ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸ் ஆகியவற்றின் ஒருங்கிணைப்பை நிரூபிக்க எந்த ஆவண ஆதாரமும் கடன் கோப்பில் கிடைக்கவில்லை. மேலும், ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸுக்கு மட்டுமே கடன் வழங்கப்பட்டதால், ஒருங்கிணைந்த புள்ளிவிவரங்களின் அடிப்படையில் செய்யப்பட்ட மதிப்பீடு துல்லியமாக இல்லை.

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது.

இரு நிறுவனங்களையும் ஒன்றிணைக்கும் பணியில் ஈடுபட்டு வருவதாகவும், ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸ் லிமிடெட்டின் கீழ் இரு நிறுவனங்களையும் தொடர்வதாகவும் வாடிக்கையாளர் தெரிவித்ததால், கடிதத்தில் கூறப்பட்டுள்ளபடி, எங்கள் திட்டத்தில் சரியான முறையில் வெளிப்படுத்திய பிறகு, அத்தகைய ஒருங்கிணைப்பு செயல்முறையின் அடிப்படையில் வாடிக்கையாளர் வழங்கிய நிதி கணிப்புகள், முழுமையான மற்றும் ஒருங்கிணைந்த புள்ளிவிவரங்களின் அடிப்படையில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டது.

எவ்வாறாயினும், ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸ் லிமிடெட்டின் கீழ் உள்ள இரு நிறுவனங்களையும் இணைப்பதற்கான உத்தேசித்துள்ள செயல்முறையை, செயல்முறையை முடித்த பிறகு, துணை ஆவணங்களுடன் முறையாகத் தெரிவிக்குமாறு வாடிக்கையாளரிடம் வங்கி கோரிய போதிலும், வாடிக்கையாளர் அதற்கான ஆவணங்களைச் சமர்ப்பிக்கவில்லை.

(v) மேலும், ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸின் கூறப்பட்ட மூலதனமான ரூபா.2.5 மில்லியனுடன் ஒப்பிடும் போது, மற்ற வங்கிகளுக்குச் செலுத்த வேண்டிய ரூபா.1,115 மில்லியன் கடன் நிலுவைத் தொகை மிக அதிகமாக உள்ளது. இந்த உண்மை BECC எண்.239/2021 இன் வரம்பு தாளில் சேர்க்கப்படவில்லை. மேலும், இடர் பிரிவு விளிம்புநிலை வட்டி சேவை கவர் விகிதம் மற்றும் 3க்கு மேல் உள்ள லிவரேஜ் மட்டும் உயர்த்திக் காட்டியது.

(vi) அதன்படி,

எஸ்.சி./ஏற்றுக்கொள்ளுதல்/எஸ்.டி.எ ல் உட்பட ரூபா.600 மில்லியனுக்கான கிரெடிட் பேக்கேஜ் ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸுக்கு சபை நிர்வாக கடன் குழு குறிப்பு எண் 239/2021 திகதியிட்ட 12 மார்ச் 2021 கப்பல் ஏற்றப்பட்ட பொருட்களுக்கான உரிமையின் ஆவணங்களின் பாதுகாப்பு, இயக்குனரின் தனிப்பட்ட உத்தரவாதம் மற்றும் பண உருவாக்கம் மாதத்திற்கு ரூபா.1 மில்லியன் மார்ஜின்.

அ) கடன் நடைமுறை கையேட்டின் தலைப்பு 5 இன் அத்தியாயம் 8.13 இன் படி, கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவதற்கான திறனை உறுதிசெய்யவும், வங்கியின் முன் அனுமதியின்றி அந்த சொத்துக்களை அப்புறப்படுத்தாமல் இருப்பதற்கான எழுத்துப்பூர்வ ஒப்பந்தத்தைப் பெறவும் ஒவ்வொரு உத்தரவாததாரருக்கும் சொந்தமான சொத்துகளின் பட்டியலைப் பெற வேண்டும். மற்றும் 07 அக்டோபர் 2015 திகதியிட்ட வங்கி எண். 581/2004(66) இன் கடன் நடைமுறை கையேட்டின் தலைப்பு 5 இன் அத்தியாயம் 9.4.1 இன் படி, இருப்பினும், உத்தரவாததாரர்களின் நிதி நம்பகத்தன்மையை மதிப்பிடுவதற்கான விவரங்கள் மற்றும் அதற்கைய ஒப்பந்தம்

ஆயினும் கூட, தொழிற்சாலை மற்றும் இயந்திரங்களை உருவாக்க முதலீடு செய்து திரும்பும் போது, விளிம்பு நிகர மதிப்புடன் ஒப்பிடுகையில், வெளிப்புற பொறுப்புகளை அதிகமாகச் சார்ந்திருப்பதன் காரணமாக, நிறுவனத்தின் லிவரேஜ் மற்றும் கியர் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய விதிமுறைகளுக்குக் கீழே இருப்பதைக் கிரெடிட் பூனிட் சரியாகத் தாளில் வெளிப்படுத்தியுள்ளது. அதே எதிர்காலத்தில் உணர வேண்டும்.

கொடுக்கப்பட்ட அங்கீகரிக்கப்பட்ட கிரெடிட் பேக்கேஜ், 100 சதவீத ரொக்க வரம்பை பயன்பாட்டுக் காலத்திற்குள் முதல் முறையாகக் கட்டியெழுப்ப சிறப்பு நிபந்தனைக்கு உட்பட்டு, அவர்களின் கடன் கடிதம் அடிப்படையிலான இறக்குமதித் தேவைக்கு ஏற்றவாறு கட்டமைக்கப்பட்டுள்ளது. பயன்பாட்டு காலத்திற்குள் 1 வது வழி மற்றும் குறிப்பிடப்பட்ட பத்திரங்கள் 2 வது வழியாக எடுக்கப்பட்டன.

தலைப்பு 5 இல் உள்ள நிபந்தனை 8.13, உத்தரவாததாரரின் திட்டம்/நிதி நிலையின் நம்பகத்தன்மையைப் பொறுத்து 2 உத்தரவாததாரர்கள் வங்கியால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவார்கள் என்பதைக் குறிக்கிறது. அங்கீகரிக்கப்பட்ட வரம்பு தாளில் முன்மொழியப்பட்ட பாதுகாப்பின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள காரணங்களால் மட்டுமே, ஊக்குவிப்பாளரின் முதுகலையை வங்கி கூடுதல் வசதியாக எடுத்துக் கொண்டது. வழங்கப்பட்ட பத்திரங்களுக்கான பின்வரும் நியாயங்கள் பத்திரங்களின் கீழ் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தாளில்

உத்தரவாதம் அளிப்பவர்கள் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன,
கிடைக்கவில்லை. சொத்து வங்கியால் பெறப்பட்டாலும், சொத்துக்களின் தெளிவான உரிமை வங்கிக்கு அடமானத்தின் மூலம் ஒதுக்கப்படவில்லை. எனவே, மேற்கூறிய ஒப்பந்தம் அதற்கேற்ப சரியான ஆவணமாக மாறாது.

- முக்கியமாக 90 முதல் 120 நாட்கள் வழங்குநரின் கடன் காலம் கொண்ட நிதியில்லாத LC கோட்டுக்கான பேக்கேஜ் ஆனது, கப்பல் ஏற்றப்பட்ட பொருட்களுக்கான உரிமை ஆவணங்கள் மற்றும் நிறுவன இழப்பீடு ஆகியவை வங்கியின் வட்டியைப் பாதுகாப்பதற்கான பத்திரங்களாக எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டன.
- எவ்வாறாயினும், வழங்குநர் கடன் காலத்தில் வாடிக்கையாளர் அத்தகைய பொருட்களை விற்பனை செய்வதன் மூலம் பண வரம்பை உருவாக்குவதால், கொடுக்கப்பட்ட வழங்குநர் கடன் காலத்தில் பணம் கட்டுவதில் தாமதம் அல்லது பற்றாக்குறை ஏற்பட்டால் மட்டுமே STL சபையை நாங்கள் முன்மொழிந்துள்ளோம், அங்கு விளம்பரதாரரின் தனிப்பட்ட உத்தரவாதம் பெறப்படுகிறது. அத்தகைய நிதி வசதியைப் பயன்படுத்தினால் கூடுதல் வசதி.

கூடுதலாக, ரொக்கக் கட்டுதல் மார்ஜின் ரூபா.1,000,000 மாதத்திற்கு முன்மொழியப்பட்டது மற்றும் இரண்டாவது வழியை வலுப்படுத்த வாடிக்கையாளர் ஒப்புக்கொண்டார்.

ஆ) 2021 பெப்ரவரி 18, அன்று கார்ப்பரேட் வங்கிப் பிரிவு (CBD-1) நிர்வாகக் கடன் குழுவிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆவணத்தின்படி, தலைமை நிர்வாக அதிகாரி வணிக PR மற்றும் AGM (ஆஃப் ஷோர் & கார்ப்பரேட் பேங்கிங் - கிரெடிட்) இன் ஆய்வு அறிக்கையின்படி

தாளில் கூறப்பட்டுள்ளபடி, அவர் வணிகத்தை கிட்டத்தட்ட கவனிக்கவில்லை, மேலும் வங்கியும் நிறுவனம் மற்றும் குழுவின் அனைத்து செயல்பாட்டு மற்றும் மறுசீரமைப்பு விஷயங்களுக்காக அவர் இலங்கையில் இருக்கும்போது நேரடியான

ஆஸ்திரேலியாவுக்கு இடம்பெயர் வேண்டும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது 31 ஜனவரி 2023 திகதியிட்ட, மேற்கூறிய நபர் ஆஸ்திரேலியாவில் வசிப்பதாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு, நிரந்தர வதிவிட அடிப்படையில் அவர் ஆஸ்திரேலியாவிற்கு குடிபெயர்விருந்த போதிலும், தலைமை நிர்வாக அதிகாரியின் தனிப்பட்ட உத்தரவாதத்தை வங்கி ஏற்றுக்கொண்டதை அவதானிக்க முடிந்தது.

சந்திப்புகள் மூலம் அவருடன் தொடர்ந்து தொடர்புகொண்டு பேச்சுவார்த்தை நடத்துகிறது.

இ) 2021 மார்ச் 15, திகதியிட்ட சலுகைக் கடிதத்தின்படி, வங்கி 12 மார்ச் 2021 திகதியிட்ட BECC குறிப்பு எண்.239/2021 இன் முடிவின்படி, மார்ஜின் கணக்கை உருவாக்குவதற்கு மாதத்திற்கு ரூபா.2 மில்லியனை வைப்பிலிடுமாறு கடன் வாங்குபவருக்குத் தெரிவித்திருந்தது. மாதம் ரூபா.1 மில்லியன் மட்டுமே பெற பரிந்துரைக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், 27 அக்டோபர் 2021 திகதியிட்ட BECC குறிப்பு எண்.1119/2021 இன் படி, (அனுமதிக்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து 6 மாதங்கள் மட்டுமே) மாதத்திற்கு ரூபா.2,000,000 மதிப்புள்ள மார்ஜின் கணக்கை உருவாக்குவதற்கான தேவை வெளிநாட்டு LC வசதிகளுக்கு தளர்த்தப்பட்டது. ரூபா.1 மில்லியன் வரம்பு இருந்தாலும், வாடிக்கையாளர் நிறுவனத்தின் ஒழுக்கம் காரணமாக மாதாந்தம் ரூபா.2 மில்லியனை செய்துள்ளதாகவும் சலுகைக் கடிதத்தில் நிபந்தனை குறிப்பிடப்படவில்லை என்றும் வங்கியால் மேலே கூறப்பட்டது.

வங்கி வரம்பு இருந்தபோதிலும் ரூபா. 1 மில்லியன் மாதாந்திர மார்ஜின் கணக்கை உருவாக்க, வாடிக்கையாளருக்கு பணப்பரிமாற்றம் செய்ய ஆ.பர் லெட்டர் மூலம் முறையாகத் தெரிவித்தோம். மாதம் ரூபா.2 மில்லியன் மற்றும் வாடிக்கையாளரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு அத்தகைய நிபந்தனைக்கு இணங்கினார். எவ்வாறாயினும், மேற்கூறிய கிரெடிட் பேக்கேஜிற்கான மாதத்திற்கு ரூபா.2,000,000 மதிப்பில் மார்ஜின் கணக்கை உருவாக்குவதற்கான தேவை வெளிநாட்டு LC வசதிகளுக்கு தளர்த்தப்பட்டது, ஏனெனில் வங்கியின் USD பணப்புழக்கத்தின் காரணமாக ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட USD LC தேவைக்கு இடமளிக்க முடியவில்லை. அந்த நேரத்தில் வங்கி. வாடிக்கையாளர் உள்நாட்டில் மூலப்பொருட்களை வாங்க முனைந்ததால் மற்றும் எங்கள் தரப்பில் இருந்து எதிர்கொள்ளும் சிரமங்களைக் கருத்தில் கொண்டு அத்தகைய தளர்வு மேற்கூறிய சபை நிர்வாகக் கடன் குழு குறிப்பில் விவரிக்கப்பட்டுள்ளது.

(vi) ஐடியா இண்டஸ்ட்ரீஸின் கிரெடிட் பேக்கேஜ், கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தாததால், செயல்படாத

இப்போது ஐடியா தொழில்துறையின் கீழ் உள்ள மொத்த STL O/s NP பிரிவில்

வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. இதன்படி, 2023 டிசம்பர் 31 இல் மூலதன இருப்பு ரூபா.257.2 மில்லியன் மற்றும் வட்டி மீதி ரூபா.58.9 மில்லியன் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

உள்ளன, அங்கு 10 மே 2024 அன்று இறுதி STL NP க்கு மாற்றப்பட்டது, அதே நேரத்தில் வங்கி கடந்த காலத்தில் வசதிகளை மறுகட்டமைக்க / மறு-திட்டமிடுவதற்கான தொடர் விவாதங்கள் மற்றும் பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்தியது.

இதன்மூலம், 15 மே 2024 அன்று வாடிக்கையாளருடன் கடைசியாக நடந்த சந்திப்பின் அடிப்படையில், அவர்கள் வங்கியிடம் ஓரளவு சமர்ப்பித்த மறு-திட்டமிடல் முன்மொழிவைத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான விவரங்களை வங்கி கோரிய வசதிகளை மறுபரிசீலனை செய்ய ஒப்புக்கொண்டனர் மற்றும் வங்கி செயல்பாட்டில் உள்ளது. வசதிகளை மாற்றியமைக்க கடன் முன்மொழிவை தயார் செய்தல்.

1.5.1.12 விஜயா லக் எபரல் (பிரைவேட்) லிமிடட் - வசதிகளை தீர்த்தல்

வங்கி USD மற்றும் LKR கடன் வசதிகளை மொத்தமாக ரூபா. 79 மில்லியன் 2005 இன் போதும் அதற்கு முன்பும். சபை நிர்வாக கடன் குழு குறிப்பு எண் 18/2023 இன் படி, நிறுவனம் முற்றிலும் சரிந்தது மற்றும் 2005 க்குப் பிறகு செயல்படவில்லை. இருப்பினும், வணிக நடவடிக்கைகள் நிறுத்தப்பட்ட பிறகு, நிறுவனத்தின் பொறுப்புக்கு எதிராக 20 ஜனவரி 2023 வரை ரூபா. 44 மில்லியன் செலுத்தப்பட்டது.

நிறுவனம் மற்றும் பணிப்பாளர்களுக்கு எதிராக வர்த்தக உயர் நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடரப்பட்ட போதிலும், மேற்படி வழக்கு தொடர்பான அசல் ஆவணங்கள் வங்கியிடம் இருக்கவில்லை. BECC எண் 18/2023 இன் படி, 2017 ஆம் ஆண்டில் கார்ப்பரேட் வங்கிப் பிரிவின் கடன் நிர்வாகத் துறை மூலம் அசல் பாதுகாப்பு ஆவணங்கள் தவறவிடப்பட்டுள்ளன மற்றும் பாதுகாப்பு

எஞ்சியுள்ள மூன்று கட்டுப்பாடுகளை இயக்குநர்களுக்கு எதிராக HC Civil 14/2013 MRஐக் கொண்ட மீட்பு நடவடிக்கையை அமல்படுத்துவதே வங்கிக்கு இருக்கும் ஒரே மாற்று வழியாகும். 2017 ஆம் ஆண்டு வரை கார்ப்பரேட் வங்கிப் பிரிவின் கடன் நிர்வாகத் துறையால் வழக்கின் அசல் பாதுகாப்பு ஆவணங்கள் தவறவிடப்பட்டன என்பது தெளிவாகிறது.

இது தொடர்பாக விசாரணை நடத்துமாறு புலனாய்வு மற்றும் புலனாய்வுத் துறைக்கு தெரிவிக்கப்பட்டது. பாதுகாப்பு ஆவணங்களை கையாண்ட ஊழியர்கள் ஏற்கனவே பணியில் இருந்து ஓய்வு பெற்றவர்கள் என்பது விசாரணையில் தெரியவந்தது. 2019-2020 ஆம் ஆண்டில் கார்ப்பரேட் வங்கிப்

கட்டுப்பாடுகளை வலுப்படுத்த தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும்.

ஆவணங்களைக் கையாண்ட பிரிவு மீண்டும்
 ஊழியர்கள் ஏற்கனவே அமைக்கப்பட்டுள்ளது என்பதைக்
 சேவையிலிருந்து ஓய்வு பெற்றுள்ளனர். கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.
 எனவே, சபை குறிப்பு எண் 107/2023
 இன் முடிவின்படி, விதிமுறைகள் மற்றும் அசல் பாதுகாப்பு ஆவணங்கள்
 நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு, விஜயா இல்லாமல் வங்கி வழக்கைத்
 லக் எபரல் (பிரைவேட்) லிமிடட்க்கு தொடர முடியாது என்பது
 ரூபா.12 மில்லியன் கடனைத் தெளிவாகிறது. அப்படியானால்,
 தீர்ப்பதற்கு BECC வழங்கிய வங்கி காலவரையின்றி
 ஒப்புதலை சபை அங்கீகரித்துள்ளது. வழக்கை தாக்கல் செய்ய
 இதன்படி, மூலதன மீதியான ரூபா.36.7 வேண்டும். அப்படியானால்,
 மில்லியன் மற்றும் வட்டி மீதியான வங்கிக்கு முழு நட்டம் ஏற்படும்.
 ரூபா.64 மில்லியன் உட்பட ரூபா.100.7
 மில்லியன் தள்ளுபடி செய்யப்பட்டது.

மேலும், கடன் பாதுகாப்பு ஆவணங்கள் இந்த சூழ்நிலையில், வங்கி
 தவறவிடப்பட்டமைக்கு பொறுப்பான ரூபா.12.0 மில்லியனுக்கு
 தரப்பினரை அடையாளம் காண விடயத்தை முடிக்க முடிவு
 விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்ட செய்தது.
 போதிலும், எந்தவொரு பொறுப்பான
 தரப்பினரும் அடையாளம்
 காணப்படவில்லை.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா. 15,345.4 மில்லியன் தொகையான வரிக்கு
 முன்னரான இலாபமாக ஆனதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா.
 21,338.4 மில்லியன் தொகையானதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா. 5,993 மில்லியன்
 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இது நிதி முடிவில் 28.1 சதவீதத்தால்
 குறைவைக் காட்டியது. முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் வட்டிச் செலவுகள் 38.3
 சதவீதம் அதிகரித்ததே சரிவுக்கு முக்கியக் காரணம்.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடங்களின் போக்கு தொடர்பான பகுப்பாய்வு

முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில், மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டின் முக்கிய வருமானம்
 மற்றும் செலவினங்களின் பகுப்பாய்வு, அதிகரிப்பு அல்லது குறைவின் சதவீதத்துடன் கீழே
 கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

விளக்கம்	வோறுபாட்டு தொகை அதிகரிப்பு/(குறைவு) (ரூபா. 000)	வோறுபாடு %	வோறுபாட்டிற்கான காரணம்
வட்டி வருமானம்	72,858,915	22.6	கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்கள் மீதான வட்டி ரூபா. 55.9 பில்லியன் மற்றும் அரசு பாதுகாப்பு ரூபா. 14.8 பில்லியன்.
வட்டி செலவு	94,295,534	38.3	முக்கியமாக வாடிக்கையாளர் வைப்பு மீதான வட்டி ரூபா. 109.1 பில்லியன்.

நட்டக்கழிவு
கட்டணம்

(25,908,879) (77.7)

நிலை 3 விகிதம் 2022 இல் 12.8 சதவீதத்திலிருந்து 8.8 சதவீதமாகக் குறைக்கப்பட்டது.

2.3 விகித பகுப்பாய்வு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டிற்கான வங்கியின் குறித்த சில முக்கிய விகிதங்கள் இலங்கை மத்திய வங்கியால் வெளியிடப்பட்ட துறைவிகிதங்களுடனான ஒப்பீட்டுடன் கீழே தரப்படுகின்றன.

விளக்கம்	துறை விகிதம்	வங்கி	
		2023	2022
செயல்திறன் விகிதங்கள்			
உரிமை மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஈ)	10.6	6.6	12.2
சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஏ)	1.5	0.5	0.8
வட்டி எல்லை	3.6	1.8	2.7
சொத்து தர விகிதம்			
நட்டக்கடன்கள் (நிலை 3) விகிதம்	12.7	8.8	12.8
மூலதன போதுமை விகிதங்கள்			
தட்டு 1 மூலதனம் (ஆகக் குறைந்தது 9.5%)	13.8	12.4	11.9
மொத்த மூலதனம் (ஆகக் குறைந்தது 13.5%)	16.9	17.4	16.3
நியதிச்சட்ட விகிதம்			
திரவச் சொத்து விகிதம் (ஆகக் குறைந்த தேவைப்பாடு 20%)	39.5	37.4	21.3
திரவத்தன்மை மேவுகை விகிதம் (ஆகக் குறைந்த தேவைப்பாடு 100%)	ரூபாய் -340.9 அனைத்து நாணயம்- 288.4	ரூபாய் - 256.7 அனைத்து நாணயம் - 207.9	ரூபாய் - 213.1 அனைத்து நாணயம் - 119.5

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 சிக்கனமற்ற கொடுக்க வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
3.1.1. வாகனம் இல. CBH 9159 அகற்றல் மற்றும் வாகனம் CBG 6262 வாங்குதல் தலைவர் அலுவலகத்துடன் இணைக்கப்பட்ட CBH-9159 எண் கொண்ட வாகனம் 13 டிசம்பர் 2023 அன்று ரூபா. 70 மில்லியனுக்கு ஒரு முகவர் மூலம் ரூபா.1 மில்லியன்	CBH-9159 வாகனத்தை EOC எண் 714/2023 வழியாக அப்புறப்படுத்த நிர்வாக செயல்பாட்டுக் குழு அளித்தது மேலும் “Access Motor Ltd இன் சேவைகளை வங்கியின் சார்பாக விற்கவும், WP-CBH-9159 வாகனத்தை	முறையான ஒப்புதல்களுடன் வங்கியின் பொருளாதார மற்றும் திறமையான வழியில் ஆதரவு நடவடிக்கைகளை கையாள தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும்.

கமிஷன் கொடுக்கப்பட்டு மற்றும் CBG 6262 எண் கொண்ட வாகனம் 26 பிப்ரவரி 2024 அன்று ரூபா.71.5 மில்லியன் விலையில் வாங்கப்பட்டது. பின்வரும் அவதானிப்புகள் செய்யப்படுகின்றன.

விற்கவும் கமிஷன் செலவாக ரூபா 1 மில்லியனுக்கும் குழு ஒப்புதல் அளித்தது.

மேலும், EOC எண் 64/2024 மூலம் முன்-சொந்தமான

வாகனங்களை

வாங்குவதற்கான

மேற்கோள்களுக்கான

அழைப்புக்கு ஒப்புதல்

அளிக்கப்பட்டுள்ளது. EOC

எண் 714/2023 மற்றும் CBH-

9159 ஐக் கொண்ட

வாகனத்தை அப்புறப்படுத்த

நிர்வாக செயல்பாட்டுக் குழு

ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. WP

CBH-9159 என்ற வாகனத்தை

வங்கியின் சார்பாக விற்க

அக்சஸ் மோட்டார் லிமிடெட்

சேவையைப் பெறுவதற்கும்,

கமிஷன் செலவாக ரூபா.1

வை ஏற்கவும் குழு ஒப்புதல்

அளித்தது.மேலும், EOC எண்

64/2024 மூலம் முன்-

சொந்தமான வாகனங்களை

வாங்குவதற்கான

மேற்கோள்களுக்கான

அழைப்புக்கு ஒப்புதல்

அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

CBH-9159 என்ற வாகனத்தை

விற்க, Access Motors Ltd.

இன் சேவையைப் பெற

ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

EC 966/2023 மூலம் விற்பனை

கமிஷனாக ரூபா. 1.0

மில்லியன். அதைத்

தொடர்ந்து, CBG 6262

(Toyota Prado Land Cruiser)

வாகனத்தை வாங்குவதற்கு

EOC ஒப்புதல்

அளிக்கப்பட்டது. EOC எண்.

- (i) வங்கியால் 19 ஆகஸ்ட் 2019 அன்று வாகனம் எண். CBH 9159 ரூபா. 44.5 மில்லியனுக்கு Access Motors (Pvt) Ltd இலிருந்து 3 வருட உத்தரவாதக் காலத்துடன் கொள்வனவு செய்யப்பட்டது. எக்சிகியூட்டிவ் ஆபரேஷன்ஸ் கமிட்டி தாள் எண். 714/2023 மூலம் வழங்கப்பட்ட

186/2024 வழியாக ரூபா71.5 மில்லியன்.

இந்த வாகனம் சேவைகள்

விவரங்களின்படி, உத்தரவாதக் காலத்தின்போதும் போக்குவரத்துத் துறை பல சந்தர்ப்பங்களில் மேற்கண்ட வாகனத்தை பழுதுபார்க்க வேண்டியிருந்தது மேலும் அந்த நிலைமை தலைவருக்கு மிகுந்த சிரமத்தையும் சங்கடத்தையும் ஏற்படுத்தியுள்ளது. இருப்பினும், EOC எண்.714/2023 மற்றும் CBH-9159 இன் பழுதுபார்க்கும் கோப்பில் உள்ள ஆவண ஆதாரங்களின்படி,

(அ) எண். 714/2023 என்ற EOC பேப்பரில் “வங்கி பலமுறை வாகனத்தை பழுதுபார்க்க வேண்டியிருந்ததால்” என குறிப்பிடப்பட்டிருந்தாலும், நான்கு வருட காலப்பகுதியில், மூன்று இலவச சேவைகள் உட்பட பத்து பழுதுபார்ப்புகள் செய்யப்பட்டன.

மற்றும் பழுதுபார்ப்புகளுக்காக உத்தரவாதக் காலம் மற்றும் உத்தரவாதத்திற்குப் பிந்தைய காலத்தின் போது பல முறை முகவருக்கு அனுப்பப்பட்டது. இதற்கிடையில், அவர்கள் வேலையை முடிக்க அதிக நேரம் எடுத்துக் கொண்டனர். தலைவருக்கு வாகனம் வழங்குவதில் நாங்கள் சிரமங்களை எதிர்கொண்டோம் -PB.

மேற்கூறிய காரணங்களால் வாகனம் பயன்படுத்த முடியாத மொத்த நாட்களின் எண்ணிக்கை, உத்தரவாதம் மற்றும் உத்தரவாதத்திற்குப் பிந்தைய காலத்தில் 115 நாட்களாகும். 115 நாட்கள் தவிர, 81 நாட்கள் வாகனம் பின்பக்க கதவு திறக்கப்படாமல் பயன்படுத்தப்பட்டது.

எவ்வாறாயினும், உயர்தர வாகனக் குளத்தில் அத்தகைய சூழ்நிலையை வங்கி அனுபவிக்கவில்லை. இந்த நிலைமை தலைவருக்கு அடிக்கடி சிரமத்தை ஏற்படுத்தியது மற்றும் வங்கி ஒவ்வொரு முறையும் காப்பு வாகனத்தை வழங்க வேண்டியிருந்தது. மேலே குறிப்பிட்டுள்ள உண்மைகளைக் கருத்தில் கொண்டு, EOC எண்: 714/2023 இல் வாகனத்தை அப்புறப்படுத்த EOC ஒப்புதல் அளித்தது.

லாப்ரிகேஷன் சேவையின் போது அக்சஸ் மோட்டார் நிறுவனத்தில் ஆய்வு செய்தபோது, மவுண்டிங் பகுதியில் ஏற்பட்ட விரிசல் காரணமாக டெயில் கேட் சரியாக செயல்படவில்லை. கதவை தானாக திறக்கவோ மூடவோ முடியாது என்றும்,

(ஆ) 17 ஜூலை 2023 திகதியிட்ட EOC தாள் எண். 714/2023 இன் பிரிவு 2.1 இன் படி, முற்றிலும் வால் கதவு மாற்றுச் செலவுக்காக 60 சதவீதமாக ரூபா.589,170.92 CBH 9159 வாகனத்திற்கு வங்கியால் செலுத்தப்பட்டதாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், 27 ஆகஸ்ட் 2024 அன்று போக்குவரத்து துணை முகாமையாளர் அனுப்பிய மின்னஞ்சல் உறுதிப்படுத்தலின்படி, மேற்கூறிய வாகனத்தின் கதவு முழுமையாக மாற்றப்படாமல் இருப்பதும், வால் கதவு பேனல் மட்டும் மாற்றப்பட்டு, ஏற்கனவே உள்ள மற்ற பாகங்கள் புதியதாக நிறுவப்பட்டிருப்பதும் கவனிக்கப்பட்டது.

மேலும், பொது முகாமையாளர் அனுப்பிய மின்னஞ்சலின்படி - 13 ஜனவரி 2023 திகதியிட்ட விற்பனைக்குப் பிறகு, கதவில் உள்ள விரிசல்கள் மனிதக் கண்ணுக்குத் தெரியவில்லை மற்றும் ரப்பர் பீடிங்கால் மூடப்பட்டிருக்கும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. எனவே, கதவு முழுவதுமாக மாற்றுவது கேள்விக்குறியாக உள்ளது.

பின்பக்க கதவு சட்டகத்தை சரியாக சரி செய்யவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. கைமுறையாக மூடியவுடன், பழுதுபார்க்கும் வரை கதவைத் திறக்க முடியாது. பேனலில் கூறப்பட்ட விரிசல் அனைத்து தொடர்புடைய பகுதிகளையும் அகற்றிய பின்னரே பார்க்க முடியும்.

மோட்டார் நிறுவன வளாகத்தில் ஏற்பட்ட சேதத்திற்கு வங்கி பொறுப்பேற்க

மறுத்துள்ளதுடன், சேதங்களை தங்கள் செலவில் சரிசெய்து வாகனத்தை ஒப்படைக்குமாறு கோரியுள்ளது. இருப்பினும், வாகனத்தை அகற்றிய பின்னரே சேதம் தெரியும் என்பதாலும், சரக்குகளை பதிவு செய்யும் போது மனித கண்ணுக்கு சேதம் தெரியவில்லை என்பதாலும், தொடர் பேச்சுவார்த்தைக்கு பிறகு, 40% பங்களிப்பில் சேதத்தை சரிசெய்ய ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டது. மோட்டார் நிறுவனம் மற்றும் 60% வங்கியால்.

அதன்படி, வங்கிக்கு ரூபா.589,170.92 செலவில் கதவு பேனல் முழுமையாக மாற்றப்பட்டது (இது 60% மொத்த செலவாகும்).

எவ்வாறாயினும், முன்னிலைப்படுத்தப்பட்ட EOC தாளில், ஒரு மேற்பார்வையின் மூலம் “கதவு பேனலை மாற்றுவதற்கு” பதிலாக “கதவை முழுவதுமாக மாற்றுவது” என்று பழுதுபார்ப்பு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கருத்துக்கள் குறிப்பிடப்பட்டது.

BOD இன் வரவிருக்கும் கூட்டத்தில் விலகலுக்கு இயக்குநர்கள் குழுவிடம்

(இ)போக்குவரத்துக் கொள்கையின் பி ரிவு 15 இன் படி (BHRRC எண். 89/2016- வாகனங்களை அகற்றுவதற்கான போக்குவரத்துக் கொள்கையில் திருத்தம்), 10 ஆண்டுகள் நிறைவடைந்தால் மட்டுமே மோட்டார் காரை அகற்றுவதற்கு பரிசீலிக்க முடியும். மேலும், வாகனத்தை அப்புறப்படுத்துவதற்கு EOC யிடமிருந்து அனுமதி பெறப்பட வேண்டும், அந்த வாகனம் பொருளாதார பழுதுபார்ப்புக்கு அப்பாற்பட்டது என்பதைக் குறிக்கும் தொழில்நுட்ப அறிக்கையின் அடிப்படையில் அல்லது குறிப்பிட்ட காலம் முடிவதற்குள் வாகனம் அப்புறப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்றால், இயக்குநர்கள் குழுவின் ஒப்புதல் இருக்க வேண்டும். எவ்வாறாயினும், மேற்கூறிய வாகனம் 19 ஆகஸ்ட் 2019 இல் வாங்கப்பட்டது, எனவே, வங்கியால் 4 ஆண்டுகள் மட்டுமே பயன்படுத்தப்பட்டது. மேலும், தொழில்நுட்ப அறிக்கை அல்லது பொருத்தமான குழு அனுமதி கிடைக்கவில்லை மற்றும் ஒரு வருட காலத்திற்குள் பெரிய பழுதுகள் எதுவும் முன்று மதிப்பீட்டு அறிக்கைகளிலும் குறிப்பிடப்படவில்லை.

(ii) EOC எண்.761/2023 இன் படி, மேலும், CBH -9159 ஐ மாற்றுவதன் மூலம் வாகனம் (லேண்ட் க்ரூஸர் பிரிடோ) வாங்குவதற்கான சலுகைகள் ரூபா.35.8 மில்லியன் முதல் ரூபா.49.5 மில்லியன் வரையில்

இருந்து ஒப்புதல் பெற நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். எவ்வாறாயினும், உத்தரவாதம் மற்றும் உத்தரவாதக் காலத்திற்குப் பிந்தைய காலப்பகுதியில் அடிக்கடி ஏற்படும் மற்றும் தொடர்ச்சியான முறிவுகள் தொடர்பாக EOC க்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தொழில்நுட்ப நியாயத்தின் அடிப்படையில் வாகனத்தை அப்புறப்படுத்த EOC முடிவு செய்துள்ளது என்பதைக் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். மேலும், இது தலைவருக்கு அசௌகரியத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இதனால், தற்போதுள்ள வாகனத்தை மாற்றி புதிய வாகனம் மாற்றம் செய்ய முடிவு செய்யப்பட்டது. மேலும் - வாகன சோதனையின் போது தற்போதைய இயங்கும் நிலையின் அடிப்படையில் மதிப்பீட்டு நிறுவனத்தால் மதிப்பீட்டு அறிக்கை வெளியிடப்பட்டுள்ளது, அதைத் தொடர்ந்து தொடர்ச்சியான பழுதுபார்ப்பு மற்றும் ஆய்வு நேரத்தில் எதிர்கால பழுதுகள் கணிக்கப்படாது.

இது தொடர்பாகக் குறிப்பிடப்பட வேண்டியவை.

EOC எண். 714/2023 இல் உள்ள EOC, MOF மற்றும் CBSL விதித்துள்ள வழிகாட்டுதல்களுக்கு உட்பட்டு, பொருத்தமான முன் சொந்தமான SUV ஐ வாங்குவதற்கான சாத்தியத்தை சரிபார்க்க அறிவுறுத்தியது. இதன்படி, டொயோட்டா லங்கா பிரைவேட் லிமிடெட் நிறுவனத்திடம் இருந்து டொயோட்டா பிரிடோ 150 வாகனங்கள் ரூபா.35 மில்லியன் முதல்

பெறப்பட்டுள்ளன. வாகனத்தை அகற்றுவதை நியாயப்படுத்துவதற்காக 17 ஜூலை 2023 திகதியிட்ட EOC தாள் எண்.714/2023 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விவரங்களின்படி, நல்ல நிலையில் உள்ள மறுசீரமைக்கப்பட்ட வாகனங்களுக்கான விலையாக ரூபா.30 மில்லியன் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

ரூபா.49.5 மில்லியன் வரையிலான 4 விலை மனுக்களை 18.07.2024 அன்று வங்கி பெற்றுள்ளது.

- இருப்பினும், CBH-9159 ஐ அகற்றும் வரை கொள்முதல் முடிவு தாமதமானது.
- பின்னர், 30.11.2023 அன்று EOC எண். 1270/2023 இல் CBH-9159 ஐ அப்புறப்படுத்த ஒப்புதல் பெறப்பட்டது.
- அதன்பிறகு, EOC எண். 64/2024 இல் உள்ள விவரக்குறிப்புகளுடன் லேண்ட் க்ரூஸர் பிராடோ 150 ஜீப்பை வாங்குவதற்கான டெண்டரை அழைப்பதற்கு EOC ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

EOC எண் 714/2023 இல் BMW E 350e தொடருக்கான (அதாவது ரூபா. 30.0 மில்லியன்) மேற்கோள் காட்டப்பட்ட விலை EOC இன் தகவலுக்காக மட்டுமே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கருத்துக்கள் குறிப்பிடப்பட்டது.

(அ) Land Cruiser Prado 150 Jeep ஐ தலைவர் அலுவலகத்திற்காகவும், 04 Honda CRV ஜீப்களை பிராந்திய முகாமையாளருக்கு 2024 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 16 ஆம் திகதி EOC இலக்கம் 64/2024 ஊடாகவும் கொள்வனவு செய்வதற்கு அனுமதி பெறப்பட்டது. எனினும், வாகனங்களை கொள்வனவு செய்வதற்கு ரூபாய் 75 மில்லியன் மட்டுமே ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. 2024 ஆம் ஆண்டில், அதன்படி, CBG 6262 வாகனம் கொண்ட லேண்ட் க்ரூஸர்

ஆயினும் கூட, அகற்றப்பட்ட வாகனத்தின் நிகர விற்பனையான ரூபா. 69 மில்லியன் 2023 ஆம் ஆண்டிற்கான P&L இல 22.12.2023 காட்டப்பட்டது. இருப்பினும், முன்னிலைப்படுத்தப்பட்ட EOC தாளில் இது குறிப்பிடப்படவில்லை.

தேவையான 3 SUVகள் வங்கியால் 2024 ஆம் ஆண்டிற்கான ஒதுக்கப்பட்ட

பிராடோ 150 ஜீப்பை தலைவர் அலுவலகத்திற்காக ரூபா. 71.5 மில்லியன், இது 2024 ஆம் ஆண்டில் வாகன வாங்குதலுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட மொத்த மூலதன பட்ஜெட்டில் இருந்து 95 சதவீதம் ஆகும்.

பட்ஜெட்டில் EOC மற்றும் EOC எண். 389/2024 இல் ஒப்புதலுடன் வாங்கப்பட்டது. வரவிருக்கும் BODயின் கூட்டத்தில் பட்ஜெட் ஒதுக்கீட்டை மீறியதற்காக இயக்குநர்கள் குழுவிடம் இருந்து ஒப்புதல் பெற நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

வாகனம் நிட்டம்புவவில் இருந்ததால், விற்பனையாளர் இந்த வாகனத்தை எந்த இடத்துக்கும் ஆய்வுக்காக கேரியருக்கு அனுப்ப ஒப்புக்கொள்ளவில்லை.

(ஆ) போக்குவரத்து முகாமையாளரின் மெய்மை சரிபார்ப்புக்கு உட்பட்டு CBG-6262 வாகனத்தை வாங்க தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழு பரிந்துரைத்துள்ளது. இருப்பினும், ஆட்டோமொபைல் சங்கத்தின் தலைமைப் பொறியாளரும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவில் இடம்பெற்றிருந்தாலும், வாகனத்தின் நிலையை மதிப்பிடுவதற்கான பொறியாளரின் தொழில்நுட்பத் திறனை வங்கி பெறவில்லை. மேலும், போக்குவரத்து முகாமையாளர் தனது அறிவின் அடிப்படையில் வாகனத்தின் உட்புறம் மற்றும் வெளிப்புறத்தின் நிலை குறித்து மட்டுமே கருத்து தெரிவித்திருந்தார்.

எனவே, வங்கி அதிகாரிகள் அங்கு சென்று வாகனத்தை பார்வையிட்டனர்.

தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழு தொழில்நுட்ப ரீதியாக Toyota Lanka (முகவரான இவர்) பெற்ற சேவைப் பதிவுகள் போன்ற அனைத்து ஆவணங்களையும் ஆய்வு செய்ய பரிந்துரைத்தது. சேவை பதிவுகள் மற்றும் உமிழ்வு சோதனை அறிக்கைகள் மூலம் மைலேஜ் சரிபார்க்கப்பட்டது.

வழங்கப்பட்ட சேவை பதிவுகள் டொயோட்டா லங்காவினால் தொலைபேசி ஊடாக உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

மேலும், டெக் - கமிட்டி வாகனத்தின் புகைப்படங்களை சரிபார்த்தது. வெளி

ஆலோசகரும் வாகனத்தின் நிலை குறித்து திருப்தி அடைந்தார். நிட்டம்புவவில்

வாகனத்தை பரிசோதித்து வாகனத்தின் நிலை குறித்த அறிக்கையை சமர்ப்பிக்க

போக்குவரத்து முகாமையாளருக்கு தொழில்நுட்ப குழு அதிகாரம்

வழங்கியுள்ளது. சாலையின் தகுதி, உட்புறம் மற்றும் வெளிப்புற நிலை

ஆகியவற்றைச் சரிபார்க்க

போக்குவரத்து முகாமையாளர்
வாகனத்தை பார்வையிட்டு
சோதனை செய்தார்.

போக்குவரத்து முகாமையாளரின் மெய்மை
சரிபார்ப்புக்கு உட்பட்டு
அந்தந்த வாகனத்தை
வாங்குவதற்கு தொழில்நுட்ப
மதிப்பீட்டுக் குழு
பரிந்துரைத்தது. மேலும், TEC
யில் உறுப்பினராக உள்ள
ஆட்டோ மொபைல்
அசோசியேஷன் வெளி
ஆலோசகர் திருப்தி அடைந்து
வாங்க பரிந்துரை
செய்துள்ளார்.

(இ) மக்கள் வங்கியின் கொள்முதல்
கையேட்டின் அத்தியாயம் 02 இன்
பிரிவு 06 இன் “d” இன்
புள்ளியின்படி, பெறப்பட்ட
ஏலங்களின் தொழில்நுட்ப
அம்சத்தை மதிப்பீடு செய்து
கொள்முதல் குழுவிற்கு பரிந்துரை
செய்வதற்கு TEC உறுப்பினர்கள்
கூட்டாகவும் பலமாகவும்
பொறுப்பாவார்கள். எவ்வாறாயினும்,
TEC அவர்களின் பொறுப்பை
துணை போக்குவரத்து
முகாமையாளருக்கு மாற்றியுள்ளது,
இது கொள்முதல் கையேட்டிற்கு
முரணான “போக்குவரத்து
முகாமையாளரின் மெய்மை
சரிபார்ப்புக்கு உட்பட்டு M/S
ஆட்டோ லீசிங்கின் விருப்பம் 1 இன்
வாய்ப்பை TEC பரிந்துரைக்கிறது”
என்று குறிப்பிடுகிறது.

தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக்
குழுவில் வங்கி ஊழியர்கள்
மற்றும் வெளி ஆலோசகர்
உள்ளனர். இந்த வாகனத்தை
ஆய்வு செய்ய சிறந்த
நிபுணத்துவம் பெற்ற நபர்
போக்குவரத்து முகாமையாளர்
ஆவார். போக்குவரத்து
முகாமையாளர், வங்கி
வாகனக் குழுவை
நிர்வகிப்பதற்குத் தேவையான
திறன்கள் மற்றும்
தொழில்நுட்ப அறிவுடன்
வங்கிக்கு வெளியில் இருந்து
பணியமர்த்தப்படுகிறார்.
தொழில்நுட்பக் குழு,
போக்குவரத்து
முகாமையாளருக்கு
நியாயத்துடன் ஆய்வு செய்ய
அதிகாரம் வழங்கியுள்ளது.
TEC குழு, டொயோட்டா
நிறுவனம் பதிவுகளை
பராமரித்ததில் திருப்தி
அடைந்தது மற்றும்
போக்குவரத்து
முகாமையாளரின்
கருத்துகளை
ஏற்றுக்கொண்டது. மேலும்,
ஆட்டோ மொபைல்
சங்கத்தின் வெளி
ஆலோசகரும் கூட்டத்தில்
திருப்தி அடைந்தார்.

3.2 இனங்காணப்பட்ட நடவடிக்கைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>3.2.1. CBSL இலிருந்து பெற வேண்டிய USD 29.6 மில்லியனுக்கு எதிராக CBSL உடனான USD 43 மில்லியன் பரிமாற்ற (swap) ஒப்பந்தத்தின் தீர்வு</p> <p>சுபைக் குறிப்பின் எண். 624/2023 இல் உள்ள விவரங்களின்படி, CBSL இன் சர்வதேச செயல்பாட்டுத் துறை ஏப்ரல் மாதம் 02 மே 2023 அன்று USD 43 மில்லியன் SWAP முதிர்ச்சியடைகிறது மற்றும் அதைத் தொடர்ந்து சுழற்ற முடியாது என்று தெரிவித்தது. அதன்படி, 2023 மே 02 அன்று முதிர்ச்சியடையும் 43 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் இடமாற்றத்தில் இருந்து 29.6 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை வங்கி செலுத்திய CBSL பில்களின் மீதித் தொகையையும், மீதித் தொகையான 13.4 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களையும் செலுத்துமாறு வங்கி கோரியது. 02 மே 2023 அன்று வங்கி அமெரிக்க டாலர் பரிவர்த்தனையை நிகர அடிப்படையில் செட்டில் செய்யும் போது ரூபாய் தொகையை மொத்த அடிப்படையில் செலுத்துமாறு மேலும் வங்கி கோரியுள்ளது. எவ்வாறாயினும், USD மற்றும் LKR பரிவர்த்தனைகள் இரண்டும் SWAP இன் டிபார் லெக் ரேட்டைப் பயன்படுத்தி நிகர அடிப்படையில் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டன, இதன் விளைவாக வங்கியின் கணக்குகளில் ரூபா.1,613.36 மில்லியன். CBSL இலிருந்து பெறப்பட்ட USD 29.6 மில்லியனுக்கு எதிராக 43 மில்லியன் அமெரிக்க</p>	<p>CBSL ஆல் செய்யப்பட்ட நிகர LKR தீர்வின் காரணமாக, வங்கிக்கு நஷ்டம் ஏற்பட்டது, நாங்கள் இதைத் தெரிவித்து, LKR கொடுப்பனவுகளுக்கான மொத்தத் தீர்வுக்கான வங்கியின் கோரிக்கையை ஏற்குமாறு CBSL-ஐக் கோரினோம். இந்த பிரச்சினை தொடர்பாக CBSL இலிருந்து வங்கி எந்த சாதகமான பதிலையும் பெறாததால், 27 அக்டோபர் 2023 திகதியிட்ட குறிப்பாணை மூலம் திறைசேரி செயலாளரிடம் (ST) விஷயத்தை விரிவுபடுத்த வங்கி நடவடிக்கை எடுத்தது. மேலும், இது குறித்து எஸ்டியிடம் இருந்து எங்களுக்கு எந்த பதிலும் கிடைக்காததால், 16 நவம்பர் 2023 அன்று வங்கி ஒரு குறிப்பாணையை அனுப்பியது.</p> <p>பணிப்பாளர் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திறைசேரிக் கொள்கையில் தேவையான மாற்றங்களை இணைக்க வங்கி நடவடிக்கை எடுத்தது.</p> <p>USD நெருக்கடி காலத்தில், வணிகப் பிரிவுகள் மற்றும் திறைசேரி தலைவர் ஆகியோருடன் CEO/GM தலைமையில் தினசரி சந்திப்புகள் நிலுவையில் உள்ள USD கொடுப்பனவுகளைத் தீர்ப்பது தொடர்பாக நடைபெற்றன, மேலும் இந்த அமர்வுகளில் விவாதிக்கப்பட்டபடி, CBSL உடன் செட்-ஆஃப் சாத்தியம் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது, மேலும் அத்தகைய விவாதங்களுக்குப் பிறகு (மற்றும் ஒப்பந்தங்கள்) மட்டுமே, கோரிக்கைகள் CBSL க்கு அனுப்பப்பட்டன. மேலும், CBSL</p>	<p>வங்கியின் கட்டுப்பாடுகளை வலுப்படுத்த தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும்.</p>

டாலர்களை CBSL உடன் மாற்றியமைத்ததன் காரணமாகும்.

எவ்வாறாயினும், வங்கியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திறைசேரிக் கொள்கை அல்லது செயல்பாட்டின் நடைமுறை – திறைசேரி முன் அலுவலகம் இந்த இடமாற்றுப் பரிமாற்றம் போன்ற செட் ஆஃப் பரிவர்த்தனையை உள்ளடக்கியிருக்கவில்லை, எனவே, இது தொடர்பாக தெளிவான வழிகாட்டுதல்கள் எதுவும் கிடைக்கவில்லை. மேலும், மேற்கூறிய பரிவர்த்தனைக்கான முன் அனுமதி கிடைக்கவில்லை மற்றும் CBSL ஆல் செய்யப்படும் LC பில்களுக்கான USD கொடுப்பனவுகளுக்கு எதிராக அந்தந்த இடமாற்றத்தை அமைப்பதற்கு முன் CBSL உடன் வங்கி சரியான உடன்பாட்டை எட்டவில்லை.

உடனான இரண்டு செட்-ஆஃப் பரிவர்த்தனைகள் இதே முறையில் செய்யப்பட்டன, மேலும் வங்கி எந்த சிக்கலையும் சந்திக்கவில்லை.

3.2.2. மக்கள் வங்கியின் டிரான்சிட் அட்டை திட்டத்தில் முதலீடு

17 அக்டோபர் 2018 திகதியிட்ட அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் எண்.18/1960/808/051 மூலம் டிரான்சிட் கார்டு கட்டமைப்பை செயல்படுத்துவதற்கான ஆரம்ப ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதைத் தொடர்ந்து, எண்.21/0125/312/005 என்ற தீர்மானத்தின் மூலம் அமைச்சரவையின் ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டது. இலங்கை மத்திய வங்கியினால் (CBSL) அங்கீகரிக்கப்பட்ட Lanka Clear (Pvt) Ltd சமர்ப்பித்த தொழில்நுட்ப முன்மொழிவின் அடிப்படையில் 23 பெப்ரவரி 2021 அன்று டிரான்சிட் அட்டைகளை இலவசமாக வழங்குவதற்காக வங்கியின் இயக்குநர்கள் குழு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. 2021 மார்ச் 26,

இலங்கையின் பொருளாதாரத்திற்கு அனுகூலமான நன்மைகளைப் பெறுவதற்காக CBSL வீதி வரைபடத்தை பின்பற்றுவதன் மூலம் மக்கள் வங்கி இந்த தேசிய முன்முயற்சி திட்டத்தை ஆரம்பித்தது.

1. தேசிய அட்டைத் திட்டத்தின் (NCS) கீழ் பணம் செலுத்தும் அட்டைகளை வழங்குவதன் மூலம் பெறுமதியான அந்நியச் செலாவணியைச் சேமிப்பதன் மூலம்.
2. NCS அட்டையைப் பயன்படுத்தி வாடிக்கையாளர்களுக்கு நிதி ஆதாயத்தை வழங்குங்கள், வங்கிகளுக்கிடையேயான ஏடிஎம்களில் பணம் எடுப்பதற்கான பொருந்தக்கூடிய கட்டணங்களில் 50% குறைப்பு

வங்கிக்கு ஏற்பட்ட இழப்பை மீட்பதற்கும், மதிப்பீட்டு செயல்முறையை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கும் தொடர் நடவடிக்கை எடுக்கவும்.

அன்று நடைபெற்ற கூட்டத்தில் BP எண். 272/2021 வழியாக ட்ரான்ஸிட் கார்டு திட்டத்தைப் பயன்படுத்துவதற்காக, 2இல் 1ஐ (Debit + Stored Value) ஐப்பான் கிரெடிட் ப்யூரோ (JCB) கார்டுகளுக்கு வங்கியின் இயக்குநர்கள் குழு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

அதன்படி, இலங்கை ட்ரான்ஸிட் அட்டையை நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக இலங்கை போக்குவரத்து சபை, தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழு, லங்கா கிளியர் மற்றும் மக்கள் வங்கி ஆகியவற்றுடன் நான்கு தரப்பு ஒப்பந்தம் 2021 ஏப்ரல் 22 அன்று கைச்சாத்திடப்பட்டது. மக்கள் வங்கி ரூபா. 93 மில்லியன் (எல்லா வருடாந்த உரிமக் கட்டணம், அட்டை உரிமக் கட்டணம் மற்றும் லங்கா கட்டணத்துடன் தொடர்புடைய மாதாந்திர கட்டணம் தவிர), மேற்படி திட்டத்தின் ஆரம்ப கட்டத்தில் அனைத்து உரிமம் பெற்ற வங்கிகள் மற்றும் உரிமம் நிதி நிறுவனங்களுக்கு CBSL வழங்கிய வெளிப்படையான அழைப்புக்கு பதிலளிப்பதன் மூலம்.

(LKR 15/-)

3. இந்த கார்டுகளின் உள்நாட்டுப் பயன்பாடு, தற்போதைய வணிகர் கமிஷன் (MDR) 3% ஆகக் குறைத்து 1% ஆகக் குறைக்கும், இது கார்டு பரிவர்த்தனைகளை வணிகர்களுக்கு மிகவும் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடியதாக மாற்றும்.

(i) 30 டிசம்பர் 2020 திகதியிட்ட எக்ஸிகியூட்டிவ் ஆபரேஷன்ஸ் கமிட்டி பேப்பர் எண் 1312/2020 இன் படி, ஒரு கார்டுக்கான விலை சுமார் ரூபா.250.00, வாடிக்கையாளரிடமிருந்து ரூபா.200.00 அல்லது வங்கி, தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழு மற்றும் லங்கா பே ஆகியவற்றிலிருந்து 1/3 அடிப்படையில் கட்டணம் அறவிடப்படும். இது 29 ஜனவரி 2021 அன்று BP எண். 41/2021 வழியாக இயக்குநர்கள் குழுவால்

திட்டம் தொடங்கப்பட்டதில் இருந்து, மக்கள் வங்கி பாவனையாளர்களிடம் இருந்து அட்டை கட்டணத்தை வசூலிக்கும் நோக்கில் இருந்தது. எனவே, கார்டு செலவைக் கருத்தில் கொண்டு வங்கி பிரேக்-ஈவன் பகுப்பாய்வைச் செய்தது. அதன்படி, செலவு பலன் பகுப்பாய்வு 30 நவம்பர் 2020 அன்று செய்யப்பட்டது. BP எண்;41/2021 மூலம் 29 ஜனவரி 2021 அன்று சபை ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டது. பெப்ரவரி 23, 2021 திகதியிட்ட முடிவின் மூலம் ட்ரான்ஸிட் அட்டைகளை

அங்கீகரிக்கப்பட்டது. சபைக் குறிப்பு எண் 166/2021 இன் படி, லங்கா பே பரிந்துரைக்கப்பட்டபடி திட்டத்தின் செலவில் 1/3 பங்கை பகிர்ந்து கொள்ள மறுத்து விட்டது மற்றும் தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழு அதற்கு பதிலளிக்கவில்லை. திட்டத்தின் மொத்த செலவைக் கருத்தில் கொண்டு, மக்கள் வங்கிக்கு பிரத்தியேக உரிமை அல்லது செலவைப் பகிர்ந்து கொள்ளும் விருப்பம் இருக்க வேண்டும் என்று சபை வலியுறுத்தியது.

இருப்பினும், அது வெற்றிபெறாததால், 26 மார்ச் 2021 அன்று நடைபெற்ற இயக்குநர்கள் குழு கூட்டத்தில், ஜேசிபி கார்டுக்கு ரூபா.300 டெபிட் கார்டுக்கு மற்றும் ரூபா. 250.00 ட்ரான்ஸிட் அட்டைக்கு வசூலித்து வழங்க முடிவு செய்தது. 23 பெப்ரவரி 2021 திகதியிட்ட 21/0125/312/005 தீர்மானத்தின் மூலம் ட்ரான்ஸிட் அட்டைகளை இலவசமாக வழங்குவதற்கு அமைச்சரவையின் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த முடிவை வங்கி பரிசீலிக்கவில்லை.

இலவசமாக வழங்குவதற்கு அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. இறுதியாக, மேற்படி அமைச்சரவை முடிவின்படியும், வங்கியின் வணிகத்தை மேம்படுத்தும் மற்றும் ட்ரான்ஸிட் அட்டை திட்டத்தை மேம்படுத்தவும் பாவனையாளர்களுக்கு அட்டைகள் இலவசமாக வழங்கப்பட்டுள்ளன.

(ii) லங்கா கினியர் (பிரைவேட்) லிமிடெட் சமர்ப்பித்த தொழில்நுட்ப முன்மொழிவு தொடர்பாக வங்கியின் சாத்தியக்கூறு மதிப்பீட்டிற்கான எந்த ஆதாரமும் கிடைக்கவில்லை

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது மத்திய வங்கியினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திட்டத்திற்கான தொழில்நுட்ப முன்மொழிவை நடத்துதல் மற்றும் திட்டத்திற்கு அமைச்சர்கள் அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்தது. மேலும், லங்கா பே (பிரைவேட்) லிமிடெட் மூலம் இயக்கப்படும் தேசிய கொடுப்பனவு வலையமைப்பை அடிப்படையாகக் கொண்டு தீர்வு காணப்பட்டது. சிபிஎஸ்எல் வங்கிகளை அழைப்பதற்கு முன்னர், லங்கா (பே) பிரைவேட் லிமிடெட் மூலம் தொழில்நுட்ப அம்சங்களின் சாத்தியக்கூறுகள் சோதிக்கப்பட்டது. வங்கி ஏற்கனவே அட்டை வழங்குதல் மற்றும்

கையகப்படுத்தும் வணிகத்தில் இருப்பதால், நிர்வாகத்தின் சாத்தியக்கூறுகள் ஏற்கனவே உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

30 நவம்பர் 2020 அன்று செய்யப்பட்ட செலவு பலன் பகுப்பாய்வில் நிதிக்கான சாத்தியக்கூறுகள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

தலைவர் - என்.டி.சி.யிடம் இருந்து முன்மொழிவுக்கான புதிய கோரிக்கையை வெளியிடும் செயல்முறையை கேள்விக்குட்படுத்தி வங்கி கோரிக்கையை அனுப்பியுள்ளது.

(iii) அமைச்சரவைப் பத்திரம் எண் 23/0909/608/060

முன்மொழியப்பட்ட திட்டத்தின் சிரமங்களை எடுத்துக்காட்டி சமர்ப்பிக்கப்பட்டது (தற்போதுள்ள டிக்கெட் இயந்திரங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட ஜேசிபி கார்டுகளைப் பயன்படுத்துவதற்கு இணங்கவில்லை, ஜேசிபி கார்டுகள் பயணிகளிடையே பிரபலமாக இல்லை, டாப்பிங் அப் விருப்பங்கள் போன்றவை வசதியாக இல்லை), மற்றும் அமைச்சரவைப் பத்திரத்தில் உள்ள உள்ளடக்கத்தை மேலும் ஆய்வு செய்வதற்கும், இரண்டு வாரங்களுக்குள் பரிந்துரைகளுடன் கூடிய விரிவான அறிக்கையைச் சமர்ப்பிப்பதற்கும் திறைசேரி செயலர் அல்லது திறைசேரியின் துணைச் செயலர் தலைமையில் ஒரு குழுவை நியமிக்கவும் முடிவெடுத்துள்ளது.

மேற்படி குழு 9 உறுப்பினர்களை உள்ளடக்கியது மற்றும் 2023 ஆகஸ்ட் 25 திகதியிட்ட அமைச்சரவைப் பத்திரம் எண் 23/0909/608/060-ஐ மூலம் அவர்களின் அறிக்கையை அமைச்சரவைக்கு சமர்ப்பித்துள்ளது. அவை அமைச்சரவை துணைக்குழுவால் பரிசீலிக்கப்பட்டது நிதி, பொருளாதார ஸ்திரப்படுத்தல் மற்றும் தேசிய கொள்கைகள்..

மேலும், அமைச்சரவை அங்கீகரிக்கப்பட்ட குழுவின் உறுப்பினர் என்ற வகையில், மக்கள் வங்கி கருத்துக்களுக்கு உட்பட்டு குழு அறிக்கையை அனுமதித்தது. ஆனால் மக்கள் வங்கியின் கருத்துக்களைப் புறக்கணித்து அமைச்சரவை தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அமைச்சரவை குறிப்பிலிருந்து மேற்கோள்

“மக்கள் வங்கி மற்றும் லங்கா கிளியர் நிறுவனத்தின் முன்மொழிவுகள் குழு அறிக்கையுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளதால், குழுவால் முன்மொழியப்பட்ட புதிய தீர்வை அமுல்படுத்துவதில் இடையூறு ஏற்படக்கூடும் என்பதால், மேற்படி முன்மொழிவுடன் நான் உடன்படவில்லை. கூறப்பட்ட அறிக்கைகளை புறக்கணிக்க வேண்டும்.”

இதன்படி, இலங்கை
போக்குவரத்து ஆணைக்குழுவின்
செயற்றிட்டத்தை
நடைமுறைப்படுத்துவது
தொடர்பாக ஏற்கனவே
ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து
நடவடிக்கைகளையும் இரத்து
செய்து, இத்திட்டத்தை
நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான
புதிய கோரிக்கையை (RFP)
போக்குவரத்து அமைச்சினால்
அழைப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டது.
நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும்
அதற்கான ஒப்புதலை வழங்க
அமைச்சரவைக்கு பரிந்துரைத்தன்.
பின்னர் 2023 செப்டெம்பர் 11
அன்று நடைபெற்ற
அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில்
மேற்படி தீர்மானத்திற்கு
அமைச்சரவை அங்கீகாரம்
வழங்கியது.

(iv) குழு மற்றும் அமைச்சரவை
முடிவின் குறிப்பு எண்
NP/CM/COM/TRN/2023/11
பரிந்துரையின்படி (மக்கள்
வங்கியைத் தவிர) பொருத்தமான
சேவை வழங்குநரைத்
தேர்ந்தெடுப்பதற்கான
முன்மொழிவுக்கான
கோரிக்கையை (RFP) அழைக்க
போக்குவரத்து மற்றும்
நெடுஞ்சாலைகள்
அமைச்சகத்திற்கு அனுமதி
உள்ளது. திகதியிட்ட 06
செப்டெம்பர் 2023. எனவே,
மேற்கண்ட திட்டத்திற்காக மக்கள்
வங்கியால் ஏற்படும் செலவு
வங்கிக்கு மொத்த இழப்பாகும்.

வேறு வழியின்றி, திட்டத்திற்காக
வங்கி மேற்கொண்ட செலவு
குறித்து திறைசேரி
செயலாளருக்கு வங்கி கடிதம்
எழுதியுள்ளது. திட்டத்தின்
மொத்த செலவு ரூபா. 93.7
மில்லியன், வங்கிக்கு ட்ரான்ஸிட்
கார்டு திட்டத்தில் உண்மையான
இழப்பு ரூபா. 16.6 மில்லியன்.
செலவு ரூபா. சேமிப்பு மற்றும்
நடப்புக் கணக்கு
வாடிக்கையாளர்களுக்கு
NCS/JCB டெபிட் கார்டு
வழங்குபவராக இன்னும்
பயன்படுத்தக்கூடிய அட்டை
வழங்குவதற்காக ரூபா. 55.4
மில்லியன் செலவிடப்படுகிறது.
செலவு ரூபா. 21.7 மில்லியன்
என்சிஎஸ்/ஜேசிபி
கையகப்படுத்தும் திட்டத்திற்காக,
இது சிபிஎஸ்எல் சாலை
வரைபடத்தின்படி கட்டாயமாக
இருந்தது. மக்கள் வங்கி மற்றும்
பிற வங்கிகளால் NCS/JCB
அட்டைகள் வழங்கப்படுவதால்,
இந்த முதலீட்டின் விளைவு
பயன்பாட்டில் உள்ளது. மேலும்,
பிரிந்த விவரங்கள்
அமைச்சரவையின்
அங்கீகரிக்கப்பட்ட குழுவிற்கும்
சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

மக்கள் வங்கி புதிய RFP செயல்பாட்டில் பங்கேற்க எதிர்பார்க்கிறது மற்றும் ப்ரீ-பெய்ட் கார்ட், கிரெடிட் மற்றும் டெபிட் கார்டு மற்றும் லங்கா QR விருப்பங்களை வழங்கும் நிலையில் உள்ளது. இதனால், முதலீடு இன்னும் பயன்படுத்தக்கூடிய நிலையில் உள்ளது.

3.3 செயற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>3.3.1. தகவல் தொழில்நுட்ப திட்டங்களில் அவதானிப்புகள்</p> <p>(i) திட்ட முகாமை செயல்பாட்டில் விண்ணப்பிக்க அங்கீகரிக்கப்பட்ட விரிவான தகவல் தொழில்நுட்ப திட்ட முகாமை கொள்கை வங்கியில் இல்லை மற்றும் பெரிய மற்றும் சிறிய IT திட்டங்களை வங்கி வேறுபடுத்தவில்லை மற்றும் பெரிய மற்றும் சிறிய திட்டங்களை அடையாளம் காண சரியான அங்கீகரிக்கப்பட்ட வழிமுறை இல்லை. மேலும், தகவல் தொழில்நுட்பத் திட்டங்கள் தொடர்பான சாத்தியக்கூறு ஆய்வு மற்றும் சாத்தியக்கூறு ஆய்வின் தேவையை அடையாளம் காண அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆவணப்படுத்தப்பட்ட வழிமுறை எதுவும் இல்லை.</p>	<p>வங்கி ஒரு விரிவான திட்ட முகாமைக் கொள்கையை முடிவு செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது. எதிர்காலத்தில் அங்கீகரிக்கப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படும் இந்தக் கொள்கையானது, நிறுவன அளவிலான முயற்சிகள் உட்பட, அவற்றின் அளவு, சிக்கலானது அல்லது நோக்கம் ஆகியவற்றைப் பொருட்படுத்தாமல் அனைத்து திட்டங்களுக்கும் பொருந்தும். ஒரு சாத்தியக்கூறு ஆய்வை மேற்கொள்வது இந்தக் கொள்கையின் கட்டாயத் தேவையாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது, மேலும் திட்டத் தொடக்கக் கட்டத்தில் செய்யப்படும். வங்கியால் மேற்கொள்ளப்படும் அனைத்து திட்டங்களும் தொடரும் முன் அவற்றின் நம்பகத்தன்மையை முழுமையாக மதிப்பீடு செய்வதை உறுதி செய்வதே இதன் நோக்கமாகும்.</p>	<p>வங்கி நிதிகளின் திறம்பட மற்றும் திறமையான பயன்பாட்டை உறுதிசெய்ய தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் மற்றும் மதிப்பீடு செயல்முறை மற்றும் கட்டுப்பாடுகளை வலுப்படுத்தவும்.</p>
<p>(ii) 2022, 2023 & 2024 ஆம் ஆண்டுகளில் முடிக்கப்பட்ட திட்டங்கள் மற்றும் 26 ஏப்ரல் 2024 இல் நடந்துகொண்டிருக்கும் திட்டங்கள் தொடர்பான சாத்தியக்கூறு ஆய்வுகளின் விபரம் கோரப்பட்டது மற்றும்</p>	<p>கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது மேலே உள்ள பிரிவு 3.3.1(i) இல் விவரிக்கப்பட்டுள்ளபடி, நிறுவனம் முழுவதும் தரப்படுத்தப்பட்ட திட்ட முகாமை</p>	

வெளிப்புறமாக உருவாக்கப்பட்ட 61 திட்டங்களில், TEC அறிக்கை 20க்கான சாத்தியக்கூறு ஆய்வாகக் கருதப்பட்டதாக வங்கி குறிப்பிட்டுள்ளது. திட்டங்கள் மற்றும் மீதமுள்ள 38 திட்டங்களுக்கான சாத்தியக்கூறு ஆய்வுகளின் விபரம் குறித்து தெளிவாக குறிப்பிடப்படவில்லை. மேலும் உள்நாட்டில் உருவாக்கப்பட்ட 73 திட்டங்களில், பெரும்பாலான திட்டங்களுக்கான சாத்தியக்கூறு ஆய்வாக வணிகத் துறையின் தேவையை வங்கி குறிப்பிட்டுள்ளது. எனவே, வங்கி செயல்படுத்துவதற்கு முன் சாத்தியக்கூறு ஆய்வின் அவசியத்தை அங்கீகரித்து, தேவைக்கு ஏற்ப மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதா என்பது கணக்காய்வுக்கு கேள்விக்குறியாக உள்ளது.

நடைமுறைகளை உறுதி செய்வதற்காக வரைவு திட்ட முகாமை கொள்கையின் மூலம் சாத்தியக்கூறு ஆய்வின் அவசியத்தை வங்கி அங்கீகரித்துள்ளது. மேலும், எதிர்காலத்தில் திட்ட ஒப்புதல் கோரிக்கைக்கு ஒரு இணைப்பாக ஒரு தனி சாத்தியக்கூறு ஆய்வு சேர்க்கப்படும்.

(iii) தகவல் தொழில்நுட்பத் திட்டங்களைப் பொறுத்தமட்டில் செலவுப் பலன் பகுப்பாய்வு செய்ய அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆவணப்படுத்தப்பட்ட வழிமுறை எதுவும் இல்லை.

இது தொடர்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது,

வங்கியின் கொள்முதல், பொருட்கள், களஞ்சியம் மற்றும் சரக்குக் கட்டுப்பாடு ஆகியவற்றிற்கான அங்கீகரிக்கப்பட்ட நடைமுறைக் கையேட்டின் அத்தியாயம் 2 இன் துணைப் பிரிவு 2.3 இன் துணைப் பிரிவு 2.3.1 இன் புள்ளி (v) க்கு குறிப்பு கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. கூறப்பட்ட புள்ளி எண் (v) திட்ட அங்கீகார கோரிக்கையின் (PAR) தேவையை பின்வருமாறு கூறியுள்ளது.

மேற்கோள் காட்டப்பட்டது- “வாங்குதல்/திட்டத்தின் மதிப்பு ரூபா.5.0 மில்லியனுக்கு மேல் இருந்தால். நிர்வாக செயல்பாட்டுக் குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட PAR (திட்ட அங்கீகாரக் கோரிக்கை) உடன் கோரிக்கை, அவற்றின் குறிப்புடன், மற்றும்

அங்கீகரிக்கப்பட்ட
விவரக்குறிப்புகள் விநியோகத்
துறைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட
வேண்டும்” மேற்கோள்
காட்டப்படவில்லை

மேற்கூறிய நடைமுறைக்
கையேட்டின் பின் இணைப்பு –
D {திட்ட அங்கீகாரக்
கோரிக்கை (PAR) படிவம்}
மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.
கூறப்பட்ட PAR இன் பிரிவு
11(A) இல், நிதிச் செலவு/பயன்
பகுப்பாய்வு தேவை என்று
தெளிவாகக்
குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. PAR இன்
தேவை ரூபா.5.0 மில்லியனுக்கு
மேல் மதிப்புள்ள திட்டங்களுக்கு
பொருந்தும் என்பதை
கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

இதன்படி, ரூபா. 5.0
மில்லியனுக்கு மேல் மதிப்புள்ள
திட்டங்களுக்கான நிதிச்
செலவு/பயன் பகுப்பாய்வை
நடத்துவதற்கான
ஆவணப்படுத்தப்பட்ட
வழிமுறையை வங்கி
நிறுவியுள்ளது.

(அ) 2022,2023 & 2024 ஆண்டுகளில்
முடிக்கப்பட்ட திட்டங்கள் மற்றும்
26 ஏப்ரல் 2024 நிலவரப்படி
நடந்துகொண்டிருக்கும் திட்டங்கள்
குறித்து தகவல் தொழில்நுட்பத்
துறை வழங்கிய விவரங்களின்படி,
வெளிப்புறமாக உருவாக்கப்பட்ட
61 திட்டங்களில், TEC குழு
அறிக்கை 21 திட்டங்கள் மற்றும்
திட்டங்களுக்கான செலவுப் பலன்
பகுப்பாய்வாகக் கருதப்படுகிறது.
11 திட்டங்களுக்கான செலவு
பலன் பகுப்பாய்வாக கருதப்படும்
அங்கீகார கோரிக்கை மற்றும் பிற
ஆவணங்கள். சமர்ப்பிக்கப்பட்ட
விவரங்களின்படி 5 திட்டங்களுக்கு
செலவு பலன் பகுப்பாய்வு
கிடைக்கவில்லை மற்றும் 6
திட்டங்களுக்கு செலவு பலன்

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது
சிக்கலைத் தீர்ப்பதில்,
வங்கியால் தொடங்கப்பட்ட
திட்டங்களுக்கு செலவு-பயன்
பகுப்பாய்வு மற்றும் தேவையான
ஒப்புதலைப் பெற தேவையான
நடவடிக்கைகளை வங்கி
எடுத்துள்ளது. மேலே உள்ள
பிரிவு 3.3.1(iii) ஐப் பார்க்கவும்.
மேலும், எதிர்கால திட்டங்களில்
வங்கியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட
கொள்முதல் கையேட்டை
கண்டிப்பாக கடைபிடிப்பதை
உறுதி செய்யுமாறு வங்கியின்
அந்தந்த அலுவலர்களுக்கு
அறிவுறுத்தப்பட்டது.

பகுப்பாய்வு
கிடைக்குமா/கிடைக்கவில்லையா
அல்லது தேவையில்லையா
என்பதை வங்கி கருத்து
தெரிவிக்கவில்லை. எனவே தகவல்
தொழில்நுட்பத் திட்டங்கள்
தொடர்பாக வங்கி சரியான
செலவுப் பலன் பகுப்பாய்வைச்
செய்திருக்கிறதா என்பதைத்
கணக்காய்வு செய்வது
கேள்விக்குரியது.

(ஆ) திட்டங்கள் உள்ளக வளர்ச்சியாக
செயல்படுத்தப்பட்டாலும், அதில்
வன்பொருள் மற்றும் பிற
செலவுகள் இருக்கலாம். இல்
இருப்பினும், உள்நாட்டில்
உருவாக்கப்பட்ட திட்டங்களுக்கு
செலவு பலன் பகுப்பாய்வு
பொருந்தாது என்று வங்கி கருத்து
தெரிவித்துள்ளது. எனவே
உள்நாட்டில் உருவாக்கப்பட்ட
திட்டங்களுக்கான செலவு பலன்
பகுப்பாய்வு தேவை என்பதை
வங்கி கண்டறிந்துள்ளதா என்பது
கணக்காய்வுக்கு கேள்விக்குரியாக
உள்ளது.

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது
மேலே உள்ள பிரிவு 3.3.1(iii)
இல் விவரிக்கப்பட்டுள்ளபடி,
நிர்ணயிக்கப்பட்ட
அளவுகோல்களின் கீழ் வரும்
அனைத்து திட்டங்களுக்கும்
(அதாவது உள் அல்லது
வெளி) செலவு பலன்
பகுப்பாய்வு நடத்த வேண்டிய
தேவையை வங்கி
அங்கீகரித்துள்ளது. பிரிவு
3.3.1.(i) இல்
குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, வரைவு
திட்ட முகாமைக் கொள்கையின்
தேவையை கண்டறிந்துள்ளது,
இது வங்கியால்
மேற்கொள்ளப்படும் அனைத்து
திட்டங்களுக்கும் பொருந்தும்.

மேலும், எதிர்கால திட்டங்களில்
வங்கியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட
கொள்முதல் கையேட்டை
கண்டிப்பாக கடைபிடிக்குமாறு
வங்கியின் அந்தந்த அதிகாரிகள்
அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள்.

(iv) வங்கியால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட திட்ட
விவரங்களின்படி, 2022,2023 &
2024 ஆம் ஆண்டுகளில்
முடிக்கப்பட்ட திட்டங்களுக்கு
முறையான திட்டச் சாசனம்
கிடைக்கவில்லை, மேலும் 26
ஏப்ரல் 2024 நிலவரப்படி நடந்து
கொண்டிருக்கும் இரண்டு
திட்டங்களுக்கு மட்டுமே திட்டச்
சாசனம் உள்ளது.

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது
திட்ட வாழ்க்கைச் சுழற்சியின்
திட்ட தொடக்க கட்டத்தின் ஒரு
பகுதியாக திட்ட முகாமை
கொள்கை வரைவு மூலம் திட்ட
சாசனம் தயாரித்தல்
அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

(v) 2022,2023 & 2024 ஆம் ஆண்டுகளில் முடிக்கப்பட்டு 2024 ஏப்ரல் 26, வரை நடைபெற்று வரும் 137 திட்டங்களில், 108 திட்டங்களுக்கு காலவரையரை கிடைக்கவில்லை, மேலும் 28 திட்டங்களுக்கு சரியான காலவரையரை உள்ளது என்பதை வங்கி தெளிவாகக் குறிப்பிடவில்லை. மேலும், ஒரு திட்டம் விவாதத்தில் உள்ளது மற்றும் வங்கியின்படி காலவரையரை இன்னும் தயாரிக்கப்படவில்லை.

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது
வரைவு திட்ட முகாமைக் கொள்கையில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட திட்டத்தின் தேவைகளாக செயல்பாட்டு வரிசைமுறை, நேர மதிப்பீடு மற்றும் திட்டமிடல் போன்ற செயல்பாடுகள் கருதப்படுகின்றன.

(vi) வங்கியால் வழங்கப்பட்ட திட்ட விவரங்களின்படி, 26 ஏப்ரல் 2024 இல் 8 திட்டங்கள் நிறுத்திவைக்கப்பட்டன மற்றும் ஒரு திட்டம் ரத்து செய்யப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட தகவலின்படி, அந்த திட்டங்களுக்கான சரியான சாத்தியக்கூறு ஆய்வு, திட்ட சாசனம் அல்லது காலவரையரை எதுவும் இல்லை என்பது கவனிக்கப்பட்டது. ஈ-பணம் செலுத்தும் முறைமை மறுசீரமைப்புத் திட்டம் மற்றும் காப்புப் பிரதி தீர்வு (BTS & அடகு வைத்தல்) திட்டங்கள் அதிக விலை காரணமாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தாலும், 26 ஏப்ரல் 2024 இல் ரத்து செய்யப்பட்ட அல்லது நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட அனைத்து திட்டங்களுக்கும் செலவு பலன் பகுப்பாய்வு கிடைக்கவில்லை.

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது
மேலே விவரிக்கப்பட்டுள்ளபடி, வரைவு திட்ட முகாமைக் கொள்கையில் வங்கியின் அனைத்துத் துறைகளிலும் உள்ள அனைத்து திட்டங்களுக்கும் ஒரு சாத்தியக்கூறு ஆய்வை நடத்துதல், திட்டப் சாசனத்தைத் தயாரித்தல் மற்றும் திட்டக் காலவரையரை நிறுவுதல் ஆகியவை கட்டாயமாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன.

புதிய தொழில்நுட்பம் மற்றும் அடுத்தடுத்த இணக்கத் தேவைகளை வழங்கும் விரிவான கன்சோலிடேட்டட் கிளியரிங் சிஸ்டத்தின் இன்வர்ட் கிளியரிங் மற்றும் அவுட்வர்ட் ரிட்டர்ன் தீர்வின் பலன்களைக் கருத்தில் கொண்டு, இந்த கட்டணத் தள்ளுபடி முடிவு நிர்வாக செயல்பாட்டுக் குழுவால் எடுக்கப்பட்டது.

(vii) DMS-IMAGO இன்வர்ட் கிளியரிங் வெர்ஷன் அப்கிரேட் ப்ராஜெக்ட் ரத்து செய்யப்பட்டது, திட்டத்திற்குப் பதிலாக கன்சோலிடேட்டட் கிளியரிங் சிஸ்டத்தின் இன்வர்ட்

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது
ஸ்டேஷனரி மேனேஜ்மென்ட் சிஸ்டம் புராஜெக்டை HOLD வகையின் கீழ் வகைப்படுத்துவது பிழை என

கிளியரிங் மற்றும் அவுட்வர்ட் ரிட்டர்ன் லீக்ஸ் பயன்படுத்தப்பட உள்ளதால், வங்கி ஏற்கனவே அதற்கு ரூபா.2,921,000 வை செலுத்தியுள்ளது.

இப்போது சரி செய்யப்பட்டுள்ளது.

மேலும், வங்கியானது திட்ட முகாமைத்துவ செயல்முறையை நெறிப்படுத்துவதை மையமாகக் கொண்டு உதவி பொது முகாமையாளரை (திட்ட முகாமைத்துவம்) நியமித்துள்ளது.

(viii) இரண்டு திட்டங்களுக்கான காரணங்களை வங்கி வழங்கவில்லை மற்றும் நிலையான முகாமை அமைப்பு திட்டத்திற்கும் மத்திய பின் அலுவலக இடைமுக மேம்பாட்டு திட்டத்திற்கும் வழங்கப்பட்ட நிறுத்தி வைத்தலுக்கான காரணமும் நியாயமானதாக இல்லை. மேலும், நிறுத்தி வைத்தல் திகதி, திட்டத்தை யாரால் நடத்துவது மற்றும் நிறுத்தி வைப்பதற்கான அனுமதி கிடைப்பது ஆகியவை அனைத்து திட்டங்களுக்கும் வழங்கப்படவில்லை.

3.4 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையான கொடுக்கல்வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

3.4.1. COPE இன் வழிமுறைகளைப் பின்பற்றாமை

(i) 2018 ஜூலை 17, அன்று நடைபெற்ற கோப் கூட்டத்தின் வழிகாட்டுதலின்படி, 60 வயதுக்கு மேற்பட்ட அதிகாரிகளின் சேவையை மற்ற அரசு வங்கிகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கும் வகையில் நீட்டிக்கக் கூடாது என்று கோப் உத்தரவிட்டது. மேற்படி முடிவு 10 ஆகஸ்ட் 2018 அன்று வங்கிக்குத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இருப்பினும், 29 ஜூன் 2018 அன்று பெறப்பட்ட சபை அனுமதியின் அடிப்படையில் முன்னாள் பொது முகாமையாளர் (GM) 6 மாதங்களுக்கு நீடிப்புக்கு நிதி அமைச்சகத்தின் ஒப்புதல் பெறப்பட்டது. மேற்படி கோப் கூட்டத்திற்கு முன்னர் பெறப்பட்டது. 05 செப்டெம்பர் 2019 அன்று நடைபெற்ற கோப் கூட்டத்தில் கமிட்டி வழங்கிய கட்டளையின்படி

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது

04 மே 2022 அன்று நடைபெற்ற கோப் குழுவின் 13வது கூட்டத்தில் இந்த விவகாரம் விவாதத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. ஏதேனும் சந்தேகத்தைத் தவிர்க்க, முன்னிலைப்படுத்தப்பட்ட விஷயம் தொடர்பாக மேற்கூறிய கூட்டத்தின் பிரித்தெடுக்கப்பட்ட நிமிடம் பின்வருமாறு.

(அ) முன்னாள் பொது முகாமையாளரின் சேவை நீட்டிப்பு

முன்னாள் GM/CEOக்கான சேவை நீட்டிப்பு கோரிக்கை மற்றும் அதன் தற்போதைய நிலைமை குறித்து குழு விசாரித்தது. குறித்த அதிகாரி

கோப் குழுவின் வழிகாட்டுதல்களைப் பின்பற்றி வங்கி நிதியை முறையாகப் பயன்படுத்துவதை உறுதிசெய்ய தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும்.

செயற்படாதது குறித்து கடும் ஆறு மாத சேவையின் பின்னர் கண்டனத்தை தெரிவித்ததுடன் தனது சேவையை ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை நிறுத்தியதாகவும், அதற்கேற்ப எடுக்குமாறும் பொறுப்பான பிரச்சினை தீர்க்கப்பட்டதாகவும் தரப்பினரிடம் இருந்து ஆறு மாத GM தெரிவித்தார். சேவை நீடிப்பு வழங்கியதால் ஏற்பட்ட நட்டத்தை மீளப்பெறுமாறும் அறிவுறுத்தியிருந்தனர். இருப்பினும், இது தொடர்பாக வங்கி நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை.

(ii) D Mercedes Benz வாகனம் எண்.CAI - 4646 அகற்றல்

19 ஜூலை 2019 திகதியிட்ட BP எண்.487/2019 இன் முடிவின்படி, தொழில்துறையின் நடைமுறையில் உள்ள நடைமுறையைக் கருத்தில் கொண்டு, மேற்கூறிய வாகனத்தை முன்னாள் GM-க்கு விடுவிப்பதற்கு சபையின் ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டது.

அ) வாகனம் எண்.KM-9238 உடைமையைத் திருப்பித் தரவும்

ஆ) CBSL ஆல் முன்னிலைப்படுத்தப்பட்டுள்ள எப்படி அவருக்குச் செலுத்தப்பட்ட அதிகப் பணம் செலுத்தித் தீர்க்கவும்

இ) புத்தக மதிப்பில் வாகனத்தை விடுவிக்கவும்

ஈ) வங்கியிடமிருந்து தனக்கு வேறு எந்தக் கோரிக்கையும் இல்லை என்று முன்னாள் GM யிடம் இருந்து உறுதி.

05 செப்டம்பர் 2019 அன்று நடைபெற்ற கோப் கூட்டத்தில், வாகனத்தை வங்கிக்கு திரும்பப் பெற்றுக் கொள்ளுமாறு குழு அறிவுறுத்தியது. எனினும்,

(அ) 11 ஜூன் 2020 திகதியிட்ட BP எண்.470/2020 இன் படி, BP எண்.487/2019 க்கு இணங்க

ஆறு மாத சேவையின் பின்னர் தனது சேவையை நிறுத்தியதாகவும், அதற்கேற்ப பிரச்சினை தீர்க்கப்பட்டதாகவும் GM தெரிவித்தார்.

2019 செப்டம்பர் 5, அன்று நடைபெற்ற கோப் கூட்டத்தின் வழிகாட்டுதல்கள் வங்கியால் ஏற்கனவே கவனிக்கப்பட்டுள்ளன என்பதை நினைவில் கொள்ளவும். அதைத் தொடர்ந்து, கோப் நிறுவனத்திற்கு தீர்வு காண்பதற்கான முன்னேற்றத்தை வங்கி தெரிவித்தது மற்றும் முன்னாள் CEO/GM க்கு ஒப்படைக்கப்பட்ட வாகனங்கள் தொடர்பான மீதமுள்ள விஷயங்கள் 04 மே 2022 அன்று நடைபெற்ற COPE இன் 13வது கூட்டத்தில் விவாதத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. இதன்படி, மேற்படி கூட்டத்தில், CAI -4646 வாகனத்தை ஒப்படைப்பது குறித்து குழு கேள்வி எழுப்பியுள்ளதுடன், இது தொடர்பாக பணிப்பாளர் சபையின் விசேட அனுமதி பெறப்பட்டுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளது.

மேலும் அரசு வங்கிகளில் வாகனப் பிரச்சினைகள் தொடர்பாக பொதுத் திறைசேரி மற்றும் பொது நிறுவனத் திணைக்களத்திடமிருந்து பொதுவான வழிகாட்டியை வெளியிடுமாறு நிதியமைச்சகத்திற்கு இந்தக் குழு உத்தரவிட்டுள்ளதுடன், இவ்வாறான பரிவர்த்தனைகள் அமைச்சரவையின் அங்கீகாரத்துடன் எதிர்காலத்தில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்

மேற்கூறிய வாகனத்தை என்ற கருத்தில் இருந்தது. வெளியிடுவதற்கு வாரியம் ஒப்புதல் அளித்துள்ளது, இது ஏதேனும் சந்தேகத்தைத் தவிர்க்க, மேற்கூறிய கூட்டத்தின் COPE ஆல் வழங்கப்பட்ட தவிர்க்க, மேற்கூறிய கூட்டத்தின் தொடர்புடைய பகுதி தொடர்பான வழிகாட்டுதலுக்கு முரணானது. குறிப்பு இத்துடன் மேற்கோள் காட்டப்பட்டுள்ளது. வங்கியின் போக்குவரத்துக் கொள்கையின் 89/2016 இன் பிரிவு 15-A இன் படி 7 வருட உறுதியான சேவையை நிறைவு செய்த பெருநிறுவன நிர்வாக உறுப்பினர் அவர் பயன்படுத்திய வாகனத்தை எடுத்துச் செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டாலும், ஒப்பந்த அடிப்படையில் பணிபுரிந்த முன்னாள் GM வாகனம் பெற தகுதி பெறவில்லை. மேலும், அத்தகைய நிபந்தனை ஒப்பந்தத்திலும் சேர்க்கப்படவில்லை. கிடைக்கக்கூடிய விவரங்களின்படி, மேற்கூறிய வாகனம் 27 ஏப்ரல் 2015 அன்று ரூபா.16.6 மில்லியன் செலவில் வாங்கப்பட்டு, 20 ஜூலை 2021 அன்று புத்தக மதிப்பு ரூபா.113,698க்கு முன்னாள் CEO/GMக்கு வழங்கப்பட்டது.

(ஆ)CBSL ஆல் முன்னிலைப்படுத்தப்பட்ட ரூபா.3.3 மில்லியன் அளவுக்கு அதிகமான கொடுப்பனவுகளை கொடுப்பனவு செய்வதற்காக, மேற்படி வாகனத்தை முன்னாள் GM-க்கு வழங்குவதற்கு சபையின் ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், மேற்கூறியவற்றை மீளப்பெறுவதற்கு வங்கியினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

என்ற கருத்தில் இருந்தது. ஏதேனும் சந்தேகத்தைத் தவிர்க்க, மேற்கூறிய கூட்டத்தின் தொடர்புடைய பகுதி தொடர்பான குறிப்பு இத்துடன் மேற்கோள் காட்டப்பட்டுள்ளது.

மேற்கோள் காட்டப்பட்டது. “ரூபா.16.6 மில்லியனுக்கு வாங்கப்பட்ட (CAI -4646) மெர்சிடிஸ் பென்ஸ் வாகனத்தை அவரிடம் ஒப்படைத்தது குறித்தும் குழு கேள்வி எழுப்பியது. ரூபா.113,698.63 மற்றும் அது தொடர்பாக இயக்குநர்கள் குழுவின் சிறப்பு ஒப்புதல் இருந்ததா.

ஓய்வுபெறும் பொது முகாமையாளர் (GM) தனது உத்தியோகபூர்வ வாகனத்தை தன்னுடன் எடுத்துச் செல்லலாம் என்பதால், இயக்குநர்கள் குழுவின் முடிவின்படி வாகனம் வழங்கப்பட்டதாக AO கூறினார். பொதுக் திறைசேரி மற்றும் பொது நிறுவனங்களின் துறையிடமிருந்து அரசு வங்கிகளில் உள்ள வாகனப் பிரச்சனைகள் தொடர்பாக பொதுவான வழிகாட்டுதலை வெளியிடுமாறும், இந்த விஷயத்தைப் பார்க்குமாறும், CAO-க்கு குழு அறிவுறுத்தியது. இவ்வாறான பரிவர்த்தனைகள் எதிர்காலத்தில் அமைச்சரவையின் அங்கீகாரத்துடன் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என குழு கருதியது. ”

மேற்கோள் காட்டப்படவில்லை. மேற்குறிப்பிட்ட வழிகாட்டுதலுக்குப் பதிலளிக்கும் வகையில், அரசு வங்கிகளில் வாகனப் பிரச்சனைகள் குறித்த பொதுவான வழிகாட்டுதலை வகுப்பதில், பின்வரும் ஆவணங்களை வங்கியானது 10

ஜூன் 2022 திறைசேரி
செயலாளரிடம் சமர்ப்பித்தது -
நிதி அமைச்சகம்

- (i) 1971 ஆம் ஆண்டின் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் பகுதி II இன் விதிகள் மற்றும் அனைத்து திறைசேரி மற்றும் பொது நிர்வாக சுற்றறிக்கைகளில் இருந்து இரண்டு வங்கிகளுக்கும் விலக்கு அளிக்கப்பட்ட இலங்கை வங்கி மற்றும் மக்கள் வங்கியை மறுசீரமைப்பதற்கான அரசாங்க முடிவு.
- (ii) கார்ப்பரேட் நிர்வாகத்தின் உறுப்பினர்களுக்கான போக்குவரத்துக் கொள்கை-BP எண். 723/2019.

3.4.2. விசாரணை கோப்பு
தவறவிடப்பட்டதால் இடம்
பெற்றதால் விசாரணை
செயல்முறை நிறுத்தப்பட்டது

கருத்து குறிப்பிடப்பட்டது

- (i) 17 நவம்பர் 2022 திகதியிட்ட ஆரம்ப விசாரணையின்படி, 25 எண்கள் மேலதிகப்பற்று வசதிகள் ரூபா.3,287,495 வங்கியால் வழங்கப்பட்ட செயற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்களுக்கு முரணான முறையான பத்திரங்களைப் பெறாமல் வழங்கப்பட்டது. மேலும், 31 அக்டோபர் 2021 இல் ரூபா.12,080,094 மதிப்புள்ள 91 கடன்கள் செயல்படாத வகையிலேயே இருந்தன, அவை அவரது பணிக் காலத்தில் ஹட்டன் கிளை முகாமையாளரின் ஒப்புதலுடன் வழங்கப்பட்டன. எவ்வாறாயினும், விசாரணைக் கோப்பு தவறவிடப்பட்டதால், விசாரணை செயல்முறை நிறுத்தப்பட்டதன் மூலம் மேற்கண்ட வசதிகளை மீட்டெடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் கிடைக்கவில்லை.

தற்போதுள்ள தகவலின்படி, தொடர்புடைய ஊழியர் தொடர்பான விசாரணை ஆவணங்கள் தவறான இடத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளன. இச்சம்பவம் தொடர்பாக, பொறுப்பதிகாரிக்கு எதிராக (நுவரெலியா RHO இன் முன்னாள் பிராந்திய முகாமையாளர்) பணியாளர் சுற்றறிக்கை எண்: 326/2002 (ஒழுங்குக் குறியீடு) இன் படி விசாரணை நடத்தப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், மீட்பு செயல்முறை நடந்து வருகிறது. அதன்படி, தற்போது 91 கடன் கணக்குகளில் 35 கடன் கணக்குகள் முழுமையாக தீர்க்கப்பட்டுள்ளன மற்றும் மீதமுள்ள 56 கடன்களில் ரூபா. 7,886,026.49. 2024 செப்டம்பர் 06, நிலவரப்படி நிறுவனையிலுள்ளது. 25 மேலதிகப்பற்றுகளில் 8 கணக்குகள் முழுமையாக செட்டில் செய்யப்பட்டு மீதமுள்ள

17 மேலதிகப்பற்றுகளின்
நிலுவைத் தொகை ரூபா.
2,041,081.54. 06 செப்டம்பர்
2024 இல் நிலுவையிலுள்ளது.

(ii) ஹட்டன் கிளையின் முன்னாள் முகாமையாளர் பல மேன்முறையீட்டுக் குழுவானது, சந்தர்ப்பங்களில் அப்போது மஸ்கெலியா தண்டிக்கப்பட்டுள்ளதோடு, கிளையின் கடமையாற்றும் மஸ்கெலியா கிளையில் கிளை முகாமையாளராக இருந்த தற்காலிக மேலதிக தொடர்புடைய ஊழியர், கொடுப்பனவுகளை வழங்குவது வாடிக்கையாளர்களை வங்கியில் தொடர்பாக விதிக்கப்பட்ட மேலும் தக்கவைத்துக்கொள்ளும் ஒழுக்காற்றுத் தீர்மானத்தின் நோக்கத்துடன் தற்காலிக பிரகாரம் அவர் மீது வரைவோலைகளை விதிக்கப்பட்ட ரூபா 508,065 வழங்கியுள்ளதாகவும், அவர் (ரூபா.1,693,550.74 இல் 30%) எந்தவொரு தனிப்பட்ட ரூபா 254,032.60 (15) ஆக உள்ளநோக்கம் அல்லது குறைக்கப்பட்டுள்ளது. கிளை நன்மைகளுடன் மேற்படி முகாமையாளர் செய்யப்பட்ட TODகளை வழங்கியதற்கான ஆதாரம் எதுவும் இல்லை மேல்முறையீட்டைப் பரிசீலித்த எனவும் தெரியவந்துள்ளது. பிறகு மேல்முறையீட்டுக் இதைக் கருத்தில் கொண்டு, குழுவால் ரூ.1,693,550.74 மூ. மீட்பு விகிதம் 30% இல் இருந்து எவ்வாறாயினும், 30 ஏப்ரல் 2024 15% ஆக குறைக்கப்பட்டுள்ளது. நிலவரப்படி, மொத்த மீதியான மேலும் கூறப்பட்ட TODகளின் ரூபா.1,693,550.74 இல் மேலும் நிறுவைத் தொகைகள் 30 ரூபா.1,202,000 தொகையான ஏப்ரல் 2024 (அதாவது ரூபா.1, தற்காலிக மேலதிகப்பற்று 202,000.00) நிலுவையில் திரும்பப் பெறப்படும். உள்ளது.

மேலும், TOD வாடிக்கையாளர்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

3.5 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம் கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

3.5.1. பணியாளர்களின் செலவு பகுப்பாய்வு

(i) வங்கி ஒரு ஊழியருக்கு ரூபா.3.20 வங்கி நிதியை திறம்பட மில்லியனைச் சம்பளச் செலவு ரூபா. 2.1 பயன்படுத்த தேவையான செலவிட்டிருந்தாலும், 2023 ஆம் ஆண்டின் மொத்த நடவடிக்கைகளை செலவிட்டிருந்தாலும், 2023 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மற்றும் ஒரு எடுக்கவும். ஆண்டில் ஒரு ஊழியருக்கு பணியாளருக்கான செலவு ரூபா. 3.2 மில்லியனில் இருந்து ரூபா. 3.6 மில்லியன் 2022 ஆம் ஆண்டும், மற்ற வங்கிகள் ஒரு ஆண்டில்.

ஊழியருக்கு 2023 ஆம் ஆண்டில் ரூபா. 3.11 மில்லியன் முதல் 4.21 மில்லியன் வரையிலான இலாபம் காட்டியிருந்தது.

(ii) வங்கியின் நிகர செயற்பாட்டு வருமானத்தின் சதவீதமாக தனிப்பட்ட செலவுகள் 2023 ஆம் ஆண்டிற்கான 33.39 சதவீதமாக இருந்தது, இது அதே துறையில் உள்ள மற்ற வங்கிகளுடன் ஒப்பிடும் போது அதிக மதிப்பைக் குறிக்கிறது. மற்ற வங்கிகளின் விகிதங்கள் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் 20.12 சதவீதம் முதல் 28.33 சதவீதம் வரை உள்ளது.

2022 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2023 ஆம் ஆண்டில் குறைந்த இலாபம் தரப்பட்டதால், ஒரு ஊழியரின் இலாபம் 2022 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 2.3 மில்லியனில் இருந்து ரூபா 1.3 மில்லியனாகக் குறைந்துள்ளது. இலாப நிலையின் சரிவு முதன்மையாக பல காரணங்களால் கூறப்பட்டது. (அதாவது சில்லறை கடன்களின் மறு விலையில் தாமதம், CPC இலிருந்து வட்டி செலுத்துவதை நிறுத்துதல், பிரிவு 83 நிதியுதவியுடன் தொடர்புடைய அதிகரிக்கும் செலவுகள் மற்றும் CBSL SWAP களில் ஏற்படும் இழப்புகள்)

2023 ஆம் ஆண்டிற்கான வங்கியின் நிகர இயக்க வருமானம் முந்தைய ஆண்டு மற்றும் பிற சகாக்களை விட கணிசமாகக் குறைவாக இருந்தது. இது முக்கியமாக முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் நிகர வட்டி வருமானம் 28.3% குறைந்துள்ளது. இது முக்கியமாக சில்லறை கடன்களின் மறு விலையில் தாமதம், CPC இலிருந்து வட்டி செலுத்துவதை நிறுத்துதல் மற்றும் பிரிவு 83 நிதியுடன் தொடர்புடைய அதிகரிக்கும் செலவுகள் காரணமாகும்.